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. v ABSTRACT

~§ ‘ ‘; : Freedom of School Choicé .
. . " and Nonfrancophone Leaders

- ' ' Douglas Allan Hewitt

| This study has dealt with the context that influences
. — -
support for freedom of choice in education among the nofi-
frgncaphone leadership in Quebec. The factors whiéh shape the
opinions, decisions énd readiness to act amony these leéders
weré‘examined.' Sp;pial attention was given to the conditions o
'wh}ch limit'the ability of an influential minority leadership
. to emerge with sufficient resources to organize a Foncérted ‘
communal movement. The theoretical ﬁodel adopted wés ; modified
. version of the resource mobilization perspectidex The working .
hypotheses opérate on the theorylof cosg/benefit as the primary

.motivating factor inducing leaders to act. . ,

b Iy . '

-, The analysis relies primarily on crosstabulation of survey'

g data gathered on a random sample of 527 leaders. In general thé

‘q.\)r

.hypotheses were supported by the data. Non-francophone leaders
: \

‘most segmented from the francophone maﬁority and éﬁo gelt that
Bill 101 was a bad law were the most likely to support- freedom
of choice in education. The analysis has also shown that £he
Freedom of Choice Movement lacks some of the basic resources

+ to organize a concerted communal movement.
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CHEAPTER I )
, INTRODUCTION
. In the past two decades, subsednent governmentsain Quebec
have implemented legislation that has profoundly a1£efed ;he

functioning of Quebec’s educational system. In the 1960! s,

~

the leglslatlon was aimed at reforming what was seen by the
provincial government as an outdated, traditional educatilnal

program no longer in tune with a modern industrial state. Irr

the 1970's the legislation was.almed at strengthening French
as the official language of Quebec and French language sohools .
as the educational institutions for new Quebecers.
&he fegiélation of the 1970's brought an angry outcry
qkrom the English- speaklng community of Quebec,*who claimed

that it constltuted a v101at10n of "their minorfty educational

-

rights. But the mlnorlty response.was extremely dlverSe, tot
ranging from grudging acceptance’ to outright defiance, and a

number of distinct non- francophone movements emérged repre-

.

senting these confllctlng mlnor;ty v1ewp01nts DlSCUSSLng
the contradictory minority stands, LeCavalier (1980) notes

that: i L.

The absence of a co-ordinated interest
position and a concerted communal movement
are striking given that the non-francophone
populatlon exhibits many of the character- .
istics that are considered to encourage ' ¢
_communal mobilization and protracted communal
conflict. ' The non-francophone community is
a highly segmented population, in that it

! "controls an institutional sector distinct .
from and parallel to the Majority sector. .
It is also characterized by a high level of
internal organlzatlon having a large number
of communally based organizations ‘'and

~

et S N



leaders attending to a wide range of the
group member's needs. High levels of
segmentation and internal integration are
thought ‘to facilitate mobilization for '
collective action by providing a set of
experienced communal leaders with well
developed networks of communication and
influence, able to- attract and pool a
significant amount of the tommunal members'
resources for collective ends.

The goal of this thesis Ls“tg examine somé of the faétors
which shape the'opinions, decisions and feadiness to act of
Engllsh speaklng communal leaders around the issue of- freedom
of ch01ce in Quebec's educatlonal sector. The main aim is to
investigate the conditions which limit the chances that an
influential minority leadership might emgrge_with sufficient
resources to organize a concgréed*communal movement for the
promqtion'of fregdom of'eﬁpice in education.

‘

HISTORY OF ENGLISH EDUCATION IN QUEBEC .

. A review of the development-of English educational
" institutions is essential for the thedretical framework of’

. this study.l This will-allow a better understanding of the

L

. hypothesis developed in a later section and the importance of

LeCavalier's theoretical specification of the resource mobil-

ization perspective.

The recent changes'in education were preceded by a series

' 3

of transformatidns related to the fact that francophones and
anglophones as well as Catholics and Protestants had to shdre
educational resouraees in Quebec.

1A great‘ﬁeal of this brief historical dccount is based
on the writings 'of Magnuson, R. (1980), Mair, N.H. (1980)' and
L. Bissonnette, D Rome and W. Tetley -in Caldwell and Waddell
(1982) . . ‘

A ! L a )
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The English Proteétants
w—{— ‘ ,

Already under the Uniqn Act, Of 1894, Protestants were anxious
about their status as an educatiénal minority in Quebéc,
belieé%ng they were vulnerablé to abuse from the French—CaAa-
dian‘méjority. In order to protect their educational rights,
Protestants, through their representative i; Cabinet, Alexander
Tillocthalt cf Sherbrooke, éucéessfuliy pressed for £he'.
inclusion of Article 93 in the British North America Act.
Article 93 designated edhcation as th exclusive respdn51bllity
of the provinces ex;ept that no provinc{al.iegislature could
pass any law which would prejudicially affect any right or
priv‘ilege with res1:l>ec'c~ to the denaminaticnal sd’lmis which any
class of persons have by law in the pfovince, at the Unisn.

In the 1860's, the Council of Public instructionlwasx
responsible for the~prepar;tion of school texts, finanéial
aid to schools, framing regdlgtions for the local boards of
-.examiners, and was under the control. of the Ministry of Public
I5struqtion. In 1869 the Protestants were successful in having
the Coungcil split intq two committees, one Protestant and the *
oéher Caégolic ’ ’ '

In.IB(S leglslatlon was passed through the Assemblv
which replaced the Ministry of Publlc Instruction by the
Department of Public Instructlon. The Department was headed
by an appointed Superintendent of Public Instruction whose
duties were administra%ive, and were to be answerable to the

. LY N
Council of Public Instruction which had become the province?s

paramount educationaliauthority. The 1875 Act also acknowledged

<)

&




L

school boards since provincial funding of local education wa%/

that the two committees of the Council were supreme in their
respective spheres of influence. Thus the Protestant Committee
was now the final authority in matters relating to Protestant

schools. J
The gap between Protestant and Catholic education incréased
in the years following the 1875 Act. By the late nineteenth
‘ ) ,

{ . -
century Quebec public education had achieved its final.form,
a dual denominational system with parallel institutions.

Even though the two committees were the chief educational

_authorities,. the system had not become highly centralized.

Local school\boardé,prior to Confederation had acquired a /

number of importang resbonsibilitieé. such as control over /

much of the éurr}cular and pedagological matters; teacher}re—y‘ //

crui§ment and school finance. Provincial authorities were

sometimes powerless to enforce their reguiatioﬁs on defiﬁ\t

\ N

minimal. 'Public education in Quebec was a shared responsibil- F:s

ity between local and provincial authorities. / ’
The educational system was based on a dual ;ociety; in

which school children were either French Catholic or English . °

v

Protestant. This system made sense prior to Confederation

‘when most poeple belonged to either of the two communities,

but less so in the second half of the nineteenth century,

when growing numbers of immigrants, 'who were neither denomin-
-

ation, came to Quebec.

The English Catholics . .

Irish immigration to Montreal in the 1830's and 1840's:

. .
CH :
:
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v

reshaped thé ethnic structure of the city and created a new

power group. Because the Irish immigrants were both English=~..

14

U/ speaking and Catholic there was no natural place for them in

/, the’  educational System. Since schools were officially divided

along reaigious lipes, IrisH‘Catholics were accommodated in
the Cathoi&b“hystem. ‘Throughout the nineteenth century Irish

Caiholic childrén apfended French Catholic schools in which

v

English language classes were set up.
~In the twentiethrgggzury, the main efforts of, the English-
Catholic communii§\w§§;‘%oward the development of public edu-
AN ’ “‘

cational facilities. ain step in this direction was the

establishment in lSJil//'of D'arcy McGee, the th‘i\g English-
‘ Catholic, and f4Tst public high school.in Quebec. Until 1939, Q

the English ¢turriculum in Catholic schools\yas a' translation

of French Catholic curriculum; however in that year, the
w!

"Catholic Committee modified its pBlicy by agreeing to separate'
' v ’
T - i .
regu¥d*ions for the English Catholic schools. - S
{:; The arrival in Quebec of large numbers of Italian immi-
C T . :

granfs after the Second World War . had the effect of expanding
the English Catholic 'school system. Prior to the War, Italian
children had been equally divided between French and English

Catholic schools, but the péstwaf immigrants showed a prefer-
" .ence for English-language schools. L.

¢

i 5olsteréd By pdstwar European immigfanté, Engliéh Catho-
-~ j. , . . \

.lic-education acquired many ‘of the trappings of an independént

system, separate afd distinct from the French Cathplid and-

‘ English Protestart systems. ' L .

DR

, . . ~ 4
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"The Jews
1f Quebec’s,educational system was not made with English

‘Cathol;cs in mind, it was even less so for Jews, who began to

“oar

arrive in Montreal in the second half of the nineteenth certury.

Jews chose to send *heir children toxProtestant schools,

because Protestant schools taught -in English. were oniy mildly

religious, and steered their students toward higher educaticn.

‘.

Another interpretation of why Jews entered the Protestant

system ‘i; put forth by David Rome (Caldwell & Waddell, 1982).

.

He contends that during that period

"The Catholic church became aggressively
ultramontanist: intercourse with an infidel . .
became prohibited; freemasonry became the
arch-enemy and semehow became identjfied
with the Jews, even in Canada. ‘The trauma
of the domestic French condition was imported
into Canada; Quebec awareness became a hatred
and fear of "les autres"; the old and the new
institutions.of the church, not least the )
pulpit and the press, were frequently put at
the service of extremism. Although there :
‘were no overwhelming objections to the
.admission of Jews into Quebec they were seen
as guests of the anglophone libergI govern-
ment in Ottawa. Quebec stood asifle from the
process and French Quebec wa rather pleased

. to see them enter the English fold rather
than its own."

[}

AN

- H

Iﬁ 18639 a panel system was introduced to insure tax }ev—
enue’s on real esg te | were allocated eguitably  to Catﬁolic
{and Protestant schoolé. The first panel listed.Catholic
i’f:{:»roperty owners; the second, Protestant property owners, and
the third, "neutral", included incorporatea companies and
individuals other than Protestants and Catholics. The révenues

collected under the neutral panel were divided between Protes-

tant and Catholic schools.in proportion to their population.

e
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'All property owners were free to designate the panel of their

- choice, therefore Montreal's Jewish cb%munity directed their

1

taxes. to the Protestant panel. |
In 1886, educational relations soured between the Jewish
community and the Protestant School Board of Montreal owing to
a dispute over the appointment of a Hebrew teacher. The mem-
beré of the/sggﬁlsh and Portuguese Synagogue deC}ded'g%‘§etal—

iate by redirecting their tax revenues to the catholic panel.

‘In the succeeding years Montreal's Protestant School Board

" educated 80 ,percent of the city's Jewiéh school population

, {
while receiving only 20 perceht of Jewishrschédl taxes.

¢ o«

, S
ngish-Protestant school conflicts came to a head in 1902

A}

when a Jewish pupil was refused a scholarship because his

-

father had not paid taxes into the Protestant panel. 1In 1903,

the father of the pupil took the case to the Superior Court

of Quebec. The Court ruled. against the plaihtiff on the d

* - grounds that his son was attegding Protestant school by grace

rather than by right. Although the Jeéish commﬁnity was pre-
pared to appeal the decision to a higher céurt, an agreement
was reached between the Protestant B?ard and. Jewish represen-
tatives, Thé agreemeﬁt which was fo#ﬁali;ed in the 1903 Act{
provided‘that for educational purposes Jeér,wefe to be regarded
as Protestants, that the religious rights of Jews attending
Protestant schooiz were to be respected an@,that the school
taxes of Jewish tax-payers were to be paid- into the Protestant,‘

ﬁanel. , : ;
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The 1903 Act created a new problem: the Jewish community

+ claimed that as "Protestants" and ratepayers they were eligibleé

for membership on the Protestant School Béard of Montreal.

Protestant sechool authorities responded by. pointing out that

- the 1903 Act made no provision for Jewish represeﬁtation on

- .

the Board.

A new issue afose; after the First World War, large

numbers of Central European Jews came to Montreal, most of

whom were too poor to be property owners but whose children

]

were attending Protestant schools, thus putting the board in f

a poo}“financial‘situation, In fact, in 1922-23 about 40 per-
&

3 - : : .
. cent of the Protestant school population in Montreal were Jews.

In later years the percentage of Jews would level off at 25.
To‘investigate these issues, the government in 1924,
appointed a special commission on education composed of three
Capholics,'three Protestants, and th}eé Jews. The commission.
could not agree and recommended that the government suﬁmit the
1903 Act to the courts for clarification. In 1925 the courtso

ruled ‘the 1903 Act unconstitutional, thus leaving the Jews
wi thout any rights in puﬁlic education. ? )

In an attempt to get the ruling overturned the Jewish:

community appealed to the Privy Council. 1In 1928 the Privy

Council ruled. that Jews had the right of attendance at.Prot-
estant and Catholic schools since under law they were common
schoois, but’ membership on boardg waS'legally‘closed and schd¢lé
ere not legally bound to hire Jewish teachers. |

A . ' »
Legally, the Jews were where they were'before the 1903



“Jews from foxxlng theg@r own public school sy

wnd
2

Act eﬁcept that the Privy Council noted that no law prevented

¥

em. &n 1930 the

government responded to this' rulin
: L ]

Jewish School Commission. K The gov rhiment gave- the Commission

-

all the rlghts ‘and prlvxleges of the Cathelic and Protestant

ting the Montreal

Commissions plus the option of signing agreements with Prot-

| Y "‘4

‘estant board&

)

\
.\v‘

In the Eﬁﬁ the Jew1sh School Commission never becam

#

opera*lonal, sxnce fearing that a Jewish school system yo

create an educational ghetto, they opted to sign an agreemeﬁ!ﬂ

T —
w1th the Protestant Boards. The new agreement gave Jews theh
same prxvxleges as Protestants except for- representatlon on
the Boards.

Educatic- in the 1360's ' : e

In~1960 Jean Lesage led phe'LibEIal Party tg&power and

launched the\Quiet.Revolution. Educational ‘refarm was a main.
6bjective of the Liberal party and a first step toward this

A}

reform was the passage, in 1961 of\a_serfeéepf laws known as

1

the Grande Charte de L'éducation or Magna Charta of Education.

The majer pfoviéions of the Magna Charta of Education

»

were the raising of the school-leaving age, the abolition of

public secondary school fees, the right of parents to vote in

. o

school elections, plans for the building of larger school units

‘and increased government spending in educatidn., One of the

4

outcomes of the laws was the e%tablis@%%nf.of a Royalktommission_

(] - .
of Inquiry on Education known as the Parent Commission.

2

The' Commission was highly critical of the educational

system in Quebec, condemning it for its elitist character,

Vd en—— O L ™ ” SR VU N U |
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Protestant education by the end of the decade, the Ministry, of

Education developed a gommon educational ladder. Elementary

-
[
-

its lack of coordination, its overemphasis on literary knowl-

8 .
edge, its lack of scientific and practical studies, its out-

dated igthoritarian classroom procedures and insufficient

” . Y

government funding. ?

+

The Government responded to the Cdmm{ssions's recommern-
s’

dations by adopting Bill 60, in 1964. The Bill created the

first Ministry of Education in Quebec in almost a century.

+

-The establi$hment of an education ministry signified the.

politicization, coordination and consclidation of the educa-

) i : ) (ﬁzg
tional system in the province.

Bill 60 cehtral;zed the responsibility for education in

the office of the Minister of Education. The minister is

assisted by a deputy minister and two associate ministers, one

»

Catholic and one Protegtant. .In-additidn a Superior Council
. q

of Education ‘'was created, as a perm%pent advisory body of

educational experts to assist the minister in policy making.

The Council has twenty—four members, with at least sixteen
o .

Cathofic, four Protestant and one non-Catholic or Protestant .

SN 4
member (understood to bé'a Jewish member) .

a

'In order to bring a margin of.uniformity to Catholic and
‘ .

+ school was to last six yeézf,'secondary school five years,

new th—year postsecondary colleges (CEGEP) were added and

uni?ersity undergraduate programs were now three years, hence

a 6-5—@-3'educationa1 patﬁern emerged.

-¢

!
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The 1960's saw important' changes in the status, prepara-
tion and qualification of teachers. Traditionélly, teathing

>

was a transitory occupation dominated by Ygraduates of normal

schools; now it began to assume the role of a profession.
1 R . . L
Better educated and committed to career teaching, public. school
. L] . ' .

4 -
teqphers‘began to display a more militant stance. Thg pro- ‘

, v
vince'§ three major teacher associations, the Cérporatioﬁ des
Enseignants Du Quebec (C.E.Q:), representing F?ench Catholic
teachers, the'Progincial Association of Protgstang Teachers
(P.A.P.T.) representing English Protestant teachers énd the
Provincial Assotiation of Catholic Teachers (P.A.C.T.) rep{g;
senting English Catholic teachers, were transformed from -

.
professional-like bodies into uniops.

As é;rolment increased in the 1960's spo did the amount
of money spent on education. Ip 1960, Provincial Gobernmeqt
sources of moniés accounted for more than 50 percent of ééhool
béard funds. qFncreasix:xg ﬁependence on provinéial sourées of &f'
income has'ﬁeant that governments can distribute grants to hd

schoolls on an equalization basis, on the other side the larger

h
|

brovi( ial role in spending has undermined thé ability o .
’ * >
local ¥uthori£ies to determine their educational destiny.

Education-in the 1970'6 )

S

L\‘ The changes in the 1960's set the stage fél changes in
the, 1970's. Céncern for the state of the French language was
triggered Qy revelations-that Canada's Engliéh-sPeaking’ﬁopu-
}ation was growing at a faster rate than its French-speaking
population. ~In the past, French Canada hfd increased its

\
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population through a high birth rate, but since the Second

‘World War it had been declining to a point whére in 1962 it

s

was below the national average. Compounding the problem was
Quebec's inability to increase itself through immigration.

Quebec attracted prdportionately fewer immigrantssthan the

L 4 . . s .
other provinces and upwards of 80 percent of those immigrants

°

settled in the English community.

-In 1968, in the Montreal suburb of ngﬁﬁeonard, the local

C oo

school board issued an order eliminating English-lahquade

in%truction in its- schools. The order produced riots in the

1 E3

Italian community, whose members made up’half the suburb's

populatlon and who wanted thelr children educated in ‘both
s

English and French. PR -'-

%} The St. Leonard dispute established the linguistic

battle lines. Francophoﬁe nationalists demanded that the

government leglslate 1mm1grants into French schools whlle
s

AﬂhlophOne and immlgrant‘groups lobbied for guarantees of

N

rEng sh- language school rights. The Union ﬁ}tlonale Govern- -

ment esponed by settlng up the Gendron Commission to find a

*

Frenc language pollcy for the prov1nce. Before the Commission '

"had time to report, increased pressure from both sides of the
Ve . S
‘issue forced the Government to act. The passage of Bill 63%

in 1969 ma d the first time a Quehec.Law recognized the
d ;ight of parents to have their 'children educateg in ‘thé lan-

* guage of thelr choice,
¢

-,

speaking Quebec, ‘resulting in demonstrations ageinst the

N L. . ) +
"~ The passage of Bill 63 preoduced a great outcry in French-—.

'

-y

-

o
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government, Public support was growipé for a chénge in lin-
guistic practices; toward an'exganded use of Fr?nch in all ,
sectors of Quebeg life. . ' . . : &P | 4////

s

In 1974, the Liberal Government of Robert Bourassa passed

A

. Bill 22, «the Official Language Act. Bill 22 went beyond the

3

recommendations of the Gendron Commission, declaringFrench

the sole official language, abolishing the province's tradi-

-

tional policy. of -bilingualism,

— Bill 22 replaced the principle of language.choice'in

education by restricting entrance to Engliéh schools to those
_Jpossessing a working knowledge of Ehglish; The Bjill also
charged school board;’yith the reépoqsibility of setting
English;language proficiency tests for those gpplicants whbsé

mother tongue was not Ehglish. ' ' C

8

Bill 22 was strongly attacked in Ehglish and immpigrant

circles. The Quebec Association of Protestant School Boards
g .

petitioned the Feéderal Government té have the Bill disallowed

or have it referxed téfthg Supreme Court. Immigrants, in "zh

N . particular Italian and Greek parents, organized "underground
r

.classes" to prepare their children for the school board

entrance tests. , ’ - \

“

The victory of the Parti Quebecois in the 1976 Quebec .

election brought an expanded francisation policy'and created '
o 5

a great fear among non-francophones. 1In less than a year after e
coming to powef, the Levesque government added to this fear by
. | ]

\ passing the combrehensive Charter of the French Language, or

Bill 101. . »



4 a

E e . The Government dlsapproved of ‘the way Blll 22 was appl ed

SaVlng that the use of language tests to determlne schOOl

¢ ellgibility was arbitrary and unfair. Under Bill 101 Encl:ich

school adn¢551on was linked to famlly oducatlonal roots in

‘

. Quebec. Eng’lsh school adrussion was open to children whose

parepts had attended Quebec schogls or whose brothers or

siSters were attending Enclish schools in Quebec at the tir

¢

of passage.

‘ : ‘ N t o v
Section 72 of Bill 101 made indtruction in the kinder-
gartéﬁ'clésses.and in the elementary and secondary schopl
} French, except‘where the bill'allowed otherwise;, This rule

appiled to all 1nst1tutlons declared to be of publlc Lnterest

or recognlze§ for puzposes of grants in v1;tue of the.private

, edueatipe act'(l9687 Chapter 67). .In derogation Pf Section
;;\v(i>”‘ , . "72, the follow1ng chlldren t'the reqheet‘o; their fdather |
andqmother,‘could recelve ir instruction in English.

¢ L ‘ (8) A child whose father or mother recelved
t - his or her elementary instruction . in Engllsh
) in Quebec; ' S

: S (B) A child whose father or mother, domiciled
‘ ‘ - ' in Quebec on the date of the coming into force
e of this act, ,received his or her elementary

- . " instruction in Engllsh outside Quebec;

s, (C) A.child who, in his-.last year of.school in
e .. . Quebec before the coming into force of this act,
’ ‘v was lawfully receiving his 1nstruct10n in
English, in.a publ;c kindergarten class or in
an eleméntary or secondary school;
A S
(D) The Younger brothers and sisters of a chlld
B described in paragraph (€).
I . ] ' ¢
oo . - . The Minister of Educatlon was also glven the rlght to
N ’ A \
v\ ' empower persons to verlfy and decide on chlldren s éllglblllty

~

/ B . * . , . v

[
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for instruction in English. The persone‘designetediby‘the

‘Minister,couid~verify the eligibility of children to receive

their elementary instruction in English even if they were
already receiving or were about to receive their instruétion

2 c o @ \

in French.

[

~

"'The Engdish-speaking commuﬂity accused the govern@eﬁt’of‘

going too far,'of nglatiné rights in education, and predicted

’that the narrowing of English sdhool*eligibility would deprive

4

Quebeg of talented Canadlans from other provinces.

"The . actual number of enrolments is b
steadily decrea51ng, but this phenom-
enon is more noticeable in the English
schools than.in the French. Between ‘
1979 and 1980, the francophone system
lost 40,800 pupils - 3 percent of its
total - whilé the anglophone system ’

lost 90,300 or 9.2 percent. This
'reversal is most certainly attributable
to Law 101, since it firdt manifested.
itself the year after the law was , - -
promulgated. Between 1976 and 1977,

- the French system lost 120,000 puplls

' compared to ‘8,000 in the Engllsh system."”,
- . (Caldwell & Waddell 1982)

+

The Protestant School Boards showed thelr dlstaste for

the law -by continuing to accept ;mqlgrants intp their schools. .

~

In 1978 they residned themselves ‘to opening their own French

classes d'accueil,xand thei;'French sector is expanding
@ BRI )

espeslally the CECM have continued to defy the law .and are

still, admieting "1llegal" pupi¥s to thair classes, these

o

* .1;'

2Blll 101, Charter of the French Language, Chapter VIII,
'Art 712 tq 76. For. the compjete charter, see Appendix A.

R

_rapidly. The é%q&gphone sectors ofkthe Catholic School Boards,

ﬁa
Y

e
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children number 1,500.

- ‘Education 1in the 1980's . .

In -1981, the Minis;er of Education, Camille Laurin, leaked

#*

" news of his intension to reorganize the school board system 1in .

the province. Ten months later in June 1982 the Minister
tabled /his White Paper and unveiled plans to abolish the present
denominational  school boards im the province and replace them’

with unified regional boards, drawn upon gedbgraphic lines.

- With the éxception of MontreéT island - which wodld get five

linguistic boards - the changes Laurin proposed would eliminate

English-speaking school boards throughoui the pro&ince. Re-

-

action to the White Paper from.the English-speaking eommqpity

was a blunt denunciation of virtually every pringiple in it.
i

Leaders from both the English,commuhity~ahd'education system >

' claimed that under the guise ‘of decentralization, democracy |,

4

and .local control, Dr. Laurin had devised a scheme that would '
' L} .
further centralize power'in his hands.- - o8

In reaction to criticism from the English-speaking

comminity, in March 1983, Dr. Laurln made r§v151ons to his

proposeid school system reorganlzatlon calflng for English

\

Language school boards across the province and not just on

the island of Montreal as hlS first draft suggested

In June 1983 the Educatlon Minister tabled Bill 40. . The

"

bill called fﬂréthe abolitlon of almost all Catholic and

Protestant school commissions to be replaced by a reduced

number of language-based boards. Montreal 1sland would have

- three English-language school boards and there would be an



additional ten English boards covering the rest of Québec.

The bril would also change the electoral system for school

board commissioners, so that eaeh school in the province would

have its own commissicner. The bill would also set up parent—

elected school cdﬁncils which would assume many of the present

responsibilities of the boards.

Reaction to the bill was mech the same as the reactien

to the White Paper. The Quebec Assaciation of Protestant

Schoql Boards 1n September of 1983 challenged in court the

co%stltutlonallty of the School ReorganiZatlon Law, clalmlng

that the Quebec.Government has progressively attempted to . :,

. restrict and in some cases abolish, the rights of Protestants

and Roman Catholics‘w{th reseecr to denominational schools.

/IOther-grbﬁps'such as the frevipcial Association of Eatholic -;

'Teacpers favor language-based school boards but that is about

as far as their agreement with Bill 40 goes. The Montreal
Gazette's editorial board felt tﬁat it was doubtful that any’
,amount of rewriting could repair the grave'aefects bf Bill 40 -,
or persuaﬁe a skeptlcal public that radlcal changes in the
school system are really necessary or desirable. 1In qﬁelr
view it would be betrer dropped.

In brief, for our purpose what Ean be retained from' this
evolution of education in Quebec ;s,a history of shifts' and
eompetition over resources berween the French and.EnglisH‘and/

"or the Catholics and Protestants. Since the Conguest of Quebec,
' i ! < . * < \"
but especially since Confederation, anglophones and francophones

have had to share educational resources. Confederation divided .




N

che educatidnal resources along religious lines essentialiy
leaving Catholics in control of French education and Proteetants
in céntrol of English education. With increased immigration
of persons who were nelther French Catholic nor English
Protestant, internal confllcts occurred Irish Catholics
‘were able to obtain enodgh resources from the French Cacholic$
to set up their own school boards, while other’ groups such
as the-Jews, were only able to gain’iimited concessions from
the Protestants. With the advent of the Quiet Revolution,
the Provincial Government reclaiﬁed control over, the edpca-,
tional sector. The effect of thia takeover was to leave the
Government as controller and diétributor of all educationai
resources. Some bf the more obvious ‘effects of this takecﬁer
were, ipcreased funding to universities, especially those chat
were French; increased salaries to teachers, and increased
funding-to cural'éducation. ‘More recently, the Engllsh sector
has been aﬂ&écted by Bill 22 and especially, Bill lOl : One
consequence ‘of these recent measures was a Shlft in'immigrant
enrolment from English to French schoo}s. At present, various
educational ,groups such as the School goards,'Teacher,Unions,
and Universities are fighting for their'share of the educational
resources from the government.

In addition to the various educatlonal groups other more

i br:ig b sed communlty groups have begome involved in educa-
tidna

1 issues.
After the election of a majority P Q govexnment in’ 1976,
Positive Action, The Counc1l of Quebec Minorities and a

plethora of'other\anglophone~groups came into being. They

4
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were special ‘interest groups who spoke for themselves and

whose influence was minimal:. They were Self-apiii:ted leaders.

.of the anglophone community, not elézted repfese tatives 6ﬁ
the population at large. ‘ .

‘0f Quebec's three major non-francophone rightsz g;oups,
'Alliance Quebec, formed in-January '1982, is the largest, with
25,000 members. The other two'- Quebec For All and the'
Fréédom of Choice Movement - each have about 3,000 members.

Alliance Québec is an umbrella group for a dozen or so
anglophone groups. Alliance Quebec's role is to co-ordinate
planning, while‘éhe ﬁembe?’groups execute. Member groups
include service organizations such as anglophone teachers'
unions, hospitals and social service agencies. It\has also a
ldrge‘private—citizen membership attracted throuéh public

| ' ,
meetings it has organized across the province.

Quebec For All and the Freedom of Choice Movement are.
tﬁe oniy majér angﬂophone groups in Quebeé wgich decided nét
to join the Alliance. ‘

QueHec For All was formed in November 1981. It believes
the way to win concessions from the -government is by'taking a
militant.s}ance, "visible.and Q&cgl action go make sure the
government is accountable tojthe pecple who elégted them in
good faith" (Carol Zimmerman, founder and leader).

1

~ : .
The Freedom of Choice Movement wa!‘born at a meeting of

-

186 people in August 1978, "to get Quebecers to stand up for.
their rights."” In 1982 it paid to send Janet Burley (Wes£

Island News and Chronicle edltor) to London to lobby against

L
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passage of the Canada Biil‘by the British House of Commons.

, The group feels that the new Canadian Constitution does not

give Engllsh-speakinq Quebecers adequate language rights.

" The movement alsg administered the Allan Singer Defence Fund,

on behalf of Singer, an N.D.G. stationer, who is challenging
.2 N

the constitutionélity of Bill 10} after charges'were laid by
the Québec oovernment under the languaqe law's ;lgﬂ prov15~0hs.
Alliance Quebec holds to: a‘mlddle of the road p051t‘on“
concerning educatlonal ‘issues.  The organization supports the .
concept of linguistfc boa;dé but rejects the formula put fortﬁ
in Bill 40. On thé question of enrollﬁent to English schools
it supports the Canada Clause in the Canadian ConstitJEion,
but would prefer to see ;£ extended to cover mmigrahts from
other countries who were educated in English a kinabof )
international c¢lause. Both Freedom‘of Choice and Quéfec For
All reject Bill 40 and feel that there sho&ld be no restric-
tions on gnroliment tb Engli$h Cétholic and Protestant schools:
Given the segmentation and shift§ in the resources of
the education sector, it'i§ appropriate to focus on litera-
ture that encompasses both segmentation and resource manage- .
menﬁ. The approach adopted for, this thesis‘resys'on a resource

mobilization perspective (Oberschall, 1973, 1978; Gamson, 1975;

Tilly, 1978; McCarty and Zald, 1977; Pinard, 1971; Olson, 1968).

A THEORETICAL FRAMEWORK : A RESOURCE MOBILIZATION PERSPECTIVE

The resource mobilization.persepctive deals with ration-

ality in collective action. The basic question of this per-

-

spective was developed by Olson (1968). who argued that something
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. more than just_interes%’;s neéessary for people ‘'to devote time

and energy to a'movementi 'People,'in geheral,,limit their
inuolvemeﬁt in a collective ocause to ﬁbral support, and hope
that others will do the job. What wouih métivate people not

to be énly free riders? The theory.of resource mobilization

is essentially a cost-benefit ana&ysls.whére it is hypothesized
that péople - or in our case, 1eaéers are moti&ated dn the one
hand, by selecfive incentives for pérticipation and on the

’

other, by the personal cost of undertaking effective\grodp
.‘ . ' . -
action ., Therefore, the reasonable alternatives each actor is

faced with are rooted in the organization of available resources.
Oberschall (1973), argues that the solution to the dis-
tribution of the scarce resources and rewards among the indiv-

i

iduals, groups, and classes in a society is never final. Hence,

. those in faveured positions in any of society's institutions

have a‘vested interest in protecting or expanding their exist- .
ing share, while those who are disadvantaged try to‘increaée
theirs,‘individually and/or collectively. éocial‘conflict :
then resdlts from,this clash of opposing and moving interests.

The minimum conditions of collective
protest are shared targets and objects

of hostility held responsible for
grievances, hardships, d&nd suffering
augmented.&n some cases by more deeply
rooted sentiments of ctollective oppression,
common interésts and community of fate.v
(Oberschall, 1973: 119) "

These conditions only give rise to short-term protest, while

7 "
for sustained protest an organized base and continuity of
\ . . . .
leaders are necessary. The organizational base can be rooted

v

W , L ,
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in twovdiffe}ent types of social structgré (Oberschall, 1973:

o

119) : o o S o

(1) The collectivity might be integrated
and organized along viable lines based on
kinship, village, ethnic, or tribal organ-
. ization, or other foris-of community with
recognized leaders and networks of social
relations extending to its boundaries.

. (2) The collectivity might have a dense
. network of secondary groups based on
y occupational, religious, c¢ivie, economic,
and othér special interest associations
with leaders based on prominent roles in o
these associations and-networks of social
relations following associational ties. -

produce horlzontal s of solidarity and already pooled
resouéces than can be used for attainment of collectiyé goals
and conflict group formation. o _ i
Also of importance to the theory is the vertical links
between the céilectivity and the more favored coilectivities
who'stand to be their opponents. A>structural feature fagil=
itating mobilizatioﬁ is segmentation from potential oppdhenﬁs.
"Under segmentation the collectivity whose potentiél for
mobilization we are examining has few links and bonds, other
than perhaps through exploitive relationships, with the higher

.classes or other collectivities of the society" (Oberschall,

1973: 119). . .
L 4
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.can initiate mobilization and either
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Figure I: Collectivities Cla551fled .along Vertical
and Hon;zontal Dimensions of Integration

’Horlzont§t~§§gen51on, Links

within the Collect1v1ty

v

Vertjcal Dimension

N - -

. - —— -~ "Communal akly or Associational
'xg‘ Organization [Unorganized Organization

Integrated .~ A B - €

/ L3 .
Segmented . D E : F
T
! (Oberschall/\ 1973, pg. 120)
&« s : (3
Figure I will aid in determiui hether the conditions

v '

‘ : [\ R
for*conflict groups are present, the type of leadership, and

the organizational form that collective behavior will take.
' ! .

"In moving from a vertically integrated to a segmented sodialf

structure, butgide social control of the collectiQity weakens
;ﬁh shared sentiments of oppréssion and common objects of
hostlrlty 1ncreasijwhen the collectivity has grievances. On
the horlzontal dimension, ‘in moving from the center to the
left or right, the structural conditions for sustained and
articulate opposition movements increase. Leadership is more
available in a segmented rather than an integrated social
structure due to the iack of dependence on opponents' reward
and approval systems. Horizontally, communally 6r associa-
- .
tionally orgaz}zed groups have alreigg estabshed leader§ who

ell developed social ~

»

networks or institutional resources that can be used to build N

a movement. For sustained social movements, a weakly organized
or unorganized collectivity must depend on an infusion of

leaders. and resources from outside the group. The following
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hyéotheses are applicable-ko the reépective region in Figure

- . .
"1 (Oberschall, 1973: 121-123):
/’. .
pa (1) Reglon A: Collective protest is not likely to take

plat¢e against upper status groups because the community
- has access to the problem-solving centers of the wider

society through its own leadership for the redress of

grievances. T e

) ) .
(2) Region B: Collective riots can occur between two-or ,

more collectives led by their respective leaders if split '
along religious, racial, ethnic, or other lines. L

{(3) Reglon C:,Collective opposition outside of 1nst1+u—
tional channels is not likely to take place because; its
common interests already -receive attention through
political parties,. trade unions, and other class-baggp\\w\
organlzatlons with access to power.

{4) Re ion D: We can expect an especially rapid and
intense aefense of common interests by meang of collec- -

tlve actlon.

(5) Region E: As ties based on communlty weaken under the.
impact of social change, and in'as much as vertical
integration breaks down as fell, colléctive Protest of
an unzﬁganized, short-lived, but violent type may be
SR expected. T . . L
. (6) Reglon F: The.possibility of rapid spréad of opposi-
tion movements on\b continuous basis exists ‘with particu- .

- P

lar force. : N

The main thruét of Oberschall's theory is .that the groups/f

~

least integrated wjth their opponents are rost able to

,mobilize to protect their interests. To further‘clarify the

' theory, Oberschall gives four additional hypotheses (Obeyschall

4

1973: 125-138) :

(1)In-a s?gmented context, the greater the Jumber and -
- . variety of organizations in a collectivity and the higher
. the participation of members. in this network, the more v
.. rapidly and enduringly does mobilization into conflict
1 : \;groups occur, and the more likely it is ‘that block
recruitment, rather than individual reqruitment, will
‘take place. . '

/

<
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(2) The more segmented a collectivigy~is from thé rest

- of soc¢iety, dnd the more viable and ®wxtensive the communal
ties within it, the more rapid and easier it is to mobil-
ize members of the collectivity into an opposition move-
ment. . ¢
(3) Ifsa collectlylty is disorganized-or unorganlzed along
traditional commun#l lines and not yet organlzed along .
associational lines, collective protest is possible when
members share common sentiments of oppression and are
tatgets of hostility. These sentiments are more likely
to develop if the collectivity is segmented rather than
vertically integrated with other collectivities of the
society. Such protest, however, will tend to be more
short ‘lived and more violent than movements based on .
communal or associatibnal organization. -
(4) Participants in popular disturbances and activists
in opposition @rganizations will be recruited from
previously active and relatively well- 1ntegrated indivi- .
duals aithin the tollectivity, whereas socially isclated,
atomized, and uprooted individuals will be underrepre- .
sented, at least until the movement becomes substantlal

y

Contrary to some resource moblllzatlcﬁ—%heorlstsA(McCarthy

and Zald, MQNZ), Oberschall argues that 1nd1genous leaders are

'the architects of organlzatlon, 1deology, and mobLllzatlon for

.movements.

A continuous movement of protest that seeks
' to obtain wide reforms or revolution presupposes
both leaders and considerable organization...
. 1in the absence of leadershlp, the most that
can be expected to arise from...mas5 dissatis-
faction is sporadlc crowd ‘behavior. ..through
which people give vent to their feelings, but
~ do not really attempt to change the social erder.
(Killi¥n, in Oberschall, 1973: 148)
Leaders take higher risks, sp®nd more time, energy, and
¢ . ) .
personal resources than do’ later followers of the movement and

to.balance these heavy costs their potential rewards must be

-higher. 1In &ighf of this risk vs. reward concept, Oberschall
concludes that socialemovement leaders' participatioh must be

\understood; the basic idea being that a leader will' invest more -

7
a

ot o nto, € E. f - » - . A -— -

s




: r~
y Y '
. “ /
P v 4
A time and energy in a particulal social movemené when risks are
. - low‘and potential rewards are high. *
. Oberschall uses vertical and horizontal dimensions' of .
i $ ! .
L ’ iptegration to determine whether a leader will be new or al-
L ;Eady established and whether he will come from inside or

outside the collectivity.. Using Figure I, either end of the :

. horizontal continuum has breestablished leaders; it i%JFnl

4 the weaklz,gg'unorganized collectivities that fend to go out-

side for lEadership. In the vertical dimension, inside lead- *

)

s, ership is more likely to emerge in segmented context, since

talented and ambitious individuals a?e blocked from upward

- ‘ mobility within the larger society. : h

-

A THEOE%TICAL SPECIFICATION OF THE RESOURCE MOBILIZATION

?.PERS C 4
/ One can see firom the brief history given of Québec's

i L : English—language educafion that this institution typifies
L] \ ©
' the hlgﬁ ‘degree of segmentatlon found in Quebac society, and .

\

/// . g also thg\z}gh level of 1nterna1 assoc1atlonal organlzatlon

Q of thegnon- franchophong m;norlty. The fact that there exists
v - a hiah degree of,se;nentation and also a high level of iqﬁe
nal associational organization, K in the non-ffancophope«commun;
ity has led LeCavalier (1980) to note that "the failgre of
. - * Québec's non-francophone community to unité fa{\i/soncerted p i;
. »representééioajpf its institutional interests.poses a‘challenge

for the specification of general theories 3¥“communal mobili- ,

zation." LeCavalier argues that "In this case, Oberschall”s’

(1973) ideal conditions for dinal mobilization and communal

—~ - conflict have promoted, instead, the diversified and accomo~

T / . o ’ . L



datlve collect1ve~behav1o typical of highly 1ntegrated groups
¥

-

with* low 1nst1tntlonal completeness. To account for Hhis, ,: .

b

LeCavaller (1980) belleves that: * ‘ ’ .

Whlle segmented structures and internal : .
integration greatly facilitate mobiliz tion, .
“the type of communal”leaders and the sh
of caohmunal conflict which is likely to -
emerge would seem to be related to the
specific context of communal interaction.
In effect, each communal group finds
‘ .itself in a particular strateglc situation Y/——7
' which increases or»decreases the cost of
alternate forms of protest activity for .
potential "leaders and for the general . T
popugation. . - . v -

[y
-

LeCavalier (1980) and Fitzsimmons-LeCavalier (1979), think

that three main elements are to be consider in forming the

- )

strategic situation: the interest, the capacity, and the

opportunity to act coﬁmunally.

- * i " -

The Interest Eé Act gommunarlz L . \ o : ;

The type and intensity of communal mobilization will

. depend. on the‘nature of the threat posed to group members and
institutions by the actions of another communal group. The

nature of the' threat varies accordinq to ‘the type of -issues ‘

[

in dispute, whether they bare:mainly symbolic .or material,

whether they constitute a zero-sum game,' and whether they'apply
’ ~
. PP S : . - . %
chiefly to.conditions of individual or group incorporation. :
5ymbolchlssues, those concernlng prlncaples whlch express

P

.’the moral worth, ;}atus or collective 1dent1ty of a group,.*

¢ ’

are considered to lead to more sevete and entrenched conflict

] - W

* o

than do material issues. Attempts to dispute symbolic issues
nd to be regarded as Qttacks on the,ihtegrity, moral stand{

ing and self-respect of the other coﬂhunlty and therefore,

R
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.

debate becomes a no-win situation allowiny little room for

barga1€ing. When the interests of one group are posed in

highly symbolic terms or as absolute valués, potentiél leacers

v

of a competing communal population will hesitate to pursue

strong adversarial interest positipns unless they have suffi-
. . : ‘ . i

cient backing to deal with the all-out confrontation which
could result. Although symbolic disputes tend to lead to
entrenched conflict, issues with a heavy symbolic content

may discourage collective mobilization by fostering the belief

- that collective action is fytile. or extremely costly. This Ehﬁii

may dispose communal merbers to resort to individu&l accomo-’
dations or cautiocus and limited collective representations
when these aprear to bg available. - Symbolically charged

a .
challenges are especially unlikely to receive.extensive back-

ing, when the material disadvantages associated with a commanal

‘threaﬁ affect only limited sectors of the population rather

than the total collectivity. When leaders believe that the

communal public cbngiders individual adaptations as mdre

realistic and less costly than collective action, they will

. tend to initiate only limited forms of communal mobilizdtrern

until a record of success can be established. ' When, potential

leaders themselves, perceive communal interests as non-bargain-
able, st¥ong assurances of a valuable resource supply will be

required before they initiate protest activity.

The Capacity to At ‘Communally

Communal solidarity is vital in assuring the backing ané

'
[

. , . V. v . &
resources that concerted collective action requires. Solidar-

ity is based on a styong identification with the communal

-
1



" conflict 1s shaped by the legitimacy of different forms of

[y

catedory as well as on the presence of strong networks of

b

reciprocity within its boundaries. Competing communal‘identl-
"fications, such as aAdiversity of ethnic groups within one
$ language pommunléy or a diversity of occupational and class
identifications within one communal ‘lanquage gxoﬁp coupled
with tBe.prevalence of important social nequrkﬁ cutside of
the coi;unal boundaries, diminish the Ievel of communal soli-
darity and éonsequently the availability of members for com-
munal mobilization.. "The more leaders perceive the cormunal
" population a§ having competing bases of solidarity, th§ less
the&&gill couﬁt én their backing and the less likely'theyngré
~ B
+to in;tiate‘costly forms of cRllective action. Under ;gnditions
of low communal solidarity, tjé existence of a large sdpply of
~organizational Jéaders witb,g wide range of institutional bases

. . N
can be expected Fo lead to disperséd rather than coordinated

4 8

collective action.

The Opportunity to Act Communally /;//
1Comumunal léaders will undertake to mobilize the type and
intensity of collective acticn which they feel will bring the

highest’ level of benefits at the least cost. The cost of

protest, both in terms of the degree of credibility associated

with them and the degree of répression.they are likely to
entail. In some bii;ﬁical settings a.great many forms of
’oppositfon are possible; a variety of channels to influence
exist, and 1qaders may choose from a vériety of tactics to
;> other éituatidns,

suit particular demands or issues.

]
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Ainfluence may only be attempted through confrontatiohal,taCr,*

—_—

tics. Aay particular pelicy tends to have methanisms £or the
institutionalization of conflict, explicit rules and rights to

U
negotiation and lmp11c1tly tolerated forms of non-institution-

.alized conflict which shape the tactics of dissent. 1In periods

whefl ‘the acceptable forms and rules of institutionalized

' »
conflict and negotiation between communal groups are undercoing
change, communal power resources will have an uncertain value,

prompting leaders to adopt cautious tactics and moderate

demands. When the most likely opportunity for a communal \

[

mlnorlty to .exert some 1nfluence over the state is estlmated
to lie in a polltlcal alliahcé with sections of the other

&
communal group, leaders will have strong-incentives to adopt

accomod®ative strategies and avoi® confrontational demands which

are not mutually acceptable, leading to the overall moderation
’ “

LY

of conflict. N

4 In tecemt years, various protests have occurréd’around
educational issueé, The most recent ones came with or as a
result of the Founding Symposium in May 1982 of aAliliance Quebec.
However, no real or solid communal movement has developed in‘
the English language educationéi sector. We must look to |
its particular strategic situgtion for pos;ible reasons as to

why there has been a failure or weak effort to do so.

PROPOSITIONS DEVELOPED FROM THE INTEREST TO ACT COMMUNALLY

The last two government administyations of Québec used

legislation to- restrict access to its English language schools.

. The Government's argument for restricting access was that if
o .
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+ all immigrants, their children and all children of French
educated pafgnts were restricted to a Ffénch only education, *
assimilation into the English-speaking community would be
curbed. As was stated earlier in thé‘history section of this
propééal, assimilation was not seen as a prbblem gntil the

‘ laie sixties when it was revealed that the birth ra;e among
fréncophonés had declined so dramaticall? that Cénada's Eng-
lish~speaking population was growing at a fgster rate than her

| French-speaking population. Hence, the flow of assimilation
by'immigrants, in Quebec was redireéted from the English sector.
to the French sector, thus s£opping the hemorrhaging of French

. to English which Avas seen as vital for the cultural survival
of "French in an increasingly English Canada.

v

English educational institutions in Quebec are facéd with

M

a similar problem that francophones are facing within Canada.
- ' . . . . . -
Even with the lion's share of immigrants attending English

schools, the English-speaking community hg? been declining
A,
d 7
since 1931. This has forced the English educational institu-

tions to support freedom of choice in education; fearing that

a redirected immigrant enrélment coupled wjith a declining birth

rate would ehdanger the maintenance of a healthy English .
language school system.

At the institutional level, therefore, the two cémmuna;
groups are caught in a zere-sum game; in which English language -
educational institutions' support of freedom of choice in

education is seen as denying francophones the right to protect

their culture, while the Government's support for limiting-

¢

-
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choice in education is seen as the denial of what had been,

until the passage of Bill 22, a right of all Quebecers.

. 1
The net effect of the conflict developlng around such

heavily symbollc issues as-the personal rlghts'of a citizen of
Quebec and, more importantly, the rights 6f a population to
protec?ﬂand promote its culture, could have d&scouraged col-
lective mobilization by fosteriné the belief that collective
action is futile.or extremely costly.

At the institutional level, the heavily
mbolic nature of the dispute between

txi two communal groups had led to a .

no>win situation, which has hH the effect

of discouraging communal leadership

involvement. .

Two propositions, both limiting communal leadership
involvemené, caﬁ be developed from the imﬁact that the language
legislation has had on ﬁhe non—érancophone population and on
thé various English educational institutions.

Only those éhildren whose parents did not attend English

’

schdols in Quebec or did not have a brother or sister already
atfeﬁding a Quebec English school were iot allowed to attend

an English language school in Qdebec. Whereas this legislation
;ffected the vast majoriﬁy of Quebecers, it did not affect the
majority of children who were attending. English languége- ‘
schools. LeCavalier (1980) feels that "symbolically charged

i challenges aré especially unlikely to receive extensive

backing, when.tbe material disadvantages associated Qith a
communal threat affect only limited sectors of the population

rather than the total collectivity."

c
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Since the legislation affects only a

— limited sector of the population,

leadership involyement will be-
discouraged.

At the level of the English educational institutions, the
legislation does not have an equal effect. 'The smaller English
-Catholic School Boards are '‘affected more by the legislation.
than the larger English Protestant boards because the sectors
of the population that are restricted from attending English
schools, specifically, framcophones and new immigrants, tend
to be Catholics:

The unequal effect of the legislatibn on '
the educational institutions will limit
communal leddership involvement. *

A fourth possible proposition concerhing limitation of
communal leadership involvement is that when the two English
School Boards allowed ,illegals into their schools there seemed
to be a lack of strong mobilization in support of the stand.
Therefore, a good track record had not been developed. This
failure to mobilize might have had the effect of méking leaders
more hesitant in using strategies that require mass communal
participation.

, The failure to mobilize around the illegals
issue has had the effect of discouraging

leaders' use of mass communal participation.

PROPOSITIONS DEVELOPED FROM THE CAPACITY TO ACT COMMUNALLY

Inside.the Protestant and Catholic English educational
sectors there are parallel groups of'school boards, teacher
unions and parent groups. Outside of the educational system
there are a multitude of ‘ethnic and pro-anglophone groups
laying claim to represeﬁting the interests of non-francophones

on a host of issues, incluling those .concerning education.

et o S e



LeCavalier says that "a large supply of organlzatlonal 1eade%i
with a wide range of 1nst1tutlonal bases ‘can be expected to
lead to dispersed rather than coordinated CQllectlve’actlon.'
This can Se seen in the various stands held By differegt groups
about the issue of who should be allowed to attend English
laﬁguage schools. . . |

The spectrum of solutions to the enrolment issue range
from support for Bill 101 by greups like the National Anglo-

-phone Committee (the Engllsh wing of the Parti Quebecois,

made up of former members of the Commlttee of Anglophones for -

Soverelgnty ‘Assocghtion) to freedom of choice for all, -supported

by educational groups like, the QueSEE Federation of Home and
Schools, social based groupe like the Freedom of Choice Party.

Within the spectrum, the Federal and Provincial Liberal Pa;ties

support the Canada Clause option in which:

(1) Citizens of Canada (A) whose” first
languade learned and still understood is
that of the English or French linguistic
minority population of the province in which
they reside, or (B) who have received. their
primary school instruction in’Canada in ' |
English or French and reside in a province
where the language in which they received

" that instruction is the language of the
English or French 11ngu1st1c minority
population of the province, have the right
to have their children receive primary and
secondary school instruction in that language
in that province. (2) Citizens of Canada of
whom any child has received or is receiving
primary or secondary school instruction in
English or French in Canada, have the right
to have all their children receive primary:
and secondary school instruction in the

(Canadian Charter of Rights
Py ; Section 23, Minority Language
%g#al Rights, 1981).

[adiad
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Another option held by the Alllance Quebec (a group considered

by the Quebec Government as the off1c1a1 spoke;;roup for Quebec

minorities) is the International clause which would have anyone:

who was‘educated in English as.having.thé right to send their

ch}ldrentto English schools. ’ 3‘ i
The large supply of orgaﬂizational leédérs

with a wide range of institutional bases has. -
led to dispersed communal .a¢tion. ’
14

PROPOSITIONS DEVELOPED FROM THE OPPORTUNITY TO ACT COMMUNALLY -

. -

LeCavalier, in The Oppo:tunity to Act Communally, says,

"In periods when the acceptable forms and rules of institution-

>

alized conflict and negotiation between communal groups are
= )
:underg01ng change, communal power resources will have an uncer-

tain value, promptlng leaders to’ adopt cautlous tactlca and
moderate demands." Until the 1960’8, relations betwgen the
Quebec Government and its English language 'educational inspif
‘tutions could.be seen as a laissez-faire situation. In the

1960's, governmental control of the institutions, both finan-

’ .

cially and strucéurally, was brought about by the paséage of
" the Grande Charte 'de 1'Education and Bill 60. The 1970's saw

further governmental control over English education with the

Vo

passing of Bill 22 and Bill 101. '

The rapid change from an autonomous
institution to one that is controlled
.. by the government, in a short time, has

» . led to a breakdown in the acceptable forms
of rules and requlations offginstitutionalizeds
conflict and negotiations ?gd led leaders to
"adopt cautious tactics andlto moderate their
demands.
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WORKING HYPQTHESES

A
The working hypotheses for this study will be develdped

w;thin each chapter.

THE DATA AND ORGANIZATION OF THE THESIS

a

The main source of data to test these various hypotheses
'will be the LeCavalier's Genefal OpinionlSurvey oﬁ non-franco-
phone Segments of Quebec, which was gathered in 1981

The research was carrled out through 1nterv1ew1ng a sample
ef 527 1eaders or core participants 1n‘non~francophone asso-

ciations, institutions or activities through the use of about
: o

one hour-long, personal, structured interviews. The list of
core participants or leaders included representatives from a

large number of associations connected with a cross-section

-~ o

of ?nterest_EQsitiOns and insti@utiona}/fommitments.

An important element in designatiﬁg the range of insti-
tutions considered was ethnicity, a sub-communal identity within
the non- francophone communal populatlon, partlcularlyjﬂbr those
ethnic group; which maintain distinct and substantial 1nst1tu—
tional systems.’' Another important element was the considera-
tion of the range of sectors around which segments of the non-
francophone population have already orggnized. Core partici-
pants or leaders in cultural, political, union and professional
agsociations, the health and welfare and educational sectors
as well as leaders overtiy aesociated with general language
" and minority issues were takeh into account. A more detailed

and technical description of the sample can be found in

Lecévalier; Fitzsimmons-LeCavalier, Hewigg (1982: 1 and 2).



b

" Other data sources were alsb used,' suth as briefs prepared’

| ]

by various pon—francophbne groups and perédnal interviewing with
leaders inuqlvéd in the English-speaking educétional sector
in Qgebeb.
Most of the theéié deals’'with the influence exerted by
segme%tation and st;ain ph the support for,f;%edgm of choicg ,
of the language of education and’iﬁ turn for the Freedom of
Choice Movemefit. . Ln'Chépter 1I, the influence of segmentation
and associated factors is_éxémined. The impact of straiﬁ and
éssociated'facpo:s is examihed'ih Chapter III. Chépte: v,
is‘dévoteé to an'eXplbration of the factors which infiuénce
,.the mobilization around the issue of freedom of choice. The

- last chapter,Briefly outlines the main fihdipgs of the thesis.

1 B ' . N ~
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_‘CHAPTER 2 '

SUPPORT FOR FREEDOM OF CHOICE AND SEGMENTAT ION

n

a

Several authors have argued that conflicts
between linguistic or racial groups heighten when cohtacts
increase (e.g. thhes,énd Hugh;s, 1952; Deutsch 1967
These autl/y§ tend however to negle®t to take into

consideration the level of segmentat1on of the groups in

o
their analysis. Recently, Oberschall (1973) has -shown the

. L R . . )
jmportafice segmentatioh can play in conflicts. Using the

perspective of resource mobilization, segmentation-in

cost/benefi& terms is shown to play an impdrfant organiza-
. *
4 .

tional role in conflicts.’ ‘

5

‘ As q'first'considefaeion, oné has to assume that when
groups are high1y°segmentid no;:all their mempers are, The
least segmented membefs of the gr.oups are more likely-to be
mobiie within the largér society enabling 'them to maximize
occupat10na1 and re51dent1a1 opportunltles. Members in a

h1gh1y segmented situation probably lack the necessary

skills, such as fluency in the language of the larger
. J +

society, to be mobile within' that society. Thereforey

members Qho are highly segmented have (more to lose with an{

weakening of their - group's position within the largerx

society. As such they would be predisposed to join in and

3t .

organize against any percéived attack on their institutions.

Alternatively they may choose to avoid conflict by leaving
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their disadvantaged situation,

An ‘hypothesis which can be derived from the

introduétory'statements i§ that leaders who are in a highly‘
segmented egvironment would tend to feel a .greater pressare
than those who ;re less 53 and in turn to oppose Bill 191
mote vigorously. Specifically, highly[§egmented léaders

would feel a declinigﬁ importance of their linguistic¢
r

épstitutions, a dwindling of job opportdﬁ{ties and a general

"decrease of mobility within Quebec. These feelings should

lead them to support freedom of choice in education more so

0

than leaders who are intergrated in the wider soci%ty.
>

'a

LY o

Freedom of Chojce R ' ‘

In order to look at freedom of choice in education,

_three questions were used{ These gquestions were presented

to respondents in the-following manheia "I'll read you a few

N\ e .
§tatemen§. As I read, tell me if you agree or disagree
Xy - 4 2 "
with the statement.” -
. .
‘Canadians from other provinces should ¢
haye the- right to send their children to .

Endlish schools. ) S "

A1l new immigrants to Quebec should have
the right to send their children tg -
English schools, : ' o

‘A1l parents should be free to send their
chil'dren to either French or English
schools, . o '

concerning;khe Canada Clauée (Appendix B,Table B-1l) fewer

*

.

o

While a firm consensus (91%) is found among leaders -

suppoit parents’ freedom of choice to send their children to '

either French or English Schools (71%, Appendix B, Table B-1)

”,

| S { rl'

]
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and even fewer %gree with the idea th/at new immigrants to .

Quebed];hould have the right to send theit’childreg to

, L3
English Schools (54%, Appendix B, Table B-1).

I

These results show that non-francophone leaders are

divided in their opinions iegazdlng educational cho:gg,fbr

»

Quebec parents and new immigxantg but overwhelmingly' support

-
.

that Canadians from other provihqes have the riqht to .
choose. For this reason the Cangda'CIause"stqtement has
deen excluded from their iqdex meashre of fre?dom of choice,
The two!rgmaining items are highly associated (gamma
8.94, Appendix B ,(Table B-2). Among those iespondénts who
diﬁ%@xsé with the parentsgt freedom of choice Y1% also -
disagree wité accea; for hewiimmigpants to English
education. . Fufther, three quarte‘r‘s‘of those who Wggree \uth'
thé former‘aléo agree with_ the ia;ter” the rest being
equally split beﬁween disagréement or an tndecided position.
, The dis;ributicn of” the level'?f suppor£ fér.freedom qE
choice is Eresented in Table 2.1. It shows that a majority
‘ .

(54%) agree, slightly more than one fifth (21%) disagree,
. 1]

‘and that a quarter {25%) give a qualified answer.

~.
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TABLE 2.1

“DISTRIBUTION OF LEVEL OF SUPPORT
FOR FREEDOM OF CHOICE INDEX

| ‘ T

Slightly more than one third (37%) of ppn-ﬁrancophone
R 4 . "‘ . _.h [ L ’

. . . .
N . P
y . - . B L L.

Support for #/ . ,
Freedom of Choice L
Disagres, s ' 2.1 T "
‘. o Qualified : 25.1
. x S )
' Agree v 53.7 #
(N) { © {521} -
/
, /
Segmentation K . ' . ;
Seven items were originallygéelected to examine the
level of segmehtation. These were p}esented to. tespondents
in the folléuiﬁg manner : ’
*1'd like to get some 1dea as to your
: . contacts with french- speak’ing Quebécers.
I'l1'read a list of kinds of people most
of .ys come in dontact with-and would you
please tell me whether‘none,a'few;about.‘
half or more than half arzg french- -’
speikxng: . y o
: Friends . ) S )
+People in the stores you shop- L
. People in organizations you are active 1in -
°  Ppeople, you go to chuzch {or synagogue) with
Neighbours -
People ' at social gathexxngs .
People where you are:employed : g
Except for Church ({(Appendix B, Table B-3) hon-.
“ francophone leaders have a high degiee of contéct“with
fzancophones. Howevet the ftequency of’ contacts varies
‘accord1ng‘%o the. nature of the relationship and the cogptext. [



leaders have half or more friends who are francophones,

while"forty;fwo percent (42%) have half or more neighbours

who are ffﬁncophghes. Forty-five percent (45%) go to .

o

"social gatherings that are composed of half or more than

half frqncophones‘while about the same percentage (46%)

work in such an environment. Over half (53%) are active in

organizations whose members consist of half or more

vfrancophones while eightylone percent (81%) shop in storeé

where half or more than half the people they meet are
francophones. ‘
" Many non;francophone leaders do not attend church (28%)

or have little or no contact with francophones at thurch

(59%). Since this leaves 13% having half. or more

francophones among their contacts at church it was decided

: ) r :
to exclude this'itém from the index. The fact that church

. was not attended by 28% of the leaders made it an awkward

V@em. - Excluding them from‘ the index would have

p%ohibitivefy'reduced the sample size by 28%.- Therefore the

"best s6lution was to exclude the item. However, -church

»
linguistic ¢omposition; when attended, will be introduced as
. ‘
a control for specification. ~—

A 'similas problem is faced 'when lobking at the queStioﬁ
i ‘ . . .

of linguistidrcquosition4at work., Seventy three

respondents (14% of our Sampie) were not employe® at the

_time that the interview was conducted. As in the case of

<
church . 1inguistic composition, excluding the 14% unemployed

respondents would have been pggbrﬁit{ve, while classifying
2 . . ¢ - .: .

-

i

e




18% at levéel five.
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/

. . . o ¥
them as "few oOr no contact"™ is a possible conceptual

-ambiguity. Therefore the best solution is to exclude

1 ~

linguistic compositionlat work from the index and then useﬂ

it as a control for specification. o \\\

. ) - L . N [
Table 2.2 gives the relationships between the 1tems-

used on the construction of the ihdex of segmentation.
The table shows a high level of association between: French
1n stores and French neighbours (.77), French at social

I . .
gatherings and French friends (.87), French in stores and

‘French friends (.62), French 1n stores- and Frenéh at social

gatherings (.56), French 1n organizationg and French at.

social gatherings (.75). More moderate relationships are

. ’

found between: Frénch neighbours and French at social

..gatherings (.71), French in organizations and French 1n

\ -

'stores '(.46), French neighbours and, French friends (.63),

French neighbours and French in drganizations (.54)v All

relationships, however, were significant at the P<.000.
. , ) B "

level.

Table 2.3'gfves the distribution of . the levels 1n the

.segmentation index. " Each 1tem wé§ﬁa§signed a value of 1
. Coos ' b . ,

‘for contacts of more than half and zero for less than half.~

Thus a scale of decreasing segmentation was constructed with

_numerical values 0 to 5. 0f those respondents with a high

v

level of segmentation 18% are 1n level ‘zero and 22% 1n level
oy

one. At the moderate level, 19% are i1n level two, 17% 1n
level three and at the low level 15% are 1n level four with

”~

t .
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oA TABLE 2.3

DISTRIBUTION OF LEVELS IN THE INDEX SEGMENTATION

3 i -

Level of A . L
,. Segmentation ., %
High’ e 9.6
' 1 22.4
Moderate 2 18.5 |
. 3 . 16.5 4
Low 4 14.7
5 18.3

(N) : (516)

-

FINDINGS
Table 2.4 shows that there is a strong relationship,

(.31) between level of segmeﬁtation and support‘fo: freedom
. ( L

,a{)choice. The higher the level of segmentation,'the higher

tﬁe support for freedom of choice (from 34% to 72%), and the
lower the‘opposiéion to it (from 32% to 8%). fhe-data
would thereforen;upport'éur original hypothesis. It is
'gorthwhile to noté that the probbrtion of those who gave a
qualified answer varies less from one level of segmentatﬁon

to another tﬁan do the non-gualified ones. Additionaly it

was observed vafiation does not correlate to the level of

N
segmentation.

Since there is an indication that segmentation does

‘play aﬁ impordtant role in influencing a leader's support, it

\
is impoitanf to find ocut which factorsahffect or are, at

. L
least, associated with respondents' level of segmentation.

»

o g " bbb 3
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X
'TABLE 2.4 - »
SEGMENTATION AND SUPPORT FOR FREEDOM OF CHOICE .
. . J
L] + / . .
. . Level of’ . ‘ ' .
. Segmentation Low , High Total
- 5 4 - 3 - 2. 1 -8 . '
Suéport for
Freedom of .
‘Choice - % $ ] % - R
‘Disagree 2. 29. 23. 28. 11. 8.  2L.
Q%?Iified 33.  21. - 29. 28, 19. 20. 25, -
Agree 34: 49, 49. 52, 78. 72.  54.
. Ny (93)  (75)  (84) (94)(114) (50)° ¢510)

x2 = 39.99144, DF = 10, P < .@00l, Gamma = .31

fe e o At e i e . -
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Table 2.5 lists selected variables which are associated
with the level of regpondents’ segmentation. It should be
noted that in this Table and subsequent Tables in: the
chapter, the six categories .of'gegmpntatioh used in Table

2.4 have been reduced to three categories., Specifically

‘cateépries g and 1, 2 and 3, 4 and 5, were combined to

create‘low, medium and high categories of segmentation.
This was done in order to facilitate the presentation and
analysis of data and is justified by the structure ?f
variation from one category to another in Table 2.4.

The purpose of Table 2,5 is to show the “effect™ of
certain conditions on segmentétion. The rational for

selecting the eight variables will be discussaﬁfén an

-
P

inéividual ba

-

sis later in the chapter. ;

9

Subtable 2.5 (A) shows a relationship between

bilingualism and the level of segmentation, Unilingual

respopdenté show a higher level of segmentation than do- -

’

bilingdal respondents (51% versus 27% respectively). At
the other end of the scale, few (4%) unilingual,respgndents

are found ‘in low segmented circumstances, while over one

fifth (22%) of bilingual respondents-are found at that low
. 4 : :

level.
Subtable 2.5 (B} indicates work environment affects

segmentation. Respondents who do not work, or, work with

few francophohes show a higher level of segmentation than

those respondents who work with a majority of francophones
(53%, 44% vs, 16% respectively). Conversely respondents who

do not work, as well as those who work with few francophones

{

——t
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are less likely to be low in segmentation than those who
work with a majority frangophones (7%, 8% vs. 31%
respectively). | | ,
éubtable 2.9 (C) iédicaéeﬁ a relationsh;b befween
church envir9nment and level’of segmentation. Respondents
who do not go to éhhrch or especi1ally those who go to church
where the majority of the congregation is made up of non-
francophones are less likely to be low in segmentation (21%,
9% vs., 52&) and more likely to be' high in ,segmentation than
those respondents who go to church where the ma]onlty of ‘the
congregation is made up of francophones (23%, 42% vs. 5%).
Subtable 2.5 (D) shows that the effect of,educatidn'is
not as significant on segmentatioﬁ as with the preceging
factors. However, leaders‘wlth educational backgrounds
consisting of high schoo} of less (49%) and CEGEE%or

commercial schoéoling (43%) are more likely to‘ﬁaue a hiqheg

"level of segmentation than university educated leaders

a

(27%) .

In subtable 2.5 (E) females show a higher level of
segmentation than do males (41% vs. 28%). At the other end
of the scale few females (11%) are low in segmentation while
over one fifth (22%) of males are found at that level.

Subtable 2.5 (F)'indicates that there is a relationship
A .

.between membership in a work association and the level of

segmentation. Respondents who do not belg to such
: . Ve

associations show a hnggr level of segmentatidn than those

respondents who do (46% vs. 25%}‘20%, 31%). Conversely.

]

o e # ———r ————
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&
those respondents who do not belong to work associations
also are 1ess'likely to be loﬁ in segmentation than thosé
who do (11%.vs. 21%, 283, 31%). In general little

e - .
difference exists between the type of associations leaders

"belong t?, However, the structure of ségmentatron
distribution is strikingly even amon§ members of trade
associations when compared to members ‘of praféssional or
union associatioqs. ' |

"When looking at ége, subtable 2.5 (G) shpws thét in thg
high segmentation category each agg gfoup from 65 f éd 35-44

years old has progressively. fewer respondents, yet in the

. . -

4- there is an increase (49%, 42%,

youngest category 3

33%,18% and 38% respectively). These results would suggest
that French cgntacts are not\establishqd unt;1;1$t§r in
life. A fact which could be more éarefplly examined in
another study;

Subtable 2.5 (H) .shows that leaders whose qpther.toqgué
is English, show a‘hidher 1ev?l of segmentation Fhan do’
other leaders (35% vs. 26%), and are less likely to Be low
in segmenéation (17% vs, 21%).

- Subtable 2.5 (I) shows that leaaers who reside
elsewhere than in Montreal or in the Outaouais are more
likely to be~low in segmentation (fﬁ%, 13%'vs._46%'
respectively) while leadersuwhokfeside in the Outaouais are
more‘likely to be high in segmehtation. » | '
As mentioned earlier, the interpretation of the

relationship between these selected variables and

segmentation is elaborated in the following séctyons of this

-
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65 and older

Con't

TABLE 2.5 .
SELECTED CONDITIONS ASSOCIATED WITH '
THE LEVEL OF SEGMENTATION
Level of Segmentation Low Medium High . (N) - P
(A) Bilingualism . .
Bilingual 22. . 5@. 27. (408) .0001
Unilingual!® 4. 44, © 51, (l1%) -
(B)"Work Environment [
Less than half 4
French 8. 49. 44. (207) .0001:
Half or more ’ : :
French 31, . s53. 16. (235)
Does not work ~ 7. 40, 53, (71)
. *
(C) Church Environment
. Less than half '
French : 9. . 49. 42, (302 .@ed1l
Half or more ‘ N -
French 59. 36. 5. (66)
Does not go to
Church ‘ S 21, 56. 23. (141)
‘(D) Education . :
High' School or :
Less co 19, 32. .49, (75) .@005
'CEGEP or
Commercial 12, 46, 43, (68)
University \291 - 53, 27. (373)
" (E) Gender \
. Male 22. 54@. 28. (355) .@02
‘Female 11. 48. 41, (1l61)
(F} Work Association
: None 11. 43, 46. (192) @001
Professipnal 21. 54. 25. (235) :
Union * 28. 52, 28,  (69)
Trade 31. 37. 31, (19)
(G) Age .
34 and younger 15. 47. 38. (85) .84l
" 35 to 44 29. 53, 18..(146)
45 to 54 15, 52. 33. (143)
55 to 64 12. =46, 42. ( 89)
14. 37. 49. ( 49)
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(H) Mother tongue . ‘ T
" English ’ 17. 48. 35. (3808). .@5
Other 21. 53. 26. (120)

(I) Region 3 o ‘ —_—
Montreal 16. 52, 32. (429) -.@@01 |
Qutaouais 13. 18. 69. (39) -
Other 46, 46. 8. (48) \

| &
.a ' )
‘ ‘\
'R
.'p -
."' ‘\ |
‘;\ .
" .
el . .
. , *
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chapter. : : ‘ >
. . ' u

. Bilingualism. ’ i R

7/

As shown in Table'2.5(A) a strong relationship was

found between bilingualisﬁ and segmentation, This 1is
- 42 v
probably due to a mutual effect betyeeh'the two variables,

'An inability on the part of respondents to speak French

\ ’

would pose an obstacle to the formation of a netwo&k of

contacts within the francophone population. At thg same

X ’ . . . .
-time, respondents:living in a segmented context would, have

P ¥ . L e . , ’
little need of French if it 1s not necessary for maintanance

4

of fheir lifestyléf( This would increase unilingusl
fespondents' dependénce on the résources available to them
from pr w%thin their own linguistic groug.' Thereforer iF
is hyp%lhesized that uthingual respondents will be both
segmented‘apd more supportive of freedom of.choice than
those whola?b bilingual.,' A stroﬁg assoé?ation is
consequently exbected(between biLlngualigﬁ and segmentagion:

xTable 2.6 shows that in all éé;egpries unilingual
}espandents are subgtantially more supportive of freedom of
choice than respondents with similar levels of segmentation

\
who are bilingual. . Concerning level of segmentation and
freedom of choice the general Eﬁb{d is a decrease in
segmentation associated with a reduction of support for and

an increase in opposition to freedom of choice 'in bothH

‘groups, oo . R

b

e
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TABLE 2.6 / N
[ 4
BILINGUALISM, "&EGMENTA’I‘ION AND'SQPPOR?
FOR FREEDOM OF CHOICE: - ‘ﬁ,
Bilinguat “Unilingual
N P < .001 P < .05 g
Level ef< Low Medium High Low Medium High
,Segméntation ' :
Support fq?fﬂ - ‘ . : ) K4
Freedom of , _—
Choice. % 3 % % % %
Disagree' 33- 27. . 1.4. . 2“- 120 2-\\
Qualified 35, 28. 25. g. 20. , 1@.
Agree T 32, 46., 1. . 8d. 68.  88. }
) S LA
.(N) (88) (202) (105) ( 5)* (58) . (59). -
4 .*Given ‘the nuhgzrs of cases (5) thé percentages are e

b
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Work- Environment

Raymond Breton® (1968) showed that work environment had
an important effect of the level of segmentation of new

immigrant§. .Immigrants who had jobs within theulmmigrfnt

.community were more segmented and more rdependent on

\
\ .
resources from within that minority community than those who

LY g L]
had jobs in the larger‘éociety. 1t would be expected,

(4

then, that respondents whose work environment is half or
more French, even those who are hiéhly segmented, would tend
to be less supportive of freedom of choice tﬁ?n those whose

work environment is not..

_Tablekﬁgiz:hows that whild work envinonment,_when'

controlled for segmentation in other environmenﬁsﬁ does not
have a st;ong impact on supp;ft“for freedom of ‘choice it
does haye,some specific effectss Itjcan be seen that, at
the high level of segmenta&}on{ work enviroéﬁent hasnno
éffec; on it. At the medium level those respondents;who
work have a simjlar distribution of ag%eément and
disagreement. Finally, those 1e$de}s whé dén't w:rk are
more supporé?ve and les§ in opposition toqgt. This

indicated that at'&he medium level of segmentation it is the

v

work and not.work environment that is important. This

might mean that a local factor or even gender might be more

«

determinent, and these af% examined later in this chapter.

~,

‘It is only when eiamining the low level of segmelj{tation vtha't

7

work environmnt can be seen .to. have an effect.
Respondents who are in the less than -half Fré%ch work
environment category are more likely to give a qualified
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s

) answer (59% vs. 38%) and less likely to be 1n agreement wz*h

£

f23% vs; 35%) or in opp051t10n (18%.vs. 3%3%) to freedom of

choice, By way of explanation, 1t would seem that those

1 N §
.

who'live'in a, 1OW'segmentéd environmenq but wcrk ::n a

"«

‘SegmenCed one are uhder a cross-pressJdre hence poss2ss a

+

less defznltlve opin1on on freedom of choxc ’n other
words 1t appears that their "work environment pushes them 1n

N ) "v
one di;ect}on and.their privaté llfe in“another, thus they

£ind rt difficolt to take a $»rong pos txon.

Lazaréfeld, Berelson and Gaudet (1948 ha"e showq that

s

whatever the source of confizct:ng pzessuras, the‘

¥
xndlv1duals tended to de;ay'thelr final vote decxs1qn ang

belrttle the'ussue. ' They essaped from any rea. conflict by’

1051ng 1nterest in the elec tion. SubseguenW.y, Bere.son,

.

n ’ L]
LaZarsfeld and Mc Phee (1954} expanded their research

(4

analyszé to show that reMaEnzng in this "1ncchsi$:ent“

posx*non was not tﬁe on‘y poss: bie acap*xve reaction to
< .

\ . -

ctbss pzessure.

. ‘- . . . : <
. . . . . .

Church Environment

. ' . A
e
\ .

Folilowing wark env;:onmenb 1t *Ou’d be expectqd tha:

.the 1eve1 ‘of segmentatlcn at chuzch wouid add to the effecQ

¢ 3

wf segmentatzon in other life sec*ors on support for ‘zeedom

of,qhoxce. As mentxoned earlzer, a ;atge progortxon of

leaders are not related to any ‘church. Ahalysiéd of Téblé

'2 8 shows that whemn respondeﬁ s who attend churches
pn‘x.na:uy of non- fzancophone ‘membership are compared to ali

'other‘gxoups.that, with onq—excep:xpn, they are mbre likely
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to support freedom of Ehoice,-and less likely to disagree

with 1t. ‘

The above mentloned exceptlon concerns the proportion

of xeaders who both attend a church composed ma1n1y of
,francophones and are low in segmentation. They are more

—

li1kely than those who, at the éame_lgvel of 'segmentation, go

v n B "N )
to a non-francophone church, to be favorable to freedom of
' & . <8

choice. It shoula be noted that the diffe%ence 1s small

(9%3 and ﬁlght be due to sample fluctuation, ' _ S

Interegtiégly, respondents léw ;n segmentailon'put
étéending non-grancéphone‘chdfghés are ﬁore'likely to give a
qualified answer (52%). j‘Thxs situdtion is similar to tha%
found in Work environment where responden@g‘whd;were low 1n
ségmentgtloﬁ but worked in a qoﬁ;fréncophone ehvironment
weré alsé likely to give a quéleled‘answet. . It would seem
reasgnaﬁle th@é leaders who attené a non-francophone church
bht are Idy 1in seqﬁentatxén are under a sxmxiar ﬁype of
TIOSS pressure.- . 'k I

Theinain,ﬁrsd{né ofthﬁg tabié 1s,tha£ leaders yhoa;e.
not l'inked at all to qhdrch, are more liﬁely tol§é
unfavozabietfo and less likely to be éupbort1ve~of freedom
~of choice than c?urcg gders; This possibly indlcates that'
‘less religious leaders are more 1ntegrated wath the larger
soc1ety of Quebec, or at 1east assoclate wlth francophones
wh§ are committed to the francization of the provincet e |
" Education

Table 2.57D) indicated that education has a moderate

4 ' !

L34
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effect 06 segmentation. A plausible argumént to account

for this moderate level of association suggests that higher
educatioh‘incz?aseé the opportunity to deQeLob the basic
tools to coﬁtact with, the larger society, however, other
factors will determine the ultimate degréé of segmentation,

The most significant medium which enables contact

. . : . o \
between francophones and nopn-francophones is bilingualism, ...
0 - ’ -

Tanle 2.9 shows that ‘education and bilingualism haJe a
‘positive rglgfzonship. As educational .level increases_sﬁ
does the pércentage of respondents.uho are Silingual. Thus
g;vidg sqppo?; ta the congznt}on that higher education
increases the opportunity to develop tools for contact withl

the larger society.

. -

When freedom of choice was introduced to the cross-
-tabuiation (Table 2.18), three obserwvations became apparent.

First, unilingual respondents are more supportive of freedom
, K , w

of choice than brlingual respondents no matter the lewve. of

education. Secondly, this support decreases among those who
1 1} ~
are unilingual with increasing education but support remains
© o ~ ’ i

ceonstant throughout with bilingual leaders. Thirdly, ..
bi1lingual leaders with a dnxversxty education are more
likely than any others to disagree with freedom of choice.

Table 2.11 shows the effect of education on support for

freedom of choice. - The higher the Levef‘of education, the

"more unlikely the disagreement and less likely the agreement

with freedom of choice. ) A
\ \
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IR -~ TABLE 2.9
2;/. £ EDUCATION BY BILINGUALISM
Education Bilingual ' Total
. Yes * Neo : . (N)
. , - ' ‘ R
High School - % 53. 47, ' (78)
CEGEP and ' -
Commercial & ¥  66. 34. (68)
University = % 85. 15.. . {374)
P < .0001 . '
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’ L . TABLE 2.1
. ' EDUCATION ,BILINGUALISM AND SUPPORT .

FOR FREEDOM OF CHOICE

Bilingual " Unilingual
P.< .0061 | P < .01

Education High CEGEP & .Univer- High CEGEP &  ‘Univer-.

School Commer- - sity School Commer- - sity
¢cial s - cial

‘support: for ' i : ' -
Freedom of : : : .

Choice % % % % s’ %

. Diagree 17.  16. 28, . 3. .e. 13,
Qualified 32.  33. 27.° 5.  13. . ‘20.
Agree - .51, 51, °  45. 92.  87. 67.
(M)  (41)  (45)  (319)  (37) (23)  (55)

L J

L g
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Gender ' . - .

As shown ﬁn Table 2.5 (E) a strong relatxonshlp exists

between "gender anQ'segmentatlon. Thxs would seem to

indicate that women have not developed the contacts that med

have oGtside the 10cal°non-francophone community.

~

As was seen in previous discussions the most

significant medium which enables contact betweeen non-

fgaﬁcophegts and francophones is bilinguelish. Table 2.12
. shows that ﬁaleS'afe more riéely to be bilingual than
females (B3% vs. 67%). 'Uhilingual leaders of whichever sex
are ident;éal i;,tﬁelr suppori for freedom of choice (79%).
Bilingual women aretless suppertiye of freedom of ‘choice and
'more in oppoéitibp to it than unilingual Eespondents{ males

£ .
or females. They are also significantly more supportive by

comparison with their bilinguql'male counterparts, This

shows that bilfnguallsm albne.is not sufficient to explain
the gender gap.’

A If_bilingualism_pet se ‘does not explain all the
differences between males and females, the use of Freech
mlght.' To the questxon "Outsxde your ‘home, how ofteg do
'yqu epeak French: nearly "all the tlme, often or
occasional ly" more men responded thatlthey s?oke all the
;iﬁe or .often than did women. Table, 2.13'shows that
dsze:ences still ex1st between the two. genders within each

level of French usage except for those who agree with

&. ..
freedom of choice; where no difference is evident among

~ those who speak French all the time. The gap is especially

evident in terms of opposition to freedom of choice. While

14
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P

- TABLE 2.12
- GENDER, BILINGUALISM-AND SUPPORT
' FOR FREEDOM OF CHQICE
D) } A - '
‘ Male, Female
P < .0001 B < .85
Bilingualism" Yes No Yes No
.Support for ‘ o
" Pteedom of $ % ! % {3
Chpice . . ',
Disagree ,28. 8. " 16.. 6.
Qualified 3d. 13. 24, » 15,
. Agree 42, o 19 64d. 79.
(N) (299) (62) (186) - (53)
‘Total percent - 83, 17. 67. 33,
-
Q
'Y i
- ' . . - \. i
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tne  aifturence between F*”\_Wh(lérCJk Frenc's all the tic o or

IS

often 1s miniral («l% vs, div), hetween wrec it 1s - ~ther
. larce (33% vs, 144}, This data, woulc appear to sugyest

that for womer to disagrer with freeadom 9t cholce they "wust
. N ' , ' .

< .use trench constantly. In other worus the gender ya; is

. -

nit  just due.to knowledge or even use of French, tut otter
. ‘ "fé¢thrs rus*s be 1n3!dv\r.j Hefore ex-rining othern pasc,rnie

¢ Q ‘
facrvirs,  segrentation 18 exarinean S11Ce - woreh are

conslder anly  more . seqmentedc, than mer., | Orserveryon L

- .
. »

\ .

Tat'le  2:5 (F) <tows 40D% of women and only 28% ot | ros  are

categorizea as ti;nly segmentea.

v

S Table” 2.14 shows that tor all cateyories; ferale- are

.stnstantially rore ‘supportive of treedom of choice thaw

. rales with sirilar levels ot segrentatior.. The qereral

tren: ot a cecrease 1n .segmentation 1eéu1ng;tw\a redu:tl‘f

Ir support tor o ane 1ncreas:ic., Oppositicn to treecos’ ot
: . . Y ] R R . . ®.
choi1ce 1¢ evivdent t.r bith sexes 1f sorewhat®stronger in the
ry . : L . '
N case ot rales. . ; . . g

’ ‘.

R From taoe [recedling date 1t rmay he sqeﬁulahen tha% Wwomren

. T Wl preter to oreturr t0 a3 ferind prior to B1ll A¢l,  whale
© , " . males with' mecium and low levels Ot segrmentatiop arce rore

. <@

. accomogative to the reforrs, Le Cavalier' anc Fitzsimrone-
Le Cavalier (l9¥l) found that non-trancdphone ferale:s  were

-'more  lixely than non-framcophone rales to . be politicaliy

A

.

-—— -Taut1ous.
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TABLE 2.14. ¢ >
‘GENDER,SEGMENTA’TION AND E'REEDC\ OF "CHOICE
. - : .
, " Male - Female
'e P(oGGG'l : P=n.s.
Level of” Low Medium High Low Medium -High . '
: Segmentation. S
k> ' i -
g
Support for . ‘ s
Freedom of {
. Choice % % % ' % % %
“ Disagree 34.  28. 11. 25., 13. 8.
Qualified . * 36. 26. 22. - 19.. 26, .16.
- Agree - 38.  46.  67. 56 - 61. 76. ]
(N (77)  (176) (188)  (16)  (77)  (64) /
i ’ _ 2
™ ‘ ’ B
‘4 [ A

4 ‘.-‘-L..

*
1
~
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This pol itical cautiousness seemea tq/%f ‘related. to the

7

predominate type of occupational rvles open to women and the
. 4

type of education that they are encouraged to pursue in
order to fit'these ddcupational roles. The stteaming of

women into lower middle class pink collar poesitions® and

[

service jobs is linked wig& theirfeducational backgrounds.

7 , . -

' Qualitatively, the type of education pursued by women in

t

>

[Pl

highschools and CEGEPs (not universities) is different from

X

that of men, POllth? cautiousness seems to be'related to -

e
¢

the tendency of "womep s work" and “women s educat1on" to

pLay down risk taklng,and cohtroversy~ Educatjonal effects

appear to be modified by gender dué, at least in part, to
: " .

differences in orientation rather than duration.,, * A

u

‘<Education @#nd work a&e seen as two factors affecting

political cautioﬁsness. Table 2.15 shows that male leadgtﬁ -

R
. N ’ Lt

f;mals leaders (79% vfs. 57%). Female leaders domingte a?
the CEGEP and- commercial 1éve1.(25% vs., 7%). " Both sexes

. . : ¢
had similar pércentages at the high 'school level -with

femal és bein@ialightly higher (14% vs. 18%). At each level

¥

of educatlon women shbwed 51gn1f1cantly higher support for

{
and lower dlsagreement w1th freedom of choice.’ Consequently,

¢ 2]

?dUCﬁtlon alone -is not sufflc1ent to account for gendeg

diff%rénces;§>‘ . ‘ é

+
-

: e L
* TWo ‘variabl®s were analysed 'to bxamine whrk., Firstly,

® 3

‘work association, since membership in an association be it:

trage, union or profe551onal usually is requ1red to obtaln.

.better pay!ng hlgher status jobs. &econdly, ié the
- ] / - . E
' A AW ! ~
. o Lo . i

*

‘'surveyed are more kikely to have a university education thadk--

&
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respoendent work:ing and, 1f so, what 1s the amzunt 28 time
o

' '
spent at wcrk,

Tapie 2.i6 shcws that males are more likely:' t:

(l
e
R

.

members S5 a3 wLrk asscciation than females (71% vs. 4%y,

0
' '

:Fﬁrthe:”usmen §Qpp§;t.freédom of fhc*te-mpre s:roné;f tnan
nen whate.er their wbrk ASE0T1a%1i0N, H;wéyer, ﬁemu:stZb\ﬁ
"in. a unﬂon or -a p?ofess;onal_a550cxatxoh>generqfly {ooth
sexes)‘rgdu;es é;ppczt for éﬁd 1n;reases opposition to
{qngdom 2f :nﬁzce. Rembefshxp 1n aq §559:1at106 deces not
1d:£ease‘disagreemeﬁt to freedbm of‘choxce‘amoﬁg‘females as
1t doés among méies.g

When type of w . (full taime, part time, not at all)

S . o
was looked at (TableYl9) a difference in, job orientatloq\

‘Between the) sexes betame evident. The majority of women.

o

trme or not at all (52%) while the vast majority

Ye fgspondents work full time (99%); The qeﬁénal trend

N ’\ )
“of women supporting freedom of choice more strongly than men

*

(continuesl Males who do not work, approximate the views of

women on the freedom of choice issué. Men who do work are

-

less supportive and more in disagreement with freedom of"
choice "thanrall other groups. Speculativeiy, the high

proportion of full time working males would have a greater

- , n~

opportunity to make contacts in the larger Quebec éociet§

t

and thus be less threatened by francization.

»
~

One possible reason for why a larger proportion of
‘"'women either do not work or work partj\{:e is-their '

" responsibilities for raising children. When the presence

) . /

.
e e e - _— e R aummate e » . . :
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- y _ o \
of children was cdntrol led l!r {Tabl.e 2.18) the difference

between gender continues to be large. Childless women

although remaining more supportive of freedom of choice than

men, are less 50 than women with children (49% vs. 78% and
46% vs. 55%). The preceding data seems to 1ndicate that, 1t

is not oﬁly the i1ncreased responsibility of having children.

{equal for both sexes) but being the person in i1mmediate
charge thai is the main factor, Presuming that a child
increases concern for schooi'lssqéé, égles who have children
- a "

should show a similar level of support for freédom of choice
as females who have children. Since they do not, it could
reaéonably be‘assuﬁed that 1t 1is 'a cbnsequence pf“their work
eanronment. Ma{es, due toﬂ}heir work, have’qreatez
confact oEtside their immediate commdnity whereas women
center their activitles‘aroundpthe household and-1local
commudlty in order tobtake care of the'chiidren.

\ Some organizations more than oth;rs should indicate a
local community attachment. The difference between gendets
COUlg be éxplained by a local orientation, that is, baséd én

neighbourhood, the family and school. Among females,

involvement is any type of association is conducive to

‘support for freemdon of choice excepting self-help and non

<
francophone advocacy organizations (Table 2.19, H and K).

Reduced support for fréedom of choice is noted amgng women
5 X

not involved in neighbourhood organizations (56%, the lowest’

proportion, of support shown .by women ,in this Table).

1 ; o

4
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TABLE 2.18 .
GENDER, CHILDREN AND SUPPORT FOR
© FREEDOM OF CHOICE'
/ .
Male Female:.
P = n.s. P =n.s. "

‘Children r ‘Yes * . No Yes . No
Support For

Freedom of ‘ v i

Choice " * 3 ' % v & &3 N
Disagree . 23, - - 38. 11. 19!

, : . ‘ \ : L
Qualified 28, 24, 19. . 26.
. Agree 49. . 46. 76. .55,
(N) (279) © - (83) -(128) (31)
‘Potal percent  77. - 23. 8d. '20.
. S<\\\;
B ,
7
. .& .
' ‘
R J yomm




‘acti~e . in church orgjanizations, P.7.i4., Home and s:nut.

- I
. In term of opposition to freedom of choize, the
proportions cf women remain constant. Differences between

the genders 1s very 1ow among those who are not membars of

. . N v .
‘neilghbcarnsod utganizaticns {(13% vs. 22%). Men wh~ are

1]
(9N

N

K '

Unity Canada Or3anizations are less likely tc be azzins:t

freedom of choice than those men who ars mot. Simiiar

proportions can be seen for women-(sections a, d, 1 of Tac.e
-

-,

2.19). : L

- -t 1 .
In summary, ‘women ‘aho are members of associations tand

. to be more for freedom of choice than others, éxcept for

se1f~help'orgénizations and, especiallyf-non-‘frqncophone

advocacy organizations, Reduction in opposition to freedom "’

of choice is apparent among men when they are involwvead 1in
locally oriented organizations:or unity groups, that 1s,

groups that take an 1ideolojical stand agaig@t the Party

‘Quebecois.

Again, no clear-cut explanatibns could account for the

.

gender gap. . ‘ ;
Finally, an examination, of pdlitichl“interest and

involvemant was made but showed that this factor, 1like.
vel A

'
.

6thers, gives only a partial explanation.
' L% )
The rationale suggests political interest and,

especially, involvement gives an orientation outside the
local setting and probably increases awareness knowledge of

] .
the dynamic forces im Quebec and the francophone milieu.

Table 2:20 shows that' support for freedom of choice decreases

;-

[
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decreases with increasing interest 1n politics. “Héwever,
the gender .gap remains. Interestingly dnly men who have a

" high level of interest in politics show marked opposition to

\freedom of choice. Thls hlgh level of political 1nt§rest

is’ not a strong enocugh factor to bring about a similar

s
1

opposition on the part of women. Similar findings are
. - o b

shaown in Table 2.2L-concerning Poﬁitlcal involvement., SO,

‘again, the gehder dép puzzle is not solved. What one can

speculate from this series of tables is that women tend to

be cautious about this particular issue, and a jreat deal of

force is necessary to make them oppose freedom of choice.

~

‘Men oh the other hand, tehd more to oppose freedom of choice

LN

,generally than women., Hawever, men who ase not employed

PR

bnd/or are members of certain types of organ1zat1ons (such“

as church groups) show a relative shift towards thé womens'

%3 -
position ile. support for freedom of choice.. It is

possible,. and this is our hypothesis, that it is a

combination of- all the'preceéding factors and not just one

in particular, whjch is at the origin ofAsupport, or

P .

opposition to freedom of chice. Unfortunately, testing

~ith1$ hypothes1s i's beyond the scope of thls the51s..

¢
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‘Work AssBciatidn o \

\ . )
Lacroix and Vaillancourt (1@?1:63) no(é that

"the growing importance of the internal !
sector of Quebec's economy relative to !
the external sector coupled with a
transformation’ in character of the
external sector have both lead to a
decline in “the value of English in:
Montreal's Jabor mirket",

Membership in a work assocjaéion ‘of some sort is
v Ay / . ..
usually required to obtain higher paying Jobs. In Quebec

N ld 4 -~
such higher paying jobs now require ‘at least a working

et

knowledge of French thus it could be expected that those

—
respondents who belong to a work association would be less

segmenteé. Table 2.5 (H)’suppOrtﬁ that there does exist a
fairly strong rélationship between work association and

segmentation. Based on these findings it would be expected

_that the least support fof freedom of choice will come from

those who are members of work associations. Apart ftom trade

associatlons the precedlng supposition is supported by data
presented in Table 2.22. . Those who are not members of any
work associations are more likely to be ‘supportive of
frééaom‘of choice at all levels of segmentation Qith the

following exception. Members of/professional.assocxat1ons

low on segmentation are not lé&ss favourable to freedom of °

‘choice than those who are not members of any association.

Union membership makes responéents of all levels of
seghentation less likely ﬁQ,supﬁort freedom of choice.
Th1s finding leads us to belxeve that unions per se are les;
likely to be segmeq}ed and~have(a high level of solidarity.

Contrary to expections based on the previous hypothesis
o ‘ N ’
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" freedom of choice.

~ " ‘(I
- 84

N
-

-
trade associations members are equally supportxve of freedom

of choice irregardless of segmentatxon. Thxs interesting’

r

observation.deserves a more. indepth analysis than the data

"

in this study wi]l allow: : e

Age - . : i =

0y

Table 2.5 (G) ‘indicates that there is a relationship

between age and segmentation, This could be due to the

- P
fact that only in the la%¥ two decades has French become an

important medium for ‘success in Quebec. P;eviously it was
guite wossible for a non-francophone to succeed in Qbebec
with llttle or no contact with francophones. From data
found in Table 2.5 (F) it would be expected that the weakest
support for freedom of cho1ce would come from the 35~ 44 year
old group. They are less segmente¢ than those who are
younger or older and the g:Sup is addétionall} more fikely
‘to be employed. . . ) Lo

e

"Table 2.23 shows that, in fact, it is the~ybungest
. ‘ M

group (34 or less) not 35-44 years of age, which are the

least suéportibe of freedom of choice among those

,respondents of low and medium segmentation, The younger

group is not indifferent pk one could have expected but is,

in fact, at these two levels, more likely to disagree with

/

leyel of segmentation are compared no difference is shown

between age (below age 55). The level of segmentation

appears to explain a great deal of the difference between
"the age gtoups: "The younger generation, when placed in a

situation of low segmentation, their high degree of

3 .

HoweQet, when age groups at the high

T
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86 ,

integration into the larger society seems to reduce their

-

agreement with freedom of choice to almost nothing (8%).

when  older people ‘are consid;r;d (55 or more),
‘Segmentatxon is a_less important factor: support remains
very high even among those who are in a low level of
seémentation. In fact the sdpport shown by the léasf
- segmented group“is comparab}e to those who are in a high
level 9( seéqentation. Medium or ’high levels ‘of
segmentation in the 55+ group have the strongest support for
freedom of choicé.

These fipdxnﬁs show hoéw important age is.’ People of

e

the older generation would like to go back to the old days

of language freedom. . Those respondents ;ho are 34 or less
have experienced the v;rious changes in such a way that~whep
they have h'high level of .social contact with francophones
they show almost no suppart at all for freedom of choice.

»

Mother Tongue

It was seen in Table 2.5 (H) that leader; whose motHer -
~ _ tongue is English are more 1likely to be higher in
segmentatioﬁ. A possible explanation suggests that the
non-francophone population is made up of vafiahs etﬁnic
communities, of which somé are institutionaly complete and
soﬁe are less sg. The English language minority is the
latgest‘ of these communities and it would be fair to; say

thqg those tespondents’whosé mother tongue is Engfish have
had access to th; widest seiection of rgsog:ces outside the
francophone community. Therefore, le;ders whose mother

4

‘tongue is English .are not as dependent as other leaders for



a7

resources from ioutside their co&munity. 1t can be
hypothesized thgt respondents whose mother fongue is

Enélish will be more segmented and more supportive of
freedom of qhofcé than : others, Another interptetatfon
f\proposgs that leaders with Englisﬁ as their primary language
have a gr;ater attachment to English .institutions, These
same instltutxons ‘are at risk in Quebec following Bill 101'

arrxval and, therefore, support. for freedom of cho1ce would

w

be high. L : ' '

Table 2.24‘sﬁovs that ip alllcategorﬁes English mother
tongue respondeﬁts are s&bstanti&;ly more supportivg of
fxeedom‘ of ﬂchoice éﬁan‘respondents with similar levels pf
‘segﬁentation’-whose mother tongueé is not' English. Further
respondents with English mother tongue do not tend to 5e in
disagreement with freedom of choice, even at .the lower
levels of segmentation. In fact, almost\no fespondents with
Englxsh mothe: _tongue when in a hxghly segmented envxronmenk
are ‘againgt, freedom of choice (7t)iwh11e 21V were at that
level of segmentgtion among tothe:s. Thu§ the English
mother ton@ﬁe link with level of segmentatxon per se does
not explain the differencée between linguistic quhps but may
reflect strong attachment to English Langpaqg institutions

N

as well.




_ TABLE 2, 24 ‘ e /
E 4 °
MOTHER TONGUE*, SEGMEN‘PATION AND
SUPPORT FOR FREEDOM OF CHOICE: )
r / ; . : -
- ' English / Other .
e - . P < .0003 / P < .01 .,
! : Level of : Low Medium High yéw Medium High
e Segmentation . n / .
. . Support For :
i - Freedom of . = B .
Choice t L] LIRS % ] 3
. / ‘
\ . Disagree 24, 19, 7. / 68. 36, < 21,
) Qualified .34, 24. 19,/ 20. . 3l. . 21,
. . ! ,
Agree 42, 56 . 73, 26, . 33. - 58..
% . (N) ‘ : (62) . (181) (t?é) (25)- ~ (64) -(29)
? . \J

~'16 leaders declared that their mother tongue was French. In
order to give a clearer view they were just excluded. 'rwo of
them only were highly segmen ed.




A4

Regioh
Table 2.5 (I) indicates a relationship between the

region that a respondent lives in and segmentation. Quebec

\

as a whole can be subdivided into three areas, Me;ropolean

4

Montreal, .the Outacuais, and "Other". ' Simce most non--

francophones live in and around the Montieal ﬁetzopolitan
area’ Ythe méjori;y of non-frahcophoqé institutions and
services are alséﬁlbcated there. Likewiée non-franco?hone
leaders from thel Outaouais have access’to .a ‘variety of
English -language serﬁices‘due to the close proximiiy of

Ontario, especially Ottawa, and the segmented néture of the
towns' in the fegion.‘ Only those leaders who reside in
"Other" areas are dependent on the ffancophpne community to
érovide them with services. }berefore, it can be

hypothesized that those respondents who live in "Other"

-

areas of Quebec would be less ségmented and less supportive

‘of freedom of choice than those who do hot.

Table 2.25 shows that I}eaders who resi@qc\in the
Outaouais are the most supportive of freedom of chggce and
also the highest in segmentation.

-, It is %worthwhile noting that leaders who reside in
Montreal are A;re likely to disagneé witb’freedom of . choice
than those respondents who live in "Other" areas even, thoug
they are higher fn segmentatidn; Both groups give a
similar level of suppqrt to freedom of choice.

The low level of disagreement to freedom of choice,
regardless of segmentation, .among leaders ou;s;de ﬁontreal

F 3

can be explained by cost and benefit. Non-francophones,



99 - ’ s . &

|

low in segmentation, have access to resources cutside their

¥ ™

 community,

-

Leaders and their communities outside‘:nontkeaf are
affected 'to‘ a gteﬁte;'eitent by\the clos;nq ofvaﬁ English -
schiocol than leaders in the Montreal Region following a.
similar oécﬁtenci. ?berefore. a leader residing éutside of

[ .

K o . Montreal has a vested interest in keeping that school open.

"
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a

CONCLUS JON . '
. Thesentroductory stqpﬁ&gﬁi, that not all members of.a
group are segmented when the group is highly segmented

suggested “that highly- segmented leaders would tend to "feel®
—> *

greater pressure to oppose Bill” 18l than those who are less. |,

segmented, ' These "feelings", should lead them to support

freedom of choice in education more so than leaders who are

<

integrated into the wider socirety, Indeed such a

relationship was found between the two variables,

T Once the existenle of a relationship was established it

was important to analyze which factors were associated with

the respondents' level of segmentation.

13

Bilihggalism broved to have an important two way
assoéiqtion with segmentation. Unilingual respondents
‘were found to have higher levels of segmentation and were

more supportive of freedom of choice. ‘

v .

"N direct relationship exists Between the proportion of

f;ancophonés in the ;fspsnaents' wotk environment and their
degree of -segmentation. + There ys,in turn g’nega}ive
relationship’betwqu segmentation and support for ftéchm of
choiée. Only in the case of leaders who work in a noﬁ-
francophone environment with a low leveligf segmentation

o

does th§§°not holad. This seems to be due .to a cross

§ . . v

ﬁ:essure,effect from the level .of segmentation and the work
environm;:?§
, Interestingly. the ieast ségﬁented church group; those

‘A who go. to French churches when comqued to a more segmented

group, thode who do not go.to chhiéh piovgd to be more

a»



., choice. o, N

.
¢ . . , ye

: C N
support1ve and less in dxsagreemeht to freedom of chozceb

Leaders who attend churches of Engllsh memberﬂh1p proved to—

- be the most segmented and g%e most supportlve ﬁf freedom of

-
. e

Yt was argued that the higher the level of edutation

B
'

the greater the opportunity a leader would have of becoming
bxlingual and thus reduc1ng thelr level of segmentation,
This was shown to be true, When these variables were

controlled for, unrversity\edu%axed respondents were the

least supportive group.
B ¢
Women, have been a disadvantaged group in terms of

.

obtaining the tools tovdeveiop contacts outside the local
community, and this hay explain their being more Segmeeted.
when,theii level of eegmentatiop is taken into account,
;omen ape still Qo:e spppo:five and less in disagreemené

wigh'freedom of choice, 'than men. ) ) ) ‘

Two fiﬁdings came out of the relationship between age .

and segmentation. * First, when se%mentation is controlled
» . v

for, older leaders are the more supportive 6f and less in
8 0y
opposition to freedom of cﬁoice. Second, respdndents seem

to* develop their French contacts when they go to work,

.

and retired workers would be more 11kely to be segmented and
and support freedom of choice. )

As was eipectea, leaders of Englisb‘mother tongﬁe are
nbre séppod@ﬁve and less in disagreement with freedom of
cﬁqice than those of othetfmotﬁez tohgues irrespective of

q

segmentétion levei.

—

@ o

“ar r——




' perceived threat that will be examined.
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It was found that the mos t segme.nt'ed\ i'es‘pongnts, those
, ' "’ L , v ‘
living in ‘the Outaouais, .are the most supportive and least

likely gtbup:to disagree éith freedom.of choice. ‘Thevleasﬁ

. Y »n

éegmented group, from the "Other" areas outside Mont}feal,‘

«

was curiously not the group most in disagreemgnt td 'freedom
- s - .

. ¢ ' i
of choice, while the Montreal area which'was }ntermediat“é.in

terms of segmentation .was Fou_'nd to have the residents most

< 4 .

< { o

in disagreement ‘with \ireedém of _choice. ' -

In summary it-is evident that degree of segmentation”

‘

has an important affect on shpport for or against ‘freedom of

choice in education, - However, it is equally evident that:

\ _ . -

it is not the only! factor involved.

As was mentioned in the region section/th‘e fear of

:losir;g a school could potentially affect Supé&rt for freedom -

of chdice. ‘/(f.he next chapter it is this kind. of
o - . R L o . .
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CHAPTER 3 ‘ R

, 1 _ ’ , . SR ' ’
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THREAT AND SUPPORT FOR FREEDOM OF CHOICE -
[ 4 A . .

. -

) R g i ' i ' i . re
! Oberschall (1973) notled that the. distribution of scarce
S ) ‘ . T -
: resources and rewards within a society is never permanent.
- . -— '
Those in fevoured positions have a vested interest in

13

p:i;ﬂ%ting”theit’ existing share, while the ,disaévantaged
i dividuallx“and/o; collectively, try Eo increase theirs.

Conflict results from this clash of opppsiné»and moving.

interests, Le Cavalier (1980) extends Oberschall's‘observa—

b

s tions by not?ng that the type and 1nteﬁ\1ty of moblllzatlon
'w111 depend on the nature of the threat posed to. group
Eembers by the actions of another grou%} '

For the purpose of this study, Blll\lﬂl by plac1ng/

certain restrictions on the u3e of. the English lanquage, h;f

r’/ﬁ createdrtyo dlstxnct but related types of threat within the
non-francophone communities. Flrst, in devaluing the role

/ of the Engilsh language in Quebec society, Bill 181 has

czeated a generalized threat towards all English speaking

B
* .

. Queéecers. Secondly, by restrieting access to Engl}sh
lénguage eaucation,.%hékaill poses‘a séeciffe thireat towards
that institution. . RY T " : Z '

The purposp of‘fé1s chapter will be tb examine the

effect that the sense. of geveral and specific threat ‘has on~

/ .
.supp&kt for freedom of ch ice. As seen in the p:ev1ous
: discussiqn on segmentatlon, not all grouée suffer the same
L
L - .
. - 95
/#

[
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~ disadvantages from fhe effect of Bill 101. For instance,

people high.but not fhosg low in segmentation were found to

- \
be closed off frommobility and advancenment within Quebec

N

. sgciety.;?herefore;ft 1s expected that not all leaders wiil
‘“feel there is a threat from Bill 181 or a danger to,Enaglish

Ve languag?® schooling.

L'

The main hypothesis suggests leaders-with a negative
attituge towards Bill 181 and/or a feelind that English

_language .schooling is im dahger will be more supportive of

freedom of choice. : , .

"\ MEASUREMENTS . ,
- 4 \ Ce v, v )
Torexamine general and specific threat the follpwing

L]

I3

guestiogs were used, . S «"v

-

. . General Thieat: Would ‘you say that Bill 181,

e the Bill that introduced,6 the new language

: legislation.in Quebec, is a good law, a good
AL lawwith bad features or a bad law? :

- - Specific Threat: In 15 years from now, do you"
"think. English l"'anguage elementary and
~secondary schools in Quebec are in. danger

' of disappearing: a great danger, some danger
or no danger?. ‘ T *

[

+

- Thé—question ogbgenerai-thzeat was reco&ed.by adding ;

thé cétggbrieé "a good lay“ to Ma. good law with bad
| .
features." This step wi% necessary Hecduse only twenty four
. ~ < ' I N [
respondents felt Bill 101 was a Jood 1law. Lt

In the cas®of the measurement of general threat, one

point of caution should be intrdduced. . It is understood that -

the qﬁestion is a rguéh measurement of a ééﬂetal.threat._
Some respondents could have the opinion Bill 101 is a

- ' : , “

- o
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. R - “~ i
bad law in legalisti® terms without being thémselbes.threat-

~

ened by its content. Hodevet, it could be interpreted as a
5 4

source of conflict, whatever meaniaf is behind the

respondent's response to the question, One should bear in
.' L N
mind that this measure 1s highly associated with- segmenta-
' tion (Table 3.5.A)° and that for most respondents its meaning
B . ‘. . ‘ }

»

could‘be:intetpreted as @ measurement of threat..

FINDINGS : : .. o
In accord with the hypotﬁesis, Table 3.1 shows' that
‘there 1s'a relationship between .attigude towards Bill 1d1l

and support for freedom of choice. Respondents who feel Bill

o

~

101 is a bad law are more likely t6 agree with freedom of
choice (74% vs, 37%) less likely to disagree (6% vs. 33%)

and less 11ke1y to give a qualzfled answer (20% vs. 3G%L

v

‘Table 3.2, also in accord with the hypothesxs, shows a
‘relatxonsh1p between attltude towards thé schoolI” system and:
‘suppg?k for ﬁteedom of choice. The stronger the perceived
threat tqwards,the schoo}'system-the greater the aqreement

with freedom of 'choice (34%, 52% and 67%), and the less

’ N . -
disagreement to it (44%, 28% and 11%). Concerning respon-

[
_dents who gave qualified answers there is no signif.cant
. ) \

~

variation,

Froh the discusSion of'the two previous’tables, it

]

&ould be expected that there would also, be a relat1onsh1p’

between attitude towards Béll 181 and the school systemﬂ
Tabie 3.3 shows & relationship between the two:

variables (Gamma.24). Responeents who thinkesiii iel is a

c 4
good law tend to feel there is less danger towards the,

(3 . -
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TABLE 3 L] 1 . a‘ ¢

»

ATTITUDE TOWARD BILL 161 AND
'SUPPORT FOR . FREEDOM* OF CHOICE

Attitude Toward

/

Bill 101

<
Good
Law, . Law

Bad -

Y

" Support for -

-/ Freedom of

» Choice |

Disagree

.Qualified.

L S ¥

33, 6.

30, . 20,

Agfee‘ 37. - - 74, ‘54.
. L T4 4
Noo (290) (232)- (522).*
P<.0001.
¢ ' .
r ..w‘
,“ ' N—-A-— . - ‘ \
: @ . L ;e ,
H . e -
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‘ TABLE 3.2
: " ATTITUDE TOWARD SCHOOL SYSTEM
AND SUPPORT FOR, FREEDOM OF CHOICE N
_ . T | S L
Attitude Toward . Great .. Some -~ No | ° Total
'School System : Danger ' Danger _ Da’rgger )
Support for . . B . % , % . %
Freedon of .
Choice ’ ‘

. . re
Disagree 11.. 2. 44, 21.
Qualified ' . 23, 28, . 22, 25.
Agree 67. 52, 34. 54.
(N), (169) (257) . (96) (522)

“p< L0001
EA )
- A “ L «
] ' / ’
it N }‘*“ ,
< ! N )
‘ L4
o
‘di b
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TABLE 3.3

ATTITUDE TOWARD SCHOOL SYSTEM
AND ATTITUDE TOWARD BILL -101

’

/

; - ] ) (

Attitude Toward © No Some Great Total

School System Danger Danger Danger

Attitude toward % % ‘ . ] S ;

Bill 101 : | ,

Good law ~  66. 's8. 46. ‘. .56.
' Bad law 34, 42. 54, 4.
TN ' (169) (257)  ° (96) " (520) -

Total percent ' 32. " 49. ‘18,

x2 = 10968230 DF =-2 P<.0805 Gamma .24 ;

0 . < ‘
) . / .
1 -

g ‘ )

X “- . )
I » o -
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« gchool system,
Since Table 3.3 shows a weak telafiqnship, it could,

nevertheless, be expected that a possible ihteractive effect

between the two variables could occur with spppori for .

'freedom.df choice. It can be hypothesized, that respondents
who feel that Bill 101 iQ a bad law and the English school
system is in danger, Jould 5ewmorg likely to éuppért f;egdam
of choice than those respondents who felt threatened ‘either
specifically or ge;erally.,< | ‘

Table 3.4 shows there is a stronger relationship

between attitude towards Bill .11, English schébl system and

support for freedom of choice.. * ‘ . .
. ,TABLE 3.4 \
:  SUPPORT FOR FREEDOM OF CHOICE BY ATTITUDE TOWARDS ’,,»\
BILL 101 AND LEVEL OF OPTIMISM ABOUT ENGLISH SCHOOLS '
l Good Law " Bad Law .
. P < .01 ~ P < .001 :
No Some ’GCreat No Some: Great Total

 Danger Danger Danger Danger Danger Danger

‘Support for
‘Freedom of

Choice % . & % v % S
Disagree  60. . 17, 12, 5. 6.- 2.
qualified 22. _ 3. 3L 22, 22.. 15, 25
Agree 18. 74 - 52.°  66. 713, 19, St
o) (62)  (146) (18)  (32) (187)  (31)" (516)

.-
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The éteater the perceived threat (Bad law-Great danger), the
highe; the proportion of‘;eaderg who agree with freedom of
choice (18% andﬂ79% respectively) and fewer éisagrée with it
(6% and 6% respectively). Worthwhile noting is the effect

on xespondenfs who gave~a qualified answer. In Table 3.1

30% of respondents who thought Bill 1@1 was a good law gave

a quafified ansyet. In Table 3.4, amSng r?spondenis who
think the law is gooh, the qualified answer is a constant
31% eicept fof respondentéikho feel there-is no danger where
it drops to 22%. Fhis.suggests a certain am&unt of cross
pressure between support for francization éf the province
and ppesarvation of a strong English language system. Con-
cerning responden%gf&?g/é%ought Bill 161 was a bgaffaw; 20%
gave a qualified anéwet (Table 3.1). In Table 3.4, 22% is
the constant for qualified ansWers amsﬁg'respondents who
think Bi¥l 161 is bad except in the case of Great Danger
whe;e_;&,drops to 15%. This indicates thqg in the case of
respondents who feel both generally and specifically
thrgateﬁed, they.ate more, likely to make a firm de;isipn to
sypport freedom of choice than any o&bér categgry,of réspon-
dent.- .

An analysis éf factor§ which .affect or are\qssoéiated
with generql/specific threat gnd‘shppor?\qu freedom 6f
choice folléws. : N

In the previous chapter, segmentation was shown to'be

3

associated with freedom of choice, ‘and that certain selected,

N

Variables were related with the level of segmentation.

Generally speaking, the ﬁoge\segmented a group wasfthe more
. . . /

v
’

— s e P Y

-
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supportive of freedom of choice they were. Howevet,

.

segmentatibn could not account for all the variation in

support for freedom of choice. It was postulated that threat
. s DN g‘m‘“

‘might, at least ‘in part, account for the remaining

variation., It is therefoﬁgmpréposed.that general and
gpecifib threats may be related with segﬁentation and its
associated con?itions (see Chapter'ZL

This can be broken down into two hypétheses. first that
general , and specific threats are associéted with
segmentation and its related conditions. Second that threat
and‘segmentatlon can have an interactive effect on freedom
of choice. That is, a combination of segmentation and threat
will inénease or decrease ‘support for free&%m of chéige:

Table 3.5 shows the relationship between segmen;agion,

the selected conditions and their association with Bill 1¢1.

Table 3.5 shows that witH‘the exception of dendef ﬁ‘e

selected c;nditions associated with segmentation as well a
Séghentation itself are related predictably- with attituées
tdWards‘Bill 181. The feeling of threat is especially strong
among those who don't work (Table 3.5.B), who are unilingual
L(Qable’é.S.D),uwh\ are 65 or older (Table 3.5.G) and those
‘ ;gtaouais (Table 3.5.H). ' |

The most striking finding in this table is that gender
is not associated with the feeling of threat .since women are
more likely than men to be for freeqom of cpoice. The fact
that in chapter 2 a dfffézenqe in gender support for

freedom of choice was shown after controlling for,

o
.
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TABLE 3.5
(¥

ATTITUDE TOWARD BILL 101

r -t

SEGMENTATION AND SELECTED CONDITIONS WITH

' ! . .
Attitude towdard Bill 141

Good Bad . . (N) P
- . . Law Law .
.« . P
(A) Segmentation - ‘
-High 44. 56 . (167)- '.@@@3
Medium 58. 42. {253)
. Low 69. 0. {95)
(B) Work environment ,
- Less than half French 52. 48. (212) .ga01
Half or more French 65S. 35, (249)
Does not work 36. 64. {73)
(C) Church environment '
' Less than half French 48. 4{LT_f}GGGr 4002 ;
0 Half or more French 66. 34. (67)
Does not go to church 66. 34, *(146)
. (D) Bilingualism : R
N Bilingual 61, ‘35, (419) - .@00l
Unilingual ., 38. - 65, (115)
';\ (E) 'Bducation : : .
High School 42. 58. {79) - .004
: CEGEP or Commercial 46, 54. (69)
N : University 608. 40. (378)
(F) Genderx - ) i
' Male - 58. . 42, *(363) n.s.
Femdle 51. 49, (163}
' B ]
(G) Work Association ‘
Union 73. 27. (76) .01
) Trade . 53. 47. (19) .
Professional 55. 45. {2408)
| None ' .49. 5@. (196)
' (H) Age 5
. 34 and younger ‘71, 29. (86) .0002
. 35 to 44 & 63, - 317. {147)
5 to 54 ‘ 52. 48. (151)
* ‘ 55 to 64 47, - 53, - (98) -
N 69 and older 35. . 65. . (48)
Yo ’
{cont'd)
b4 ! \
[} . . - \
i N "‘GVV :
» : k" R " “
‘ } l - A [}
.t s et o) 1 = N
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. Attitude toward Bill 101 Good  Bad (N)
[" . ’ Law Law -
l! ° N »
t ] LY
(I) Mother tongue . . o
- _ English 51. - ‘49, (386)
T Other . 69, 31. (123)
(J) Region . : e ’
Montreal 56. - 44, (438)
. . Outaouais 37. 62. (40)
Other 69. 3l. (48)
) '[ \ w ‘ I
/'l / N
5
/ '
o ;
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' 106"

L v : ’ , - o
segmentation and contextual variables would have predicted

eviopsly

women more likely to fee'l #§ threat. As stated 9

this 1$ ‘not showW with a general threat hpWever it is’

expected that 1t will with a threay"more specifically

-

related to the school question. e
* 5 AERY + e . - ‘ .
Table 3.6, however, shows that gender is not "associated
© '

with *the feeljﬁ@ of threat v15-a-;is the English school

’ ~

system (TabIeL:EG.FL In fact, only church linguistic

composition (Table 3.6.C) and re;ions\(Table 3.6.1) apl
. . -

v

associations in Table 3.6 is as strong.as one~wouid have

oo . . A o s
expected. General threat, more than specific threat, is
associated with segmentation and its related variables,

> N

However, even if the association is not ;tatisticall§
signl icant, thoseé who are in ; low levei of segme:;s}ion
are more likely to feel no‘danger'tpan those who are more
segmented, Tﬂe same relation is ;ounq'among those who are
bilikguél,\have a University degfée ot yhose ﬁother tongue is

- (‘t‘:
not English.

Thesg findings show that if this specific thfeat has
any affect on;freedom of choice, it will/be independant énd
not associateé with segmentation or its related variables.
Furthermore, the association between specific threat and
tegi§n differs from that with ségmentatiﬁﬁ; \éll feglon§
outside Montreal even those low in segmegégtiabnfeel that -

. . N i
schools are threatened (Table 3.5;n. _ ‘

’
{
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TABLE 3.6

*

. ae ~3
SEGMENTATION AND SELECTED CONDITIONS. ASSOCIATED
WITH ATTITUDE TQWARDS SCHOOL SYSTEM THREAD

N

Attitude @owards

Gteat\

(N)

No © Some P

School System Danger: °‘Danger Dange:

(A) Segmentation o : )
High ‘f’ 15. .54. \51., (165) n.s.
Medium 18. 8@. " 32. . (253)
Low 27. 37. 36. . (94)

\ (B) Work Envxrorment C .

- .. Less than half French 17. 50. 33. (211) n.s.
Half or more French 29. 45., 35. (240)

t k 17 , . 22,
Does not wor 17. 61 (tﬁg
(C) Church environment ) ] )
Less than half French 14.. 535 - 33, (304) .03
Half or more French 21. 39. - 40, (67)
Does not go to church 26, 46 . 28. (145) o
(D) Blllnguallsm : ¥
Bilingual . 20. 49, 31. ' (408).n.s,.
Unilingual Ce 14, 48. 36. ~(114), ‘
ll - L \ . -‘
(E) Education ~ N ‘ . ,

' High School 17. "4p. 36.. . (77) n.s.
CEGEP or Commercial - 9. 41. . 46, (68) :
University ‘28. 50. 30 (378)

(F) Gender ..
Male’ 29, . 49. 31. (363) n.s.
_Female. 16. . 49, 35,  (l60)
e ‘ .

(G) Work Association ‘ -
o Union 23, 56. 27, (79) n.s.
Trade 16. 47. - 37. (19)
Professional 21. 43. 36. (249)

None 26. 57. 29, (193)

(H) Age .
34 and younger 22. 48. .~ 30. {86) n.s.

35 to 44 Lxl'l. 51. 32, (l45) .

" 45 to. 54 17. 48, 35. (151)

55 to 64 28. 49, 32, (90)

65 and older 17. 53. 30. (47
P [(cont'dr )
-

e



. ’ i 108 )
Attitude Towards . No * Some ' Great (N) - P v .
School System ' Danger., Danger - Danger ) .
' ‘ e ' - LR
(I) Mother Tongue, ‘ . ) ‘
* English ) ' 170 o 480 Q'S- (384) ﬁ.S.
Other 23, © 53, 24, (122)
(1) Region /‘ * . .
~ Montreal 20. 51.: 29. (436 .906
N . Outaoduais: n 15. 7 36.. ¢ 49. (39) -
Other. - . 4 6. 46, 48.°  (48)
/ < 0 + : e
I ‘ i ,
1]
. ) }'* ‘:‘—’ \,
. k ( :~ -
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The follewing is ag analysié'of'fhe relationship
.

between the preceding variables and gsbport for freedom of
. ‘ R AY 3

ch®ice. ° \ - .

Segmentation

- @

As'was hypothesized earlier, the level of segmentation

~

,
plus, the respondents' paerception of threat should affect

their support for freedom of choice. P;\ii'shown in Table

5

3.S~(A) that the ‘higher the level ofusegmentation,‘the

greater the 'likelihood that the réépondgnt would feel

threatened by Bill 1g1i. . o ‘
Therefore, it would be expected that those ;éspondents

high in segmentation who feel Bill 181 is a bad law are

Pl
..

likely to support freedom of choice. ' .

’ *

»

f@blq 3.7 shows that the higher ‘the lgvél of

. \ |
'segmentation, the greater the support for freedom of choice.

In each catagory of segmentation, those respondqnié who feel

Bill 161 is a bad law éfi@mbre likegly to support freedom of

4 i
choice, than respondents who feel it is a good law,

’

T! ealtionshin.ﬁetween specific threat and segmentation

¢

provéd'to be insignifrqant.rt would seem therefore to be of

little value to examine it. However, géneral and specific -

threat are somewhat related;:thus,it seems réasonable to

examine the two types of threat together in relation with.

segmentation and freedom of choice:
~

¢ > ¢ .

-

¢

-,
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TABLE 3.7

SEGMENTATION, ATTITUDE TOWARD BILL 181 AND
SUPPORT FOR FREEDOM OF CHOICE

Low

\L Segmentation High .Medium ;
AN P<.@001 . P<.00@1 -~ P<.000]
Attitude .toward . o - ' .
Bill 181 . -.. Good Bad ' Good Bad Good Bad
' : : “ Law Law’'- Law .Law TLaw Law -
\ N + - - - * an
- ) P -
Support for . - , v ) oo
Freedom of . . ' : N
Choice % % =X L TR
‘Disagree ' '2'1‘. ", 6. 36, 7. :45. - 19% ) -
Gualified - "26: 14. . 3@8. 21. 30. 38,7 s
Agree 53, 85. 34.- 72. 27. s2. .
‘ T . T "y
{N) (73) (91) (145) (1@7) (63) (29)
Vs - — ‘ . - - h
. R J '/;'
\ - .
' ', '
A‘Ql
.. »’
.
3
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To summar1ze, the new. workxng hypothesxs proposes that the

3

level of segmentatxon plus attxtude towards 8111 161, and
‘attitude toward the’English school'system.will determine a
reepondent's support for freedom of thoice;lh respondent
hiéh in segmentatlon but not’ threatened will tend to‘support
freedom of choice less than those who are highly segmented
and h1ghly threatened Conversely those respondents ioy in

segmentatxon but hxghly threatened will support freedom of
choice more so than those who are low in segmentatxon and

v
¢

feel o threat.

"~ Table. 3. 8 1nd1cates a* relat1onsh1p between general- andf
. 'S 3

SpeCIfIC threats,-segmentatlon and support for freedom of

A

ch01ce 1n educatron. " o e

’ *

Respondents,°regardle95 of\segmentatfon, increase
. “ . 1

Lsupport for freedam of ohoxce in response to 1ncrea31ng

perceptlon of threat. However this is not- strlctly a llnear
relatlonshlp. As the level of threat xncreases, the.
respondent 6 level of segmentatxon modifies the support’fpr.
freedom of choice. It would appear that respondents h1gh in
segmentation increase support for freedom of chbice rapidly‘

with increased perception bf thréat. while respondents low

in segmentat1on increase support for freedom of choxce lower

‘with increased‘bexcéption of threat. .

A

f . .
2 1 ’ .
‘ +

r _ — a
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) ) P AT IR TABLE 3.8
, S SUPPORT FOR FREEDOM OF CHOICE BY SEGMENTATION BY ATTITUDE
S — , ' TOWARDS' BILL 101 AND LEVEL OF OPTIMISM ABOUT
' - . ENGLISH SCHOOLS ,
I Bill 181 -  Segmentation Freedom of Choice | (N)
School ' . D_i,fagree Qualified Agree
. i -, . ‘;' r
x" AN ¢ oL \ . N L) s
c : . G6od Law - - High 8, 29.- . 37, 36.  (11)
c No Dangel ~. Medium %~ 73. .17, 6. (29)
o» 3 ; . ‘ " Low %, 57. © 24, 19. (R1)
~ Good Law - High  § 28, 28, 44. , (39)
‘.- Some Danger Medium % 32, ~  3r. 37. (75)
R ' Low % 39, 736, 25. (28)
‘Good Law - . . High % 4. 18. 78, (23)
- Great' ‘Danger Medium § - 18:" - 4@, t-42, (49)
" Low $ - 29, - 8. , - 43. (14)
Bad' Law - High ¢, - 0. 23. . 91, (13)
No Danger : Medium & 12, t25, 0 63. (169
. Low 3 67. a. 33, (3)
. Bad Law-. _ .High % 20 7 17 8l.  (48)
Some Danger - Medium % 6, 25, -7 . 69. (51)
-~ ™7 . . Low % 9. . 5@, © 50, (6)
Bad Law - .  High ¥ 6. 4. - 9d. (28)
: Great Danger Medium & T ? 13, <. Ba., (40)
'+ - Low  .%° 5. .« 48. . | 55, (20)
' ¢ . ) ‘4 y ‘ ) -
;:' . . v.‘;‘ﬁl,n . . _ N ] .,'”
~b"{' "
(High p < .@@l) "~ " . .
- £ . (Medium P < .001) ‘
. .‘ (Low P ¢ .04). \ .
Lt v : "o
74 3 .
("\ © " .- A »
. ! ° N 4
)
— b ¢ a
gl ) 'Iv N K . )
E J ”' ® Al L]
\—( ) > ) ‘ . .
- . e Wwi—» ~ -
[] “+
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Work Environment

In chapter 2 it wasnhypothesized that, respondents who

work in an environment half or more French would tend to be

less supportive of freedom of choice than those who do not.

In summary it 'was found that work envi}onment, when
controlled for segmentation in other environments, did have
some specific but no generalized affect on support for
freedom of choice.

Table 3.9 shows that work environment when controlled

for attitude toward Bill 181 does not have an observable

L <
gffect on support for freedom of choice. When attitude

toward the school system was- controlled for no significant

- change was observed. T

Church Environment ' ,

Inchapter 2 the main finding was that l1eaders who were

hot linked to a church were more unfavorable 'and less

favorable to freedom of choice, than church goers.:

Indicating that less religious leaders were probably more
integrated into Quebec society and/or asgociated with
. . ) L

francbphones committed to francization, , ¢

Table 3.18 lends some support: to the preceeding

statements in that leaders who do not go to church and feel

Bill 101 is a good law ;re the least likely to agree and
most likely to disagree.with freedom of choice.

Le;degﬁ ;h; feel thé,Bifl is a good law and attend
chprch, irrespective of the 1inguis£ic composition of the

church have 'similar levéis,zﬂ(;gzeement.

— 1 e e i b et e et . “ - -
<

s L ——_— . A
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TABLE 3.9

(N) . (109)

WORK ENVIRONMENT, ATTITUDE TOWARD BILL 101 AND  *
SUPPORT FOR FREEDOM OF CHOICE
Less than half More than half Does not.
tT French French T Work .
P<.0001 P<.8001 . P<. @03
Attitude Toward Good Bad - Good Bad Good  Bad
Bill 181 Law Law/ Law Law Law Law =
Support for
.Freedom of ‘
Choice , . % % % % %
Disagree 35, 5, 34, 9, 24. 2.
Qualified 28. 20. 38. 24. 32. 20.
Agree 37, .75, 36. 71. a4, 78.
(101) (153) (85) (25) f(AG)

O

»a
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TABLE 3.18
CHURCH ENVIRONMENT, ATTITUDE ’I’OWARD BILL 101 AND
SUPPORT FOR FREEDOM OF CHOICE
Less than half More than half"  Does not go
French French ‘ to church
P.<.0001 P.<.41 P.<.801 )
Attitude toward Good Bad Good Bad Good  Bad
Bill 181 . Law - Law Law Law Law Law
" Support for
Freedom of
Choice % ] ‘ % % ] %
Disagree 23, 5. -39, 4. 47. 12,
‘ Qualified 34. 17. 200 35. 270 ‘ = 18'
Agree | 43, 78. . 41. 61. 25. 69.
. 0 (N) . (145) {157) . (44) (23) (95) (19)




116,

x

Those respondents who attend mainly french churchs are less

likely to give a quéiified answer and moriﬁ::kely to
disagree. This suggests that attegging an Erng h éhugch
makes it more difficult to take a firm stand against freedom
. of choice. When leaders think ghe Bill is a bad law it is
seen that, regardless of church environment, agreement with
freedom of choice is high. 'Interestingly, leaders who attend
churches composed mainly of francophoneé are more iikely
than the other gréups to give a qualified answer. . Indicating
that é negative aftL}udg toward Bill 181 is moderated byb
contacts with francophones.

Table 3.11 shows that when respondenés who go to church
composed mainly of non—fréncophones are coﬁ?ared to the
other éroups they are more likely to support ;nd 1;ss likely
to disagree with freedém of choice,” When this group is
controlled for perceived threat toward§ the school system
little change in\sdpport for freedom of choice.is observed.
Respondents in the other two groups react in an,qll or
nothing style to threat i.e, 'it is there or it is not. Those
who perceive no danger Hisagree with freedom of choice while
those who gercelve a danger tend to agree with it., However,
leaders who attend, no chuzch tend to react,less than those
who attend a mainly francophone one, Q

‘In Table 3,12 respondents who‘lhi‘¥ Bill 18) is a good
law dre less supportive of freedom of choice thgn leaders
who thiﬁk it isma bad law, regardless of threat to the
schools, As tﬁe level of perceived threat to the school

1

" system increases so does support for freedom of choice.

—
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In all but-one case, leaders who attend non-francophone
churches are the most supportive of freedom of choice. Those

‘ leaders who do not attend church are the least supportive

{although this is not true for all cases). Finally, those

“a
‘.

. . [ 3% "
- who believe Bill 101 is a bad law and feel ,the school system.:

is in some danger are more likely than not to support

freedom of choice.

'Bilingualism

In the previous chaptbr bilingualism was shown to have

a relationship with segmgntation and freedom.of choice.

° Table ,3.13 that unilingual respondents . are

L
substantially more sup oréive of freedom of choice than

,

bilingual respondents with a similar attitude toward -Bill
101. However, respondents who feel Bill 101 is a bad law are
more likely to support freedom of choice than those who

feei it is a good law, regardless of bilingualism. Table

3.14 shows a similar linguistic schizm where perceived

threat to the school system, and bgd feelings vis-a-vis Bill
. 181 increases support for freedom of choice.
Education
- In fhe previous chapter university’educated‘:espondents
were shown to be the least likely to ;upport frgédom Eof
choice irrespective ofgsegmentation level.

. Table 3.15 alsp shows that university educéﬁed
respondents are less supportive of freedom of choice than
other respondents who have a éimilar attitude toﬁéfd Bill
181. In fact, the lower the 1evel'of education the gregtér

-
support for freedom of choice.

°

L
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. N\~ .
/BILINGUALISM, ATTSSUDE. TOWARD BILL 101 AND
. = ' SVUPPORT FOR EEDOM OF CHOICE. B
, ra s
’ Bilingual Unilingual-
P<.0001 P<. @601
*  Attitude toward ' Good Bad" Good Bad
Bill 101 . Law Law Law Law
. . )
Support for - . .
Freedom of i
Chagice .o L % % - : $ %
o ' ‘ * N\ i
‘ Disagree o S 36. ! 8. 18. . 1.
Qualified g . '3@. 26.  26. ° 8.
, - : : P S
X, Agree I 34. - 66, .56 9L,
(N) . - . (249)  (156) (39) (75)°
/ ) - h ‘\
* '»J N
- s
.2 -




- ‘ -
& * - ' .\r >
- v ’ NN 4 Ce N . .-
121 . o »&Eza -
' H T R . : . o o Arw!‘&-:\ . . ‘
* \ \ [ i - B . " . -
N = . " B
e
. ¥
/ s A
. '

. . v ‘ v,
PR :

TABLE 3,14
/

SUPPORT FOR FREEDOM OF CHOICE BY BILINGUALISM BY ATTITUDE
TOWARDS BILL 191 AND LEWEL OF OPTIMISM ABOUT ENGLISH SCHOOLS

L

Bill 101 - h E , "///*\Tﬂ\.

School Bilingualism . Freedom of Choice . (N)
‘ - Disagree Qualified Agree .

g v

\
L
1

i

Good law -~ _Bilingual 62, 24. . 18. C(55) .

¢
No Danger Unilingual & = 43. ., . 14. 43. . (D)
Good law - Bilingual %'  33. ? 32, 35. (127)
Some ganger Unilingual % 21. . 26, 53. (19)
. ‘. § n . #e ” N
Good law - Bilingual & . 20. 30. 56. .. . (66).
Great Danger Unilingual % =& 9. .33, - 67. ., (12)
Bad law - Bilihgual % 13. 3., 57. .. " (23)
-No Danger Unilinqual % . 11, g. 89." (9) »
" Bad'law - .Bilingual % 7. 28. | 65.  (72) - 1"/f
Some Danger Unilingual % g, = - 11. 89. (35) :
.. Bad law -  Bilingual 3 8. 20. 72. . (60)
Great Danger Uhilrngual $ g. } 7. .93, (38)
(Bilingual P < .@0@1) .
(Unilingual P < .0001) ‘ . )
ax .
- s ¢ -
a
- N i
N ¢ °
) \ .
~ s, - ’




: : Lo S
3 4 . ,, -
»~\ \ . : _
, ~ ’ Vo ‘ ’ . "
' - o PRI . L ) o v S '
A , , ’ TABLE 3.15, o N TS
3 "' o ' ' -
N ' EDUCATION, ATTITUDE TOWARD BILL 191 aND °-
R ’ . SUE”PORT FOR FREEDOM OF C!'IQICE !
w»  High Séhool . CEGEP ,Uﬁiversi»ty '
P <.002 P <.008 P <.0001 °
- Attitude Toward Good Bad Goed ,B#d -  Good Bad . ,
Bill 101 - Law, ‘Law Law Law . Law Law ‘
Ay N i .
a ’ . :[ B . L
Support for . . i
Freedom of T - ‘ .
Choice ’ 3% % ' ) % % %
.. . Cy . .
Disagree 18. 4, 23. 0. _ .37. 8. ‘
.. Qualified 33, 9, 35. © 19.. 28, ™ 23.
" Agree . 49, 87. 2. 81. . 35, §9.
(N} - "(33)  (45) (31) (37 (224) (18@) . .
. ° . ‘ v‘x’, ’ ¢ - M ! ’
- ’ N
) . ' s
.,\ . ’ * ‘ ' t
" T ‘ . - )
g . B ,
K ° \ . »
o 4 . J »
“ <, ° . \,,, “
;’\ ’ ¢ / i
5 v - ) ‘ l
. N o . . .
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AT f
, N 4 when specific and generall feelings of gthreat“ are
‘ " _ ceptrolled for, -as in Table‘ 3.16, it fs‘ found  that

qjgversity ‘educated respondents tend to be more in ’

2 7 diéagreement\ and less in agreement with freedom of’ choice.
/{ ,’ , lgespondents ~with a high school or g?GEP education appear to

be divided in their opinions until they perceive Bill ‘181, as

. A X 8

\ -
a bad law or the school system is in great danger® When thisf

.
- occurs they give strong support to freedom of choice. Whil&ﬁ
% . S
universxty educated respondents show a gradual increase in
- : agreement and decrease in ﬁlsagreement to freedom of choice
? - '
' asg perceived threat increases. N A
- ’ Gender . ' ' - -
S ———————— 9 N . ' wy . -~

~ There 1is a relationship between gender, segmentation

~.

. ';
and, ih turn, between these two variables w1th freedom of

choice. There is no apparent relationship between _gender

e
;{ﬂ

. ) *, and geneﬂpl or specific feellngs of threat. Howevet,.one may ‘\\\

v , Jask if there is not an independent or interactive ‘effect

bt oy exlstlng.;?TWeen gender, threat and freedom of ch01ce. . \\\
’ LN

Table 3.17 shgys that in general females are .more

!
§
!
;@, supbor;ive of freedom of choice than male resppndents.
\f ' However, when there is’ no perceived threat males and females
s .il- I L . ) ..

’

: : show a similar level of support., - \\;*,, . » x

Work Association

\ N In chapters 2 non-members of wonk assqg&a?;ons were ,

. Vlikeiy to support freedom of choice irrespective  of

2 . . segmentation level.
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. e , o ~ TABLE 3.16 ' , ,
_ ' SUPPORT FOR FREEDOM OF CHOICE BY EDUCATION BY ATTITUDE
: _TOWARDS "BILL 161 AND LEVEL OF OPTIMISM ABOUT ENGLISH SCHOOLS

hid : - )
=~ T g 7

gil1 161 - . Education Freedom of Choice L AN),

School Disagree Qualified Agree
’~ B . AT - a T w
) Good law - High chool K s0. .4@: - 58 (6) .-

No Danger CQ&&P-Commerc1al % 25. 25. 50.. (4)

Unxver51ty : % 63. 25. 11.7 (52).

' Good law -  High school % . 13. 56. " 31, (16)

> . Some Danger  CEGEP Commercial % 40. 33..  27. (15)

o ) : .University % 33. 28. 39. (115)

Good law - High scpol = & 1. 29. . 7. (1@)

. . Great Danger CEGEP Commegtcial % T8, 42, 58. (12)
"ﬁ:: o .‘ L. . . ' UniVEISity .% 210 30- 48- ’ (56')
Bad law - High school % 14, 14. © 72, (7)

No Danger CEGEP ] 2. 20. 80. {5)

o ' University % . 15. 25, 60. (20).

: S Bad law -  High schosl % 5. 5.0 98. (21
o p Some Dander CEGEP Commercial % B. 17. 83. (12)

. v . “University '$ 5. " 28, 66. (74)
R 1aw - High school 3 8. 12,  87. (16)

- ¥ - " e Danger - CEGEP Commercial % 2." l6. - 84. (19) .
o University ., &% _ 9. 16. ~75.  (56)
. S ) “ o

At (Higﬁ school B < .080p4) . _
~- . . ™ (CEGEP P < .083) ’
»(University P < ,0601) R
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" TABLE 3.17

SUPPDRT FOR FREEDOM OF CHOICE BY GENDER BY ATTITUDE
TOWARDS BILL 1@1 AND LEVEL OF OPTIMISM ABOUT ENGLISH SCHOOLS

Bill 1gl - ' Gender ' Freedom of Choice . (N)
School ’ « Disagree Qualified Agree -
. _
Good’ law - . Male w4 62. 21, 17,7 41y
No Danger Female % .53, < 27, 120, (15)
' Good.law - Male % 36. 30, 34, (112)
Some Danger Female %. 18. » 35, " 47 (34)
Good law - Male . % 19. - 37. . 44. _ (48) p
Great Danger Female % 13.. 20, 67.  (30)
Bad law - . ' Male % . 13. . 23. - 63. . (65)
No Danger . Female % -10. .. 28, - 70. (26) -
Bad law.- . _ Male 8.7 6. - 29. 65. ° (66)
Some "Danger- - Female % . 3. “12.. - 85,  (41) °
Bad law - . Male. " % 4. " 18. 74, (22)
" Great Danger - Female % e. 7 8. .92, (18) T
- (Male P < .008) ' . i ;
. (Female P < .,0091) . i
[y a‘r s ' ’
hd - a"‘ -
"h - - ' ' e # )
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&
%ab1g93.18 shows that whatever the attitude toward Bill

181 those respondents who belong to a trade association are

.

more supportive and less likely to be unfavorable toward'

:

freeaom of‘choicé. However,'this“relationsh?p is not sta-
ltistiqally significant and wheh excluded . from the table it
Zb cléa; that ﬁeﬁbership in an associégion:especially union

. , .

mbership lessens support for freedom of choice.

When specific.hnd general feelings of threat are

S :
“control led fpr[ as in Table 3.19, it is found that members

in an asspcia&joh tend to be less supportive and more in
¢ v * P
disé&geement with- freedom of choice than non-members.

Whatever the level of threat union members are the Teast
supportive and most likely Yo disagree with freedom of
ch?1qe. Lom . ' " N

.It was shown in chapter 2. that -as age increases,

opposition to freedom of choice decfeased and Support
fncreésed regardless of segmentatiori. Suggésting that older
generation respondents would like to return to the sécial
setting of greater language freedom. ‘Table 3.20 lends

support to this finding. Leaders 55+ years are more

supportive and less in disagreement with freedom of choice

‘ whétever the level of .general threat, Generally younger

.

respondents are less favorable to freedom of choice.
However, lfaders 35 to 44 who feel the law is good are
similar to-younger leaders (34 and yo\nger) who feel the law
ig good. While those (35-44) who feel it is bad are similar

to leaders age 45 to 54 who feel the law is bad. '
. ' 2

‘L
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TABLE 3.18

WORK ASSOCIATION, ATTITUDE TOWARD BILL 1d1
AND SUPPORT FOR FREEDOM OF CHOICE

Professional

' Union ‘Trade None .
. P <.01 P = n.s. P <.@0001 *P<.0201
o R .
Attitude toward Good Bad Good PBad Good Bad Good Bad
Bill -191 Law Law Law  #lLaw Law Law Law Law
]

Support for

Freedom of .
Choice % % % % % % ‘ % ] \,
Disagree 47. 16. 18. 8. .35. 8. 25. 3.
Qualified 27. 32, 40. 11. 31. 25. 28, ° 12.
Agree 25. 58. -50. ' 89. 34. 66. 46. 85.
(N) ‘ (51) (19) (10) (9) (131) (106) (-95) (98)

&



- SUPPORT FOR
ATTITUDE TOWARDS

TABLE 3.19

BILL

a

FREEDOM OF CHOICE BY WORK ASSOCIATION BY
181 AND LEVEL OF OPTIMISH ABOUT
. ENGLISH SCHOOLS

?

Freedom of Choice

»
g

Bill 121 - Work’' Associdtion . (N)
" school Disagree Qualified Agree '
Good law - Union % 73. 27. 2. (15)

* No Danger Trade ¥ . a. 56. 5@. (2)

’ Profe551onal % 61 21. 18. (33)
‘None' $ - /46 18. 36.  {(11).
Good law - Union: '3 42, 27. 31.  (26)
. Some Danger Trade % ‘12. 37. 50, (8)
e ’Profe531onal % 309. 3@. 42. (69)
i None . $ 31. 34. 34. (52)-
Good law -  Union LY 20. 30. S 58.  (1@)
Great Danger Trade o g. 2. 2. (a)
o - Professional % 21, 39, 39. (38)
None . 1e, 20, - 70. (28)
Bad lawy -~ Union $ g. 106. a. (1)
No Danger . Trade. $ g. 1949, a. (1)
Professional % 18. % 59. (17)
. None % 8. I 84. (13)
Bad law - Union % - 22, 11. 67. (9)
Some Danger Trade, L 2 - 9. 6.  lae, (1)
Professional % 2. 37. 6@¢. . (40)
None $ 3. < 14, 82. (57{
Bad law - Union T a. 4. 57. (9)
Great Danger Trade % g. a. 1ea. (7)
: Professional % " 18. 16, 74. (49}
None B g. 8. 92. (2?)‘
(Union P < .087)
"(Trade P = n.s.)
(professional P < .0641)
{None P < .0061)



o

2 .
- )
- , - - - . - - :
(8€) (LT) (8%) (1¥) (t£) (8L)  (5§) (16) (sz) (89) (N -
. ‘L8 *¢€§ *18 '9¢ *69 °9¢ gL ‘Lz’ '89 Lt . 2aiby
B "£1 6z ‘(1 °2t ‘gz °"SE€ ST ‘it R 22N 34 © pat3yrend
- ‘g -8l ‘2 ez ‘1T "6z "z “1¥ ‘9T -oF s21bes1d
I Y § T % % LY $ % B % © . 8d104YD
i josuopaaal
) 103 31oddns’
. L-L - me \Kmq " mMe]  Meq meq meg” me] meq 181 1114
_ped pooo ped pood ped poon ped pooo ped PO . pilemol apniilav
. ¢cn°> 4 Leg*"> d 088" > d 1800°> 4 ‘s*u = d .
19pio pue 9 79 03 G ¥S 03 S pp 03 G¢. Iabunoci pue pt .
: i h mUuO:U, d0 t@n_,mmmm d04 Ld04dNsS
aNY 18T 7718 QUYMOL 3ANLILLY -’ 3DV .
’ . . BZ € 3dVL ' -




-

‘school system increases.

138

In §ccozd with previous find;ngg, Table 3.21 shows
that, whatever the level of threat respondents 55+ years are
m&re.supportive and less in disagreement with freedom of
choirce. Intérestingly, for those respondents 55 or older who
féel the law ié good, level of school danger does .not moaif§
support for freedom of choice. However, for respondents who
feel Bill 101 is a Sad law support for freedom og choice

increases to almost 100 pef cent as perceived threat to tﬁi

L

Cbncerﬁing‘respondents younger tﬁgn 55 it is fqund

3]

that, -in general, the younger the respondenﬁ‘thé lower the

v

support for freedom of choice, superimposed on this tren® is

Al

‘“the trend for increases in percexved spec1f1c and/or general

threat to increase support for freedom of choice;

’

Mother Tongue ,

In bbe prévious chaéter reQéondents whose mo£ﬁef tongue
was English were shown~tb be more supportive of freedom of
choicé. ) | |

Table 3.22 shoés‘that gnglish mother tongue resbondents
are more supportf@e of freedom of choice than others with a
similar attitude toward Bill 101. quév@rﬁ respondents who

feel Bill 161 is a bad law are more likely to support

freedom of choice than those who feel it is a good law,

"regardless of mother tongde.

Table 3.23-shows that specific and general threat have

an uneven impact on mother tongue and support for freedom of

.choice. Respondents who believe Bill 1061 is a good law and

. whose mother tongue is English, show strong opposition to

- A

- 4
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 TABLE 3.22

MOTHER- TONGUE, ATTITUDE TOWARD BILL 1@1 AND
SUPPORT FOR FREEDOM OF CHOICE

_English Other '

P <.0001 . P <.0001
Attitude toward S Good Bad . Good Bad
Bill 181 Law Law Law Law
Support for \
Freedom of , ‘

.- Choice 3 % L S 3
-Dfsagree . 27. 5. 51. 5.
Qualified . 31 ¥ 17. 25. 32,
Agree - 42. 78. 24, -~ 62.

(N) (193) (189) (84 _ 37
}

T
)
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s

freedom of choice when they feel there is no danger to _ the

e

.school system. However, if schoolis are perceived to be in

some danger, agreement with freedom of choice increases, and

-

opposition decreases. For'respﬁndénts with other than
English for a mother tongue and who find Billxlﬂl'a good "
laﬁ, agreement ;ith freedom of choice remains stable and
low, ieéardless of the peréeived threat(to the ﬁchocﬂ
system. However Ehe level of disagreement does decline ‘as

‘perceived threas%;pe{eases. If Bill 181 is ﬁg?ceived as a

.

bad law by respondents of either group, agreement with
W

freedom of choice increases and disagreement disappéars.
Region i G ‘

\ . o e . ¢ ;

. In chapter 2 it was hypothesized that repondents who -

lived in “other™ areas of Quebec would be less ‘segmented and
. %

less sup&rtive of'freédoﬁ of choic@, It was fopnd thaF the
most segméntea area, the pgtaouafé,.was in fact the most
supportive and lgast likelyﬁfo disagree with freedom of
: choice. The least segﬁented group,tthe Jother" areas; was

second to Montreal in diSag}eement to freedom of choice.
Table 3.24 lends suppott to tﬁis Einding. Leaders who
‘Live in Montreal and feel Bill 101 iiV? gocd law are the
most likely to disagrge with freedom o} choice. Respondents

< ¢

from the "other" areaa'are'the,leést likely to support

freedom of choice and most likely tu. give a qualified

answer. Leaders from the Outaoudais are the most suppor tive

//of freedom of choige and least likely to give a qualified
/ X

{ .

/ answer. ‘ ‘

i . e
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" TABLE 3.24
"' REGION,. ATTITUDE TOWARD BILL 1@1 AND.
SUPPORT FOR FREEDOM OF CHOICE -
. r ",.. s .
‘Montreal Outaouais Other
P < .0@¢@1 P < .03 P= n.s.f
. [ ! .
. — — , : -
Attitude Toward Good Bad Good Bad  Good Bad
Bill 141 Law Law Law Law Law » Law
Support for . e R
Freedom.of $ - ] % 3 3 3
Choice o ’ . o
° ¥ '\. - : .
Disaqree 3B." 7. 27, . 22. 7.
. Qualified 29, 20, 13.. 12. 44. -, 33, ¢
" Agrée \36. .73, .69.  88. 34, - 68. o
(N) ~. (241) (192) (15)° © (25) . (32) - (15]
[\ . , ’ ( ‘a
I o .
9
R - \ - , -
£ .
\ !
- + S \ :’




¢

. 137

It was previously poékulated that cupside Montreal,
the "low leyel of disagreement with freedom of choice,

regardlesgfof Eegmentatioﬁ, was due to the effect English

school closings have on their community. To Rest this

postulation it is hypothesized that leaders from outside the-

Montreal ‘area will feel the Engfish school system is 4n
L] h
. ¥ ? |
grea‘cer\ danger. Further, that this increased feeling of
; o .
threat toward the su®vival of- the English school system

makes them less likely to rejecst freedom of choice.

o

The findings'from Taoie 3.6:(J) show leaders living in

the Outaouais and "other," areas are, in fact, more likely to

feel the>é\\s a greater éanger o} losing the English school

system than leade;s from Montreal (49%, 48% vs.29%). These

findings seem ¢to 1end support for the hypothesx? When

Table 3.25 is examined it 15 clear that the ’other" areas of:

.

Quebec are most likely to give a qualified answer;
regardless of the level of threat. Respondents living'in the

Outaouals are ‘the most\éupﬁor?lve of freedom of ch01ce

espe01a11y when they perce1;§ danger to the SChDOL system.

Leaders from Montreal are more supportive of freedom of

. -

chéite than leaders from the "other" areas but not as

sup%ortive as those from the Outaouais. Concerning

b

disagreement to freedom of choice, Montreal and "other" area

‘leaders are more likely to disagree than .Outaouais leaders

!

are, regardlesé of threat. When no danger to the school.

.system is perceived Montreal leaders are the most likely to

disagree with freedom of choice. 1f there is a perceived

: . -

threat, both Montreal and the "other" area leaders show
A" w

™
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T < hse

J' " - E ' . oo ¢
"V similar percentages of disagreement. - -

Table 3.26 shows respondents who think Bill 181 is a

T

-+ L .
good law are less supportive of freedom of choice than-
', . ~ledders who think it is a bad law, regardless of threat to

schools. It. also can be seen i&ftAas the level of perceived

I e

danger to the schoo{ system increases so does support for

T . ‘ freedom of c¢hoice. In almost all caseé, 1§aders who live in
the Outaouais'gre the most sépportive of freédom‘of choice.

- in fact, no Outaoua&s leader who feuels Bill'lal is a bad law
A or feels the schoollsystem is in‘g:eat dééger, disaérees
witﬁ freedom of choice. Montregl leaders are the most likely
to disagree with freedom of ¢h6ice but more likely\to
support it than leaders from the "other“ areas. Leaders from
v ". "other" areas of Quebec, excebt for two_cas?s, are just as
oy more iike}y t6 giQelqualified.answers. Only when they -

.perceive the law is bad and there is some danger or great
/ .

o . . ”éadger to the sc¢hool system, are leaders from "other™ areas

o more likely to support freedom of choice. T
v Lt r o . . fi ‘



L

. ‘. ) .Ov— ’ Aomvcc‘“.‘& U@,:“Ov
T . , " (€@p* > 4 stenoeing)
. ’ : : {(1282°*> d T1ESa3JUOW)
L) : .

(6) ‘ “ L9 Cgx ; ‘e - % . 39Yy30-

(z1) ) *Z6. ‘g . ‘D, § stenoejng

(9L) 6L R 2 { 3 $ 1©93I3UOW. 1obuep jeain-me] ped’

(s) © +p9 YT 14 3 12430 ‘

{8) A ‘1 ) § sienoe3jdo

(v6) "L NS T4 ‘v % 1ea1juon 1sbuep swog-me| peg

X P - ! .

A1) . ‘P "PoT "0 3 18Y30f

(%) "SL T4 R | § sienoeing n .

(L2) A A 81 - L= § ‘1eai13uol aabuep oN-me71 ped

(v1) TtV T % 2 Al 13 19Y30

(L) o s A “62 B % stenoe3ano )

(Ls) ‘ €S 82 6l Y% 1e213jUoW 1abuep-jesaan-me| pooo

J ’

(91) . 1t ; ‘v °qe 3 13y3o

(9) *L9 ] ‘££ § stenoe3inQ

(ve1) 1 “Te K43 t Teaijuom isbuep awos-me1 pood

(Z) e ‘pS °9s . 1 13Y43o0

(z) o 8 ‘9 “PoT . § stenoe3ngQ

(86)™>— 61 *ze *66. § Te813UO0W 1abuep ocu-me] pood

. . N 3

! @a91by Ummwﬂamso @aabes1d . X - ) .

(N) - ®310YD 3O wopaddiy uotrbay . 1e0yos ~ 181 114

STTOOHD S HSIIDNZ 1LNOHY WSIWILAO 40 T3AET ANV
. QdvMOL JUNLILLY Ad NOIDHY Ad HdDIOHD 40 WOU3WHa

. 9Z ¢ 39Vl
X . -

s -

3

191 T118 -~
304 1L¥0ddNs

.

t

[ Y



141

CONCLUS TON

Bill 101 by restrictding English language use has
. ~ : LI ‘
created two-related types of threat. The Bill devalued the

role of the English language in Quebec society, henoe,

Ereating a generalized threat towards the non-francophone

A, .
community. Secondly by restricting access to English

language schools the Bill posed a spegific threat towards
that key institptionﬁ In the chapter on segmentation it was
suggested that Bill 181 disadvantaged certain groups more

thaﬁjothers. Thezefore; it was hypothesized that leaders who

" have a negative ettitude toward Bill 101 and/or feel that

3

English language. schooling is in dénger'qould be more’

suppOttive’of freedom of choice.

In accord with the hypothesis, a relationship was found

i between attitude towards Bill 101 and support for freedom of

chozce. A weaker relatlonshkg\was found between attltude

towards the future of the English\language school system and

'
-

support for freedom of choice.

. ¢ ¢ . . i .
It was then hypothesgized that there wauld be a

. 7

relationship between attitude towards Bill 181 and attitude

.

toward the English school systenf Table. 3.3 shows that a

weak relationship (gamma=é{2{) between the two variables
] , .

exists. Nevertheless, it was subseqnentiy hypothesized that
respondents who feel 3111 lﬂl i's a bad law and the Engllsh
school system is in great danger would be moreTlikely to

( [
support freedom of choice than those who only feel

thzeatened (either spec1f1ca11y or generally) Here,

-

a stronger relationship was found to exist between the three
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varfables.

| In‘the previous chaptef\segmentation proved to be
associated with, freedom of chojce and to certain éelected
variables. In general, thg more segmented a group ;as thé
_more supportife of freedom of choice they were, but,
segmenfation could not account for all thé variagion.
Therefore it was hypothééized that segﬁéntation with its'
related conditions and threat (general arnd specific) could
have a synergistic effect’to account for the support level
of freedom of'cho;ce. ’

w' A relation;hip was found between threat, segmentation
and support for freedom of choice in education. When
respondents felt an‘incfease in threat, thére waé a
correiggnding inqreasé in support for freedom of choice but
- the 1éve1 of segmentation acted as a modifier,.

In the sectiom on church eh;ironment and segmeﬁtation
.(Ehapter 2) the main finding was leaders who attended
church are mofg favorable and less unfavoraSle.to f;eedom of
choice than those who do not. This finding holds true when
general and specific threat aré controlled for. An‘exception
occurs when Bill 18L#s perceived as a bad law and there is
a threat to the school system, then all three categories
hold sim@lar views. )

A telatianship was found between general and specific
threats, bilingualism and support for fféedbm of choice.

when perceived threat increased so did support for freedom -

6f choice, however bilingualism dampened the trend.
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When specific and generalhthreat‘we:é controlled for,

leaders with a university educatien .or those low.in threat
tended to be more in disagreement with and less in agreement
. ‘ . % . .
with freedom of choice. ’
& s

Females were generally found to ﬁ% more supportive of
freedom of choice than males. Howevér;“when'there fs no.
threat males and females.show similar levels of suppoft.

1t was found that respondents who were members of an
.association or thoé; low in threat, tended to'be less
supportive and more in‘diSpgtéemént with freedom of choice.
"Whatever the level of threat union members were the least
éupportive group.

In general it was founa that the younger tﬁe respondent

the lower the support for freedom of choice. Furthermore, as

)

perceived threat increased so d}d subport for, freedom of
choice for all groups, ) ‘ .
Aamong English mother tongue.respondents there is little
.subport and strong opposition to freedom of choice if ﬁill
161 is conside}ed a good law and there ;s no danger to
schools..However if any threat is perceived, égreeﬁént‘with
frgedom'of choice increases. Other mother tbngue leaders who
el Bill 101 is a.good law give.little support to frgedom'
of choice regardless of perceived threat tovEnélish schools.
If Bill 1d1 is perceived as a bad law, agreement¥hith/
freedom of choice incfeasas and disagreement diséppearé.
Leaders frow the Outaou;is are the most supportive and
least fﬁkély to disagree with frgedom of choice while

Montreal leaders are most likely to disagree with it. By

v

L

s — et e

+

e
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.cﬁmpérisoﬁ~wftﬁ léaders from ‘othe;" atea;m those from
‘ Hontieai yéfe‘hdré ;ikely:to suppért freedom of choice. This
---result is principally éué_go a high'iebel of qualified

answers among "other"™ area }eade:s.
In conclusion, the data suggest that threat, in
particular gengral khteat, is associated with support for
freedom of cho;ce‘in"education. In the following cHapter the

effect of theéé Variablehlon mdbilization of leaﬁers to

suppdté the Ftee&om of Choice Movement will be examined.

.

1%

E Yy




Chapter 4

MOBILIZATION AND FREEDOM OF CHOICE

g
. A -
-

As seeﬁ in previous chapters, a large proportion of
Quebec's non-francophone leaders have a favourable ‘attjtude
toward§ freedom of choice in education. Yet, no broad based
cédmunal movenent has developed around freedom of choice

even though an ogganization supporting .this option has

existed since 14978. This chapter examines 'why only 28% of
.non-francophone leédg:s sﬁrveyed support the Freedom of

Choice Movement, when 54% agree with .and only 21% disagree:

with the freedoﬁ of choice option in education,

anthe other hand, Table 4.1 SQOws there is a .straqng
relationship between the support of the option and of the
movement (Gamma = .66). However, less than half of thdase who

agree with the option (44%) support the movement. Those who

give a qualified answer to the option tend not to support’

the movement (15%). Virtually no one who disagrees with the
option supports the movement (3i=three people) while a large

proportion (73%) disagree with the movement.. Interestingly

a lazge.propottion of those who agree with the option don't’

know the movement exists (36%). Among those who gave a
qualifieé answer an eéuivalent proportion (35%) "don't know

the movement exists. in ?ﬁct, the f:éedom of choice

movement is mainly known among those who disagree wit

145 .

g G . i
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%

TABLE 4.1

‘e

SUPPORT FOR FREEDOM OF CHOICE MQVEMENT.AND OPTION

Support- for Fréedom . ‘
of Choice Option Disagree Qualified Agree Total

' Suﬁport_?or Freedom ~

of Choice Movement % ) ) 3 %
_ Disagree ‘ 73. 50. 0. © 39,

Don't Know 23, 35. 36, 33,

Assocliation e

Agree . S N 44, 28.

Ny - C(1e) (129 (279)  (5l8)

X% = 125.8, DF = 4, P < .0081, Gamma = .66
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Two important questions arise from the data found in
Table 4.1. First, why do so many leaders not know of the
Freedom of Choice Movement. Second, why do a sizeable

percent of respondents who agree with, or give a qualified

answer to, the freedom of choice option, disagree with the

. movement? To address these questions it will be necessary

to examine the relatiﬁnship between the freedom of choice
optioh, the movement and the selected variables used in the
previous two chapters. It is also necessary to introduce
several new variables to %he’analysis.l The variables
presented in Tables %.2, 4.3 and 4.4 were chosen because of
their potential affect on-barticipatiog in the Freedom of
Chbice Movement. Theoretically, tfot only a favourable
attitude to freedom of choice, but links with certain grdups
(assoc;ations, parties), attitude vis-a-vis collective
dction, and/or the performance of existing bodies, migﬁtl

affect participation. The specific rationale for

intrbducing these variables will be discussed in greater

.detail when they are -introduced.

In fact, the hypotheses proposed in this chapter are
all'presented with the independent variables. The
relationships observed in the previous qhapters with the
freedom of choice option should hold for the movement.’
However, as.Table 4.1 shows, there is a significant drop, in.

support for the movement relative to the option. "%t is

. therefore hoped that new variables such as political

involvement may help us understand this shift in support.
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MEASUREMENTS

Support for Freedom of Choice Movement

[y

To measure support for Fréedom of Choice Movement the

question was:

\In general, would you say that yoh agree ’
N or disagree with Freedom of Choice?

Vote Intention (Provincial 1982)

To measure vote intention the question was:

. If a provincial election were held
tomorrow, for which political party would
you vote? v

Involvement in' Politics

*

Four guestions were used from the questionnaire to

measure tHe levelr of involvement in politics:

1) Have you ever done any voluntary work b for a.

political party such as canvass1ng, ‘office work,
organ121ng° . .

2) Besides your main occupation, have yoh"held any
- office at the federal, .provincial or municipal
level? :

r 3) Are yoﬁ currently a member of any political party?

4) If no: Were you ever a member of a political
party? ’ ’ :

A value of 1 was:given to an*affi;mativehénsweg and @
to all gther afiswers. iespondents who gave affirwati&e
answers to three‘quéstions weré considered to be involved in
golitfcs a great deal; two affirma?ive Snswers ﬁuch
involved} one afffrmatiye'answer_some‘inVolvemenp; no

affirmative answer; none. ' .

N
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' Political Party Membership |

. ]
® ) , . : C
To measure political party membership the guestion was:
. ' ) 1f you are currently a member of any -
T political party which poditical party are
; you a member of? "
: 4
-Interest In Politics
To measure interest in politics the question was: -
. Some people are not too.interested
- in politi .. Perspnally are you
. . . interest in "politics very much,
moderately, somewhat or not-at all?z
. . . ‘ A - . .

. , .
Somewhat and not.at all were combined to create the!’

» % ' ’ ) ‘ ‘
' .. category lintle.

[

To measure how effectively the leeral Party has served

the. 1ntere17E of the English communxty 1n Quebec the

, question asKed was;

In the pgst 5 years would you ‘

say thesprovincial liberal party has -
served the interests of English-speaking
Quebecers very well, fairly well, fairly
badly or very badly? "

- Very well and fairly well categories were combined to

create the category fairly well.

Exit )
'To measure Exit the question was:
For a few years a certain numbper of
people have: left Quebec. Have, you -
considered moving out of Quebec in the .
last five years seriously, more or less oL
setlously or not at all’ .

Collective Action For The Defence of ‘ 8
Non-Francophone Interest

o Two questions were used from  the guestionnaire to

meausre collective action.

‘Lzberal Party Served Engilsh Commung;y B

d
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1) Do you belong to any groups':¥00cating the
interests of non-francophones in Quebec#} .

3 {

2) Now, since Bill 101, it has hecome more difficult -
for 'non-francophones to receive provincial .
government publications and services in English,

: Have you takeén part in projects or activities to

. help people who do not know French ‘to receive’

' + adequate information for their needs? ‘ N

< ¢

-A value of 1 was give%)tp an affirmative answer g to

- ) ‘. . ¢
S all other answers. Respondents who gave affirmative answers .”
-,to both questions were considered to have a‘great deal of
involvemeng\in collective actions; one affirmative answer
- | A .

y some involvement and no affirmative.answer none.

3

: FINDINGS ' ‘ .
Tables 4.2,<;i3, 4.4 in this chapFei have beén'§é¢ ap
to explore how various factors and groups;pf factors have
,"’ affected the support for the Freedom of Choice Movement.
Table 4.{_exploie§ the resources available tp the
respondent£ who support ‘the Opggon. In chapter 2 it was }
foand that although a collective might .be in a declining
‘in‘t_:exes‘t position, not‘ill mem'l;ers/ of thé‘t group are %
.themselves’°in a weakened po§ition. This is due,'in part, to
their having beén éble to gain reghvfbes.f:om tﬁe larger . .
sotiety. In subtables. 4.2 - (A), '(B) and (Ci those

respondents low in gkghentation, bilingual, attendiﬁg : : -

B . ¢ I = ’
) st . . . s N
religious services in French all tended to be }ess* N

supportive of the freedom of choice.opti‘n than, their -
- counterparts. Indicating that, optgﬁ ifAg resouré:; that
enable a respondent to fuﬁction better ih the 1arge:'"

- society also tend to generate'q more sympathetic point of

) ~1, R - —— — T T — e — - ) i ' L4 N . _—— e -tvL‘
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view to the aims of the larger society.
‘ L]

decreasing the support for freedom of choice.

- W

In chapter 3 that threat playedarole inincreasing or

Subtable 4,2

(D) shows that respondents with an unfavourable-attitude

toward Bill 101 were mbre likely to support freedom of

choice. - ’
\ [

Subtables 4.2 (E) and (F) look at

intetest and involvement in politics. ' By introducing these

two vgziables it i not meant to imply that égere
o

direct or inddtecf relationship between them and support fot .

the freedom of cﬁoice option.

However,

is

a

if the option

appeals more to respondents who are not 1nvolved w1th nor

interested in pOllthS, it could explaln,

in part,._

the large

percentage who do not know of the movement The data shows

that ,respondents who have 11tt1e interest .or no 1nvolvement

o -
1nte:ested or involved in pOllthS,‘
|

&

.in politics tend to be 'more €upportive and less

in

dlsagreement w1th the freedom of choice gptlon than those

The final two factors examine’ the effect of a competlng

interest posxtlon.

The leeral Party is the main vodice for

the expressxon of non-francophone desires in Quebec 'society,

.

yet it supports the Canada Clause in educ

ation,

Therefore

it is necessary to look at sueport‘for the party versus the

option, -

s/

Subtable 4.28 (G) shows that political

“~

‘party membership

and support for the freedom of choice option are hikhly

associated.

' “ T

‘e

P.O< members were the most likely to o

o

1

a respondent's.

\

ppose the |

U

¥
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opgion ypile Freedom of'%hoicé voter?hwefé the most likely .
to support it. ’All other respondénts ‘support the .option.
more ,than they oppose jit. However, the percontlgiping
dualifiéd answers also increases substancialiy. '

‘ Subtable 4.2 (H) shows respondents who feel that the
Liberal Party has served,., the 1ntetests of the Engllsh
community fairly well or those who have no qprnzon are less
11keLy to support the freedom,of choice optlon than those

who thought the party‘had done badly (45% and 50% vs. 65%
)’ <

. and ‘61%). _ . ,

Finally, support for the freeépm of choice option aloné,

v

is not enough to make leaders support the Freedom of Ch01ce

Party. As can be seen in Table 4.3 only 4% of those who

support the option would vote for that party. Strikjngly,

those who disagree'with the option~are also more likely to
vote for a’'party other than the leeral Party (39% Vs, 61%,i
62%). 'Among those who, dlsagree wlth the opt1on 32% support
the P.Q.. Those who.o1sagzee thg the opt1on;seem less:

attached to the Liberal Party.

. " .
o . - . . N
. . - ’ .
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TABLE q. 2

FREEDOM OF [ CHOICE OPTION.

-

——

Support for the' * "Disa <Quali- Agree N P
Freedam Of Choice . .agree fied
- Optlon 2 . ) )
T ) Segmentatlon Vo . T L
High ! 19. 19. . °  T71. ¢ (164), .0@ol
.+ Medium - 24, 26, . -54. {253).
. Eow. ‘ 32. 33,0 35, (93 .

)", B111.ngu,alism ‘ ) . o
Bilingual 25. 28. 46. £485) 8001
Unilihgual ‘ C7. Moo 072790 7 (11%) N

. C) Church Environment. N ~ C T
c Less than balf T I3, 25. ‘1. ' (383): ;0001
French. IR T ' )
" More than half 26. 2. ™ 48. ( 67) . -
Does not go to ~ 35. 2. - - 40, (144)
. church R ' S
D) General Threat . _ Do t g
Bill 161 good law 33.  ~Ja. 37.- (290) i .eeel
- “Bill 161 bad law 6. . 20. 740 (232) . -
-'-) E) Interest in polztlcs P : - c T
. Very much . 27, T 25, ‘48.. (327) .00e2
Mod€rately 13. 27 - 60, (127)
- Little' - - ., . 6« 23. 70, (279)
F) Involvement in pOllthS Coo . . ‘
- - ..Great deal .. 26. T25. 49. "+ 88)" .01 .
_chh 29. . 23. 48, (r78) . '
- . some’ 16. 29. 55. .(115)
' None : 13. C - 240 63. . (149)
G) Pol1t4ca1 Party Hembershlp . SR b .
Liberal, ©18: 28: 54. {(121) .9001
P.Q. . 10@. g. @. (.15)
Other 220 26. - 52. ( 82y
" ‘Freedom of choice 8. 12. . 87. - ( 8)
- ' None 19. 25, f6. (295)
" "'H) Liberal Party Served English - .
- Very or Fairly 28, 26. 45. (212} , .0806
welle ;) T . ~b
| Fairly badly 12. 286.-  6@. (196) '/
«, Very badly 21. 18.° 61, ( 89)
Djn't\know 33. 17. 59. ( 24)
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. TABLE 4.3

'FREEDOM ‘OF CHOICE OPTIONS AND VOTE INTENTIONS

-

Support for the
Freedom of Choice

Disaqreg: Qualified

Agree  TOTAL

(N) .

Option » .
Vote intention o % Aoy % %
(Provincial 1982) - & . R
* “Liberal o 39, 61. 62.7 57.°
P.Q. . C32s, 7. 4% 11.
Other .. ! 15. 16. 14. 14,
_Freedom of choice a. 1. 4. 2, 7
Don't know 14. ( 15. o 1s. 15,
(114) (132) (279) (521)

P < ;0001

Vv

'
DY it W T e e s —re)

e
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N .

Table 4.4 exémines the. other - lected conditions

(socio-demographic characterlstlcs) associated with the

\%fzeedom of ch01ce option. Since these factors were

s

discussed more fully in the previous chapters ‘a cursery
review will be;given.
As education increases support gor freedom of choice

decreases., Females are more iikely to support the option
. : .

" than males. As age increases, support for the freedom of

choice option chreases; English speaking fespogdenﬁs are
mdre supportive of the option than'reSpondenzs having
another mother ‘tongue. Union members or professionals are
-less sugpoftive of the‘freedom of choice option than leaders
who have nd work associations or affiliatéé with trade
assqci{tipﬂs. Réspondents from prgdominantly English areas
%fe more supportive of the freedom of choice option.

' The two fihal variables, exit and collective action

(Table 4.5) explore the two p0551b1e options that a person

in a declining interest position has. Members of a communal

‘group can‘eithet leave the situation (exit) or group

together and try to modify the situation'collectively

(colrectivefactionL.

c— b s it e 4 et
—
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7

SUPPORT FOR THE FREEDOM OF CHOICE OPTION
EXIT AND COLLECTIVE ACTION FOR THE
DEFENCE OF NON-FRANCOPHONE INTERESTS

TABLE 4.5

/

Dis-

1

Total

Support for the Freedom " Quali- Agree P
of Choite Option : agree fied
. - § 3 ] |
A) Exit
Seriously 7 -18. 27. 21,
N More or less . ’ ,
seriously 15, 28. 23, 23.  .0001
Not at all 77.. 54. 49. 56.
(N) (119) (131) (279) (52@)
. B) Collective action ° { .
None 24, .37, 40, 36. Co
Some s 7 27. 34, 3g. 29, 282
Great deal ' - 49, 34. . 31. 35. .
(N)’ (108) (131) (5280) .

(281)
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Subtable 4.5 (A) shows a stroné relationship between
' suppoét for the fréedom ;f choice option and exit. 'Tho;e
~respondents who agree with the freedom of choice option aré
more likely to have seriously or more or less seriously -
thought of leaving Quebec than those respondents who have
not. Conversly, réspondents who disagree,6 with the f}eedom-
of choice option are more likely not to have considered
leaving.

Subtable 4.5 (B) shows a weaker relationéhip between
support for freed?m of choice and collective action.
Leaders who agree with freedom of choice tend to be less
involved‘in collective action thaﬁ leaders who disagiee with
freedom of choice. - ’ \\‘/////"

As was mentioned earlier, the interpretation of the

grelationship between the previous variables with support for

the freedom of choice option and movement will be made in

the following sections.

'Available Resources

Suptables 4.2 (A), (B) agd (C) show th;t respondents
who have resources enabling them to function in the larger
society are less favoh;able to freedom df choice in
education, Therefore it is hypothesized that these
Ltespondeﬁts will also be less likely to support the Freedom

of Choice Movement,

Segmentation

It woulé;pe expécied that those respondents low in

segmentation would be less supportive of the Freedom of

o

Choice Movement.
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Table 4.6.§h5w5 thét the'level Qf'seqmentation'has
little’effect on the relationship between support fqr the
freedom of éhoice optionnand the movement. Respondents who
agree, disagree or give a qualified answer éo the 6ption éze
just as likely, for iny givén level of segmentation, to
supporé, disagree with or not know of the movement. 1f
there is a tendency, it is that among those who agree with

the option, support for the movenlent increases ascdoes

‘segmentation. *The onli case fhat seems to go against the
general trena is that of respondenté who disagree with}thé
option anq are low in segmedtation: Ig this group. there is
. a drop in the disagreement with the movement, due to an
increase in fesédndents not knowing of the associaﬁion.
This would seem to indicate that these particular
réspondents are not ;s interested in or aware oé tge topic
as simi'lar respondents in higher 'levels of segﬁentation.‘

Since the Freedom of Choice Movement is a Montzéal
based movement and‘the sample was drawn. from the whole
-pfbvince it was felk that in this and all subsequent
relationships examined that a possiblé regfonal difference
should be controlled for. Asidé fram a slight tendenc} on

the part of respondents 1iving in other areas not to know of

. N ~ . . ) - . .
.the association no major differences were observed. ’)}

'
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.Bfiingualism

It is expected that bilingual respondents will be less
supportive of the Freedom of Choice Movement'.

Table 4.7 shows that bilingﬁal respondents are more

'

likely to disagree with the movement than unilfngual

.

respbndentsu= They are also less likely to agree-with the

movement, except for those who simultaneously agree with the

option: Here 45% of bilingual respondents agree with the -

movement while 40% of unilingual respondents do so.:

e

However, when respondents who do not know of the movement

are eliminated, unilingual responéents were more likely to’
-support the movement (77% vs. 66%). Worthwhile to note is

that unilingual respondents are moré likely to be unaware -

4

of the movements existance than bilingual respondenﬁs. An

v

eXception occurs when they disagree with‘the option, then
bilingual and ﬁnilingual respondents show similar
pércentages (23%, 25%). This would seem to indicate ‘that
bilingualism and dﬁsagzeemgnt.with‘the option increases

awareness of the issues, .

" Church Environment - ;

Respondents who attend‘English religious services .are
« I3 >

the group most suppbtf&ve;of the freedom qf choice option

-and respondents who do not attend church the least. By

extentiop it is expected that leaders who attend English

services will be the most supportive of the movement and

'

leaders who do not attend church the least.
./ )

LN
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Table 4.8 shows that respondents who go to churchs
. ‘ "
whose membership is less than half French are more

supportive.and less in disaqreement with the movement than”

L] 1
" .

the other groups. Those respondents who do not go to. church

were - found to be less supportivé and more in disagreement

v

‘with the movement.

General Threat (\\A

'

It is expected that respondents who feel Bill 101 is a
good law will be less sdpport1ve of the Fteedom of Choice
Movement. ' _ S ' ‘ *ﬁ

.. Table 4.9 shows that respondents who think Bill 101 is

'a good law are less likely to agree with the movement than
respondentf yho feel the.law is bad. They are also more
likely to disagree with the movement; It is notewortﬁy that
respondents who feel the law is good %ut agree with the

- freedom of choice optlon tend not to know of the\movement.

oup of pé‘%le fregiem of‘

choice in education is not a m tivating issue’ which.might be,

This suggests that among this

explafned by a certain beli inconsistancy.

Interest And Involvement. In Polltics

As was seen in the ‘previous discussions, certain groups

L]
a

‘of respondents ;ere less Ifkely to be aware of the Fteedom

<'Bf Choice HOVeﬁentu Thls would'suggest that a’ certaxn
percentage of leadeps are genuxnely not 1nterested or do not
petcelve the . sxtuatxon as problematxc.u I ‘ L.

ReSpondents less involved or 1nterested in. polxt1c§‘

* [}

“have not necessar;ly accepted the real1t1es of the Quebec

S
K

situation. Whereas, those who areinvolved or interested

-
-

. .
, . . - .
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have had to take into accouynt the franéophcne position. It

would be expected that the latter respondents would be more

.

accomatative of the francophone position and less likely to °

"
support the freedom of choice option or movement.
\

A s . ’ : L
.Addltlgpa.;y, 1nterest or 1nvolvement 10 politics should.

t
lead to greater awareness of groups operating 1in the 'socip- |

politica. sphere.

« . N L ' .
In subtable 4.2 (E) respondents with greater 1nterest
% »
in politics disagree more and support less the freéedor of
. I4 . R
choite bption.

‘As expected, data 1in Table 4.1¢ ‘support the conjecture

!
’

that as\ﬁnterest tn polzticsldecreases there s a

B . . |

»

Freedom:of Choice Movement exists. Respondents who @i
. , A

1miree
with the freedom of choice option reiject ‘the move ent

L4 .
r

irrespective of interest level in politics. Respondents who

' are "very much" interested and gave a guali1fied answer to

-

the option, are mote aware of the movement and less likely

to support‘it. ~!
In this analysis, 1f respondents who do'qot know of the

’

movement are eliminated, agreement with the freedom of

* : !

choice option shows similar levels regardless of political
1

\ y . ' _ .
interesgt. This suggests that in this particular-case,

interest in politics per se does not affect support for the
movement, - . - . .

In subtable 4.2 (F) it can be seen.that as inbolveﬁept
c

.

by a respondent, in politics increases, there is an

€ ' ’ " . ( , A Y
. associated decrease in support for and increase

w .
0

\
K

. .
- .
f, . - ' . '

N

concomitant increase 1in respondents who are not aware the

»
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disagreement with the freedom of choice optiof.

- -

Table 4.11 shows a variety of patterns. One 1s found
among the respondents who suppcrt the opxion:‘the more

1nvol ved they are in politics the more aware they are of “the
movement (43%, 64%, 77% and 59%). More 1nterestingiy thas
increased awareness 1s 'associated with 1increasing
disagreement with the movement (12%, 16%, 23% and 33%)f‘
Among the othe; respondénts, the patterné are not as c.ear

cut or constant. The absence of political 1nvolvement .eads
. b . * °

o

more' to a lack of awareness of the movement among these whc

hawve no opinion than amon3y those who disagree witn -the

-
!

option(53% vs. 22%). =

. \
Competing Interést Position

FitZsimmons-LeCavaiier ‘and LeCavaiier (1981} noted tne

v

- £ !
importance of the Liberal Party, since the beginning of the
quiet revoliution, in representing non-francophone interests

in. the puplic domain. 3lthough a minority within the party,

non-francophones cou.d depend on their electoral support to
. . : \

exert some influence as successive Liberal Governments

( .

carried out tﬁ% reforms that made up the ﬁuiet revolution,
s

Integration intb party networks’appeafélto have dtawn non-
fzancophoﬁes into acceptanée that.francopﬁone Quebecers
Strongiy supgort thelpeed to legislate thé primaéy of
French. This dispite diversionsAgmong the non-francophones
as to thgﬁdegree of political ‘and economic autonomy required
to pfotect their an lanéuage and culture, o oot

Therefore, it is hypothesized that respondents with

strong political attachments, regardless of poiiticallparty

I 'y
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suppcrtrve of their party pos.txon on tho educatlon 155y«

(cther than Freedom of ChoiZe Party), wi.. pe less

support‘.e of the Freedom‘bf Lhox"e Hu:ement and more

@

Tatle 4..7 shuws that membersnsp 1n a politica. parey

per se dues not affect disagreement with or suppert fur tne

moseTent when thzsa who don't kntw the Toierent are
elim:nat=d. A c.ear except.in t2 the pre.137J5 stat2Tent s

rade fcr merxbersnip 1n the P.L. or Freedom of

nsice

8

Parties. If tnere 1s an effect that Tembersh:ip 10 a
éoi{tréél party has, 1t 15§ to‘ln:reaéegahareness of the
mévemﬁnts exxste;c;. The ﬁﬁxt var;able 1n this sestion
examines the performace of the beeral Pafty wiih regards to
1ts role as the voice of the EnglishpommunL:y. It ueu}d be
expected that as dissatzs%action'with the pari} 1ficreases
supéort4f0t the freedom of choice oﬁ?zoﬂ an? movement wou.d
incYease. «

Analysis of data in.Table 4.13 reveals the following
£ cff'when the categori of don't know association 1s
;emoved. Respondents who rate party Derfornance as fairly,
well or very badly and agree with the freedom of chozce
option a¢e equally likely io'sqppopt or disagree with tﬁg
movement.' R;spondents in thevfairly badly category who also
agree with 'the option are less supportive and more 1in

disagreement with the movement. When respondents, who gave

a qua11f1ed answer were examlned, 1t was found that those

who rated the Liberal Party as performing very badly aﬂ% the

'most likely to support the movement. Surprisingly those who

rated it as only being fairly badly 'were the léast 1ikely to

-t




K

o
1S > X
- » > -
s
v
. - - = N
. K .
. - '
- H f -
— . —_ >
. . - 1wt .
. ’ .
N -
.
S * . . -
' - . - -
» - -
-
) '
v .
- B
=, - a
4
-
- . B
- ,
~ s by
PR - - . e - [, o

ﬂ\ (991}

T

) 1SS

r T

3

I ) (32 (02) 81) wr (0

001 . 001 ‘0 A ‘ot KY ‘0 ‘0

1) N TS 0 00 0 ‘9z 0z ‘9 ‘0 o

"91 T 2R - ) 0 0 8z 0L 6 0 0 " 08
| < /; - * -
| - ’ . o .
| ~ N ) N ' ) ' | SR Y ) ) ) '
, s s et e e oot 0 s 8 Gt e . et O bt e o M e % e . e gy —— et o ettt v pu——

Sdiby PR} T oeabesig

I.Jadd4vidllttl TR W Ty T T T TG00 > ) : BT

aqﬁg 02 -

06 - (z2) o
e\ e sazby °
“se ~g1  UDTIe™OSSE MOW 3,uw0q
2 2N 71 caabestg
. . JUBWEACW
v y . @Yop 3O uopaari.

Aty vﬂC«:_:o auHeS1] aiby patj Iiemd 55 aaxtwy ?wC:e:O 55 mmuni voauﬁg saxbestg ' f?&b
WY JO uwopaard -

Umd
D TRD o wopaary AANO 0°d

T000° > d
Teaear

- L ]
. 3 -
- S A — e "
..:ﬁ.g; ADivd .-( _E d NV éug
71y 1yl
- i i Lan M -
) | L . ,
” - »
. . '3 .
. . . . ..
; - . ) .. S
e . . . ° -
. - > .

Py



ek,

.-
. '

zn S @
cm N - (°y. ..lc

(o1} (61) (8I1) (rs)

-

09 57 G- Tr o

e

(96) %9. {09)
9T .- °Z

g

g YA 00T T - tgf 61 - 1 9T Bt o "9 L *BE ‘€z -uDROESe AOUY 3,00
wr 0 29’ 1z T e 6L "1z s oL 81 "9y *SL “aaxbestg
. °, - uBwBAoU
. I 11 . Y ) 1 WTOWP_JO uDpBALy
Sutby pa13(1wnd sarhesig aurby - pargTIend AeEIg aarby -~ peryrIend oaarbesyg - aaaby unw.:qﬂ& saibesg " wrndo -
. ’ . e : 70 JO ubpaaAd
5°0 ., d . . T060° > d 1000° > 4~ - __10p0° >d
i mouy 3, ug - Atpeq Axan ATpeq ATaTey 7@ ATxTey IO Agon
- ’ ‘. ' - . s e
] T T T Xm0 ONIVAIS-HSIENG (IS SWH - . )
; AIMVA TW3ETT ZHL TIGM MOH UNVY NOILDO .
: E.u..a! PDICHD 40 WOITMA ¥Gd DHOAINS }
£T°y JIVL . ‘ LT
- - ' - . vv
. . } e - . * ’ '
. ,‘. - . I o~
’ - o -d )
. . o m

-

-l



173 N

support'and‘mdst likely to disagree thhﬂthe Freedom of

'Chéicé‘Movement: ‘

An interesting finding is that respondents who rate the

party performance as very badly have a greaier_awéreness of

_ the movement thaA the other two graupsh suggesting extreme
dissgtisfac€§on increases awareness.

Vote Iﬁtention

4

..
,Table 4.14 shows that vote intention ahd support for

the Freedom” of Choice Movement are weakly associated.

. . - :
. Liberal Party and P.Q. voters are less likely to support and

more likely to disagree with the_move%enflthan those
respondents who are not comm&téed to,ei;hér party. Other
than those respondents who intend to vote for the Freedom of
Choice Party, no particular group appears more knowledggable

. of the Freedom of Choice Movement than any other. . +

The Socio-demographi¢ Characteristics "

Certain selecte ‘vari;bles (thé rationale for which
ha&é been discussed earlier) hf;e an effect!on theésupport
for the freedom of cw?ice option and éonsequently should
modify support for the Freedom of Choice Movement.l .

Thegefore,‘ it can be hypothesized thit those
respondents who support the f;eedom of choice option will ) '
‘also support the:Freedom of Choice Mermen;. Conversly
those réspondents who do not support the Freedon®of Choice
option:will not support the Fré;dom of Choice Movement,

In sibtable 4.4 (A) it wgé‘shown that respondents with
more educaéion are more likely to disagree with and -less

likely to support the freedom of choice option.

.
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Table 4.15 sho;s that as edugation increases, supéogt
for “the Freedom of Choice Movement decreases and opposxtion
to it incréases.{ 1t would also seem that,‘in général,
having a dniversigy education 1ncreases awareness of ;He
movement,

N

Data found in subtable 4.4 iB) show§ a gréatér
likelyhood for females to suppor;ﬂwand be in less
disagreement Qith,.the freedom of choice option than mal=s,

Analysis of data in Table 4.16 illuminates the
fol lowing when the dop‘t know assqciatioﬁ zespondenté are
removed: Céntrary to tﬁe hypothesis, femﬁﬁgs ;re 1ess‘
likely to supbort the Freedom of Choice Mobemeng when they
agree with the freedom of choicé option., Concerning those

I
who gave a gualified answer, men and women have similar

leyelg”bf\qepport for-and against the Freeaom of Q?oice‘
Movement. Boéh men and g%men rejec% the movement when they_
disagree with the freedsa of choice option. E'xcept in the
case of[ when in éisagreement with the optioq, women are
more aware of the movement than men. This would sudgest
ﬁhat for Qomen to dlgaéree téquife; increased awareness
}elative to men.

In subtable'4.4 (Cf‘it cah be seen)that as age

*increases so does support for freedom of choice while

disagreemegt concomitantly decreases.

. .
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" TABLE 4.16

, - -SUPPORT FOR FREEDOM OF CHOICE MOVEMENT

Y ‘ OPTION AND GENDER
Y ) .
MALE ' FEMALE
L ' ‘ P < .0001 }.< .60l
: E;reedom_‘ of , Dis- Quali- Agrée | Dis- Quali- Igree
. Choice Option agree fied _ . agree fied °
v . / v M
' Freedom of Y 3 3 [ s
Choice Movement . P s
" Di'sagree. 73. 53. 20. -75. 39x¥§ 19.
Don't RKnpw’  26.  38.  31. 15.  49.  46.
. Association o ' - -
Agree Sl 17. 49. | 10. 122 135,
N . L (9e) . (96). (173)  (20)  (33), (1@6)
. ‘ . . ' \ |
-
' +
t -~
§
// . . )
T St ————————— 7 ) s w1 . ponst hwe .s.‘.‘.j L ~TR O,

. e
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Table 4.17 shows that- age has an uneven effect on.
support fér the movements In general, the{e is an upward
trend in the support for the Freedom of Choice Movement as
However, respondents aged 35 to 44 years

age increases.

' show an unexpexctedly 1large increase in support, No‘one°

S

particular age group seems to be more or less knowledgeable
about the movement than any, q;hef. ‘
~In subtable 4.4 (D) respondents whose mother Eongpe is

English are more likely, than those respondents of anothg;

mother tongue, to support the freedom of choice option and

less likely to disagree with it.

Table 4.18 shows that for respondents who agree with

& t
the freedom of choice option, those whose mother tongue is
Of the

English are more supportive of the movement,

respondents who gave a qualified answer, those of another
’ {

mother tongue were more supportive of the Freedom of Choice

F s

Movement. It is noteworthy, tha&[respondents of~ another

R

motﬁer tongue are more likely to not know of the movgmgnt

than those whose mother tongue is English. This suggests

-

" the' movement has relhtively little exposure outside the

English.éommunity. . -
In subtable 4.4 (E) shows that those respondent% wﬁo*

are union members op professionals are less likely to be

2

,supportive of, and more likely to disagree with, the freedom

(RIS 4

. . 0 ,L‘n
of choice option than those respo%g5nts who have no work

associations, or are affiliated with a trade. e
. . \ .

~v

-

'
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TABLE 4.18 : -
SUPPORT FOR FREEDOM OF CHOIC!;. MOVEMENT "
\} : OP;X‘ION ‘AND MOTHER TONGUE :
. *  ENGLISH OTHER
T . P < 0081 P < .0002
Freedom of Dis- Quali- Agree Dig- Quali- 'Agree
Choice Option agree fied . agree fied . v
: .y, _~ .
= - A
Preedom of . ‘
Choice Movement § % L S SR | L ]
Disagree © 89, 57, 20, s8. 20, 16,
% Don't Know 18. 27. 34, 38. 55. 54.
% Association . ’
4'1 4 . ! S
Agree . . 1l. 16, 46, ‘. 6.  29.
-’ : .
{N) . x» (62) (92) (227) (45) C(31) 7 (44) A
. - 3.' . ' ‘ \f« \
- - . ‘ . . ( X
:{a vl Q . ' a
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Table 4.19. shows that respondents who are professionals
—

\gf members of a union are more likely to disagree with, and

s

beiiess supportive of, the Freedom of Choice Movement than
tgose respondents who ha&e~po work association or one with a
trade. No category in\partibﬂlar has\a greater awareness of
the movement than any othet.

in subtable-4.4 (f) it was seen that, the more English
an arga th? respondents lived in, the mﬁre likely the
support for freedom of choice option and less likely the
%isagreément with it. ‘

%?alysis of the data in T%ble 4.20 shows the following,
when the don't know associlation category 1is eliminated.

4

Respondents who live in the Outaouais are more likely to

support the Freedom of Choice Movement than any other area. -

\ .
]

Interestingly, the support for the movement in "other" areas

is the same as that in Montreal,.

I3

The "other"™ areas are far less likely to know of the
movement than Montreal or the Outaocuais, indicating that the,

movement has fairly good exposure 'in these two areas. A

]
]

more indepth analysis of the ﬁreceeding statement may

'

benefit from a-mention of the Pontiac Ontarig Movement. The
w .

?

Pontiac Ontario Movément gréw from opposition to Bill 101

and the francization of the western area of}Quebec. It is®

<

an anglophone activist movement based'in the Qutaouais town

"of Shawville., The main aim of the movement is to join the

El

Outaouais to Ontario. It has close ties withs the Freedom of
o

Choice Movement and some of its members khelonging tp both.

»

&

»
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‘ ~ Table 4.2l shows that outside the Outaocuais the movement has
3 ' \ . . \
! ' miniqal exposure and no support. Within the Outaouajs it

. i \
has Some support byt is not as strong as the Freedom of

Choice Movement. This would seem to indicate that the more

N !

moderate\freedom of choice stand has more appeal than the

_ activist Pontiac Ontarioc Movement.

L 1

N © 'Exit And Collective Action For The Defence of Non-Francophone

° s

I

Intérests’

LN

LR
Hirschman (1970) suggests that citizen with a

deteriorating interest position within a state has two main
cg 1

choices, -exft or voice. Fitzsimmons-Le Cavalier and
Le-Cavalier (19Y81) "found that exit or voice were
manifestations of two general altegnatives. First there are
individual responses, among which exit figures prominently.'

Second there are collective responses such as voice, through,

a

which individuals join in a coordinated effort to redress .~
their, common grievances. When they studied the situation of
|  non-fpancophones in Quebec, they found those not willing to

-

make concessions to their minority status had left or

[

1

planned to leave.

?ﬁ Those remaining in Quebec had reconciled themsélves-to

“

. —~
the dominance of the French language. Tgfyfhoped fot a new

a

accommodation that would meet the aspirations of

LY

francophgnes while making allowanceivfor the survival of the

minority community.

.
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Presumably, 'those respondents who made a commitment ‘to
étay in Quebec have also accepted the reality of tpeir
decrining interest pos:tzon.‘ The preceéding atatemenég
suggest respondents who have not considezed moving ﬁrom
Quebec would be less supportive of the freedom of choice
' option qn@ movement than those\tqpponden£§ who have thought
of moving{: ’ ‘ \

+ ° In subtqbie 4.5 (A) ié“is seen that respondents who

havé not conside:ed,moving are, ‘in fact} 1655 supportive of

the freedom of choxce optlon than those who have.r

Intetestlngly Table 4.22 shows that among 1eadezs who agteq,

with the option, the decision to‘leaye does not affect thexr
' support for tﬁe movement., Leaders who disagree with. the
‘optionﬁilso maintaié a high degree of opposggidn'to the
movement, tegardless*of«exit cohsideratiqn. "The u;eﬁulineés
gk exit comes as a specif}catiqp.for'those respondenté who
gave ;'qualified answer to the freedom of choice option,

Forty one percent (41%) of respondents who gave a qualeied

answer and d4id not conside: moving, did not know of the

Freedom of bhoice Movement, While 32% of similar

by

R g L . .-
respondents, who more or less seriously considered moving,,

did not know{of the movement. Only.ZZ%lbf :espondentg who
‘se;iously considered moving, did}not‘know of the movement,
It\would seem then that when respondent; consider moving it
awakens their awareness for action and suppo:t especially at

the seriously considering level. ' .o
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Collective Action For The Defence Of Non~Francophone
Interests

:

1t wguld be expected that respondentg who have
participated a greag,deal in colyeciive ac;ions would bg
less supportfvé of the é%eedom of,choi:e'éption amd movament
than thgsé respondents who have beéen less §pvolvgé in
- collective actions., o ‘

The first part of ghe hypothesis-that tespoﬁdentg who
are involved in a great deal of coliectivefac;ions would be
lessysupportive'of ihe freedom of choice option than those
that ha?e not, is supported by subtaple‘q.%'(s).

Intereséingly, Table 4.23 shows. that among leaders who
‘aéree with the free?om of choice option fairly éim}lar
proportions are found to diségiee with the,govement, apd
agree with the movement irrespective of'collectiQé aétiog
involvement.

The'difference p*isés in the peréeqtage of respondents
who don't know the as:oci;tion. Here ﬁt fs found that as
involvement increases so éoes the fike1§hood that a
respondent will knﬁw of the association regardless of
opinion on freedom of cho}ca option. The imporiant factor
here is increasiﬁg involvement results in increased
awareness.- The tfénd of‘increased involvement ieading tq'a
greater awareness df the movéments' ex1stenceholds true for
; . ‘
the other two categories as well. Another observation that
can be drawn from the table is that respondents who have
‘decided to disagree with the fteedom of choice option,

{
regardless of invol vement in collective actions.will be more

-

“5¥ i .
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aware of thre movements' exxstanqe'fhan tﬁe Other two (TOUL e

1Ms wonla seem to suggest that to make a decision to oppase

tte freedor ot choice option requires the respondent t.
%

examine thé ‘situation. : -

Visual Leaders 0Of Freedom Of Choice

:

. Besides beiny favorable to" freegom of choice, the
- . . ~

visual leaners  agree on a certain number of issues. A

consensus Or near.consensus was ftound arounc Bill 101  anc

the role of the Liberal Party. Specifically,-they consider

i
-

s L]
'B1ll 101 1s a bad law, that schools are.in great danger, anda

that .the Liberal Party has served the anglophone population

.

very badly. A majority of them support a stronger central
government with the others opting tor the status guo.

While a majority ot freedom of choice supporters also

support the Liberal Party, the visual leaders do not. ; In

our sanmple, honé had the 1ntentior of voting tor the Liberal
. . R . i /

Pargyu * However, as a grauﬁ they are highly interestém in

.paliélcs contrgry to their supﬁorﬁexs. 'These two ‘f%ndlngs

are crucial since the base and fhe leadersh;p do not seeﬁ tan

. come from the same networks. Furthermore the hase, althouqh

having a position of leadershxp,' has a lower interest in
politics than most leaders in the sample. The potential for
m®bilization is certainlty affected by this situation.

éb\"
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One should note that the visual leaders are involved in

« 7 ' i

collective action in favor of the English-speaking

community. Also, that tBe majority were involved in groups
promoting the unity of Canada, businesi and civic

- ’ »

organizations. Their ifdvolvement level was high as they

-

( .
attended meetings at least several times a mgnth if not

l weekly®~

Fa
It is not their interest or involvement that affackts
. 5

mobilization negatively but their affiliation, with

traditionally status: quo groups.
4

1

CONCLUS ION
—3 K
In Table 4.1 the relationship between support for the

"

freedom of dhoice- option and movement was identified.

Eal

prey:;}/in absolute terms less than half of those who °

agréed with the option supported the movement. Thoseé who

' \
gave, a qualified response to the bption tended nst to
support the movement. No one who disagreed with the option

supported . the movement. Interestingly, a large proportion

of respondents who agreed with the option did not know of

’ '
~.

the moJem?nt. The Freedom of Choice Movement is mainly
h 4
known among those who' disagree with it., -
s
\
Two questions arose Egdﬁ the table: Why do a
-

—

significant number of leaders agree with the option but

~

~

d%sagree with the movement and why do so many leaders not
]
know of the Freedom of Choice Movement. To address these

in

guestions the relationship between the’ option and the

———

movement was examined with reference to variables uSed‘iq

)

—

—

)
13
i

- ke
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the previous chapters, ‘plus several new ones. The variables

~ »

did not include specific threat since its affect on support

. ’ . v A
for the freeiom of choice;option was shown to be minimal, -

Segmentation proved to have little effect on the

relationship petween support fqor the freedom oflphoicé

prion and movement. . "
| .
Cy s N\ / . - e
Unilingual” respondents were more likely to support and
less likely to disagree with"the movement, than bilingual

- Al

. ones., Interestingly, bilingualism or disagreement with the

c

/zgption increases awareness of the movement,

-

Respondents who go to English dhurch servites are more

supportive and less in disagreement with the maovement,

- 0

Leaders w?o do not go to church are less supportive and more

o

. in disagreement with the movement.

{

Leaders who feel Bill 101 is'3good law aremore likely
to disagree and less likely to agreef with the movement.
Further, respondents who feel the Law is good but agre@“with
freedom of choljce in egubation tend not'to know of the
association. "

As interest in politics decreases there is an increase
in th; number of respondents whdé do not know that the .
Freedom of Choice Movement exists. When respondents wh6 do
mot know’ of thevmovement are eliminated, those respondents
who agree with theﬁgpt{én show similar levels of support for
the movement regii?Tefs of political interest.

In general as in;ﬁlvement in politics increases so does
iﬂareness of thé mov?he‘t. Also, as political involvement

decreases support for the movement incréfses.,
#

e e —— ¢ U0 e ml—F sy 5 S
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Except for the P.Q. or Freedom of Choice Party,
membership in a political arty per se does. not affect
. \

disagreement or Eupport for the movement. However,
- {

membership in a political party does increase awareness of

w

the fMovement.- ,
‘ 4

Leaders who rate Liberal Party performance fairly well

or very badly and agree with the freedom of choice option

show equal tendencies to support or disagree with the

3 ¢ /
m&vement. Respondents 'in the fairly badly category who

support the freedofn of choice option are less supportive and

more in disagreement with the movement. Leadérs who rate

f ~
™the party performance as very bad have a Jreater awareness
LY ' .

of . the movement than the other grbups;; ~ i

K ';iberal and P.Q. voters are less lﬁkely to support and.
- more likely to disabree than respondents who are not
committed to either party. 7

As edaocation increases, support for the movement
4

" / L . . , .
. ~decreases and opposition increases. University education,

-

in general, increases awareness of the movement,

Contrary to expectations, females are less likely to

.
-

support the_movement, when they agree with the option.

Overall, women aresmore likeiy not to know of the movement.
3 7 - %
. In general, there is‘aqlupwa:d trend®in support for the

v
{

movement as age increases.
|
Leader whose mother tongue/ 1s English are more

supportive of the movement than those who have another

mother tongue. But, respondents who have another mother

U
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‘tongue than English are more likely to not know of the
association. -
Professionals or union members are more in disagreement
]

-

with, and less supportive of, the‘movémgnt than leaders with

g T

Leaders who live in the Outaouais a}\i more supportive of
) \

no. association or a trade one.

the movement than those from any other area. Support‘foz
the movement in "other" areas outside Montreal is- the same

as that i1n Montreal. However, "other" areas are far less
' /

likely to know of the movement.

Considering moving does seem to affect s&pport for the
. »

movement from- leaders who agree or disagree wWith the option.

“When respondents consider moving it appears to increase

their awareness of \the movement, especially at the seriously
»

considering moving level, //(/
Participation in collective action does not 'seém to

affect support for the movement, but as involvement

! e

<Pncreases so does'fhe\lits}ihood that a respondent will know

“of the 'movement. . N,

1

certain groups (parties, ‘associations) as well as attitudes

vis-a-viss freedom of choice, collective action, and
. . 2

performance _.of existing Hodies all have “an effect on

v

participation. In the. next chapter our hypothesis and
v ~ .

findings Wwill be reviewed and discussed,

&

~

To summarize, it has;been demonstrated that'links with’

-
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CHAPTER 5 J
CONCLUSION
The Objective of the Study {

-

As statea in the Introduction, this study has dealt with
support for the freedom of choice in edhcation‘and coll;ctive
action-among the nqn—francophone-leadgrship{in‘Quebed.

Bill 101, the language legislation of the 1970's, brought
an angry outcry from the English-speaking community of Quebec.
It was claimed to be a violation of many basit freedoms in-
cluding the language minorityts educational rights. The res-
ponse to the legislapion ranged from grudging acceptance to

outright defiance. However as LeCavalier (1980) noted, there

was an absence of a co-ordinated interest position and a

. concerted communai movement. This is striking given that the

~

Caad
non-francophone population (anglophones and. allophones) exhi=

bits many of the characteristics that are considered to
encourage ~communal mobilization 'and protracted communal *
conflict.

The objective of this research project,was to examine
some of the factors which shape the opinions, decisions and
readiness to act.of English speaking communal leaders with

reference to the issue of freedom of choice in Quebec's edu-

¢

cational sector. The main aim was to investigate the conditions

which limit the ability of an influential minority leadership )

to emerge and to do so with sufficient resources to o;%anize

a concerted communal movement.q

!
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The evolution of education in Quebec, since Confederation,

AN

can be seen as a competition over jresources between the French
, and English and/or Catholics and Protestants. 'Therefore the

theoretical model of this study was based on an analysis of

literature that encompassed both segﬁentation and résource

management. Subsequently, the approach adopted was based on

a resource mobilization berspeptive as modifiéé by LeCavalier's

(1980) theoretical specification.
4

The theo;etig;l discussion set a context and provided a

.

rationale for the formulation of the hypotheses which could

. be tested with empirical data. The working hypotheses operate
. . NN

on the theory of cost-benefit as‘the\primary motivating factor
inducing leaders to act communally.

Since the objective of the thesis has been to apply a

resource mobilization perspective to the study of support for
the idea of freedom of choice in educatian and for the move-
ment advocating it, in a first step, the links between organi-

.zational resources, segmentatjion and feelings of threat a -
\’ . "
“sources of attitudes towards freedom of choicizzgre examined.

‘

. In the second step, it was exam;ned how such attitudes, .with

other organizational factors affected the mobilization of

»

support for the Freedom of Choice Movement.
- It was found that overall, the level of bilingualism,

v

the linguistic environment of work, church involvement, level

\

s

of education, gender, Yregion, mother tongue ané.ége all

—

contribute to the level of segmenthiionAas shown in Chapter

s
II. In turn, segmentation has beemn the most important factor

- - T T .
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affecting support for freédqg\of choice: generally, the more
segmented a,non-ffancophone leaders from the francophone
milieu, the high;r the suéport for freedom of choice in éauca—
tion. A more detailed account of the findings is given at the
end of Chapter II.

In Chapter III, it'waé found that a relafionship between’
two indicators of feelingg of threat and support for freedom
of choice. A negative attitude towards Bill 101 h;d seemingly
a much greater effect on that support than did the feeling of
threat related to the future.of the Engﬂisﬁ—speaking school |
system alone. The latter was associated with church environ-
ment and region only, while attitudes tow;rds_Bili 101 were
Lelated to the factors associated with segmentation, bué'not

N
as strongly.. ) : .

The most important step in the analysis was to demonstrate
whether or not those who supported the idea of freedom of
choice. were able to act collectivély to promote their ideal.

In Chapter IV, it was féund.fﬁat the highly segmented leaders,

those who were most likely to favor freedom of choice, were

less likely to know about the Freedom of Choice Movement, and
were less likely to be associated W;Ih organizational resources
such as those linked to polf@ical paréies, proféssio al ané
union membership. ‘Consé&uently, their capacity to

"

having opposite views, is rather weak.

~

3



R

198

[

A LOG-LINEAR ANALYSIS |

For g;eater parsimony, theée results can pg reanalized
with a more powerful technique than:contingency tables. Given
the nature of some of the Variableé, 1og-linéar analysis is
dppropriate,. |

ﬁor the purpose of a concluding chapter, this analysis
will be limited to the most eeﬁtralléariabies of the thesis,
namely, segmentation, attitudes toward Rill 101, support for
frekdom of choice_as wéli as for the Freedom ofAChoice Move-=
ment. The.logit version 6f log~linear analysis will be tre;ted
as a path analysis analog. mﬁe appiication of log~linear
techniques to the recﬁrsive causal models follows the assump-
tions and advice layed out by Goodman (19735, 1973b, 1979) '
and Knoke anq Bufﬁé {1980) .

fhe‘ipitial proposed model of paths, based on ouf’gtevioué

o TR J v
findings, is ‘as shown in Diagram 5-1.

R
segmentati;;?l--ﬁ‘ ,
(1) T s

_______—q——ﬁ' choice (4)
‘Bill 101 (3) ‘
(2) . . o
- DIAGRAM 5-1
. Three matrices were built for the analysis. The first \

one includes the two variables on the left side of Diagram 5-1.

.§ince segmentation and attitudes towards Bill 101 are asso-

"ciated, as shown éharlier, the detailed model }sithe saturated

one with L2 equal to zero and no degree of freedom. .
The second matrix was built with these two plus the support
for freedom of choice. The results are shown in Table 5-1.

R
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TABLE 5-1 : )

MODELS FITTED TO THREE-WAY\C RDSSTABULATIONS OF SEGMENTATION, .
ATTITUDES TOWARDS BILL 101 D SUPPORT FOR FREEDOM OF CHOICE*

.
) . . w

Fitted Marginals L : L? d.f. P
H) (12) (3) 121.65 10 .000
Hy 120 (13 82.44 6 .000

7 \ . :
Hy (12) (23) i 28.04 8 .001
n4 (12) (13 (23) . 2.67. a > .50

)

*The variahles Ef; designated as number 1
(segmentati "2 (Bill 101), 3 (support
for freedom of hoice). "The letter H designates
" each hypothe51s or\model.

- ]
Table 5- 1 clearly shows that the only f1t is H- 47 the

N
proposed model @?254 gram 5-1, Both segmentat;on and attitudes

toward Bill 101 explain, independently, the support for freedom

of cﬁoice., A very 'small L2 (2.67) for four degrees of freedom
J .

" makes this model a very good fit for the data.

\
“Rable 5-2 shows the results for the fihal stép. A few

zeros appeared in some of the cells of the matrix. Since the
o ) ks _ : .
presence of such zeros present problems for the analysis, as

suggested by Goodman, a 'value of .5 was added in every cell. -

At this final étep seVeral models fit the data (H H

4’ 7,
H ). For the purpose' of par51mony, the srmglest one (H ) is first’

[l

compared t® H as follows

6 |
‘ 1,2 d.f.
H, 22,03 ° o 30 .
H, 21.07 . 26 , | I .
LY ’-{ .
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- . a ‘(/;{?)\ .'
\\\\‘ ' TABLE 5-2 / s -

MODELS FITTED TO FZ@R-WAY CROSSTABULATIONS OF SEGMENTATION,
ATTITUDES TQOWARDS BILL 101, SUPPORT FOR FREEDOM OF EHOICE
AND SUPPORT FOR THE, FREEDOM OF CHOICE MOVEMENT -~

. B . .
’ %
¢ ) - ! : - . v’,\':@w .

Fitted Marginals % - 4.f. P
A R . .
. T , 3
Hy (123 4 . . 146.02 - 34 .000
: : N
H, (123) (14) . 136.33 - 30 . 000,
Hy (123) (24) ' 109.39 32 .000 )
H, (123) (34) 22.03 30 >.50
He (123) (14) (24) . 104.53 28 .000
' He (123) (14) (34) 21.07 .. 26 - >.50°
Hy (123) (24) (34) . 15.32 28 >.50
Hg. (123) (14) (24) (34) 14.68 .y 24 ->.50" -,

l
I

The table of X2 distribution shows:that the difference

between these two models is not statistically significant. This means
/

that H

. does ot bring absut significant additional effécts on the, support
for the Freedam of Choice Movement. Consequently, E is ’rgtained for

comparison with H !

. 7° .
An_' * . e L2 dc f-
. H, ) 22.03 30
. H., 15.32 28 . 4
‘ 6.71 2 :

This time, the ratio between L2 (6.71) and the degrees of freedam (2) 7
is si¢nificant at the .05 level. Hy is then campared to the last model:

o ’ . : 2 i

. L d.f.
H. 15.32 28
S v : Hg 14.68 ' 24 .
N ' u .64 i .
x L 4
- ,,__...c —r- —— *
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The difference between H7 ané H8 ‘is not significaﬁt, ahd this means
" that the proposed causal model of Diagram 5-1 must be modified as shown-in

Diagfam 5-2:

»

>

DIAGRAM 5-2

Attitudes towards Bill 101 exert an independent effect on the/support for the

{
Freedom of Choice Movement. However, an mﬁw&e timates of effect
{(beta) shows that this effect is much less important than the effect of support

for the idea of freedam of choice on the movement. b
2

The modified Diagram 5-2 has L™ = (.00 4 2.67 + 15.32) = 17'.99 with
d.f. = (0 +4 +28) = 32, that is, P larger than .95.

On the overall, this log-linear analysis confimx;s, for those four var-
iables, the results obtained from the contingency table amalysis. |
DISCUSSIN . ‘

By and large, the hypotheses have been supported by the fj_r@gs.
Those non-francophane leaders who were most Segmented from the francophone
majority and who felt that Bill 101 was a bad law were the most likely to
support freedam of choice in education. Contrary to our expgctation,
there was littlg link between éttitudes towards the future of the
English-speaking sfiuool system and towards the freedom of choice
in education. The less segmented were not less likely to feel
that thg future of Bnglisﬂrlanguage’ schools was threaten;ad and
this specific fear seems more a reflection of a real regional threat than of
feelings about the npn-francophones' mimx?iw. situation.

A d

'

e - R e

1
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This énalys%s has begun to suggest reasons why a pro€ést

group, such as the Freedom of Choice Movement, has been so
unsuccessful in mobilizing the support of Queﬁec's English-
speaking population.' fhe'resource mobilization perspective‘ o
that was adopted pays attention to the links between
social movements and the context of everyday life, / - '
focusing on a movement's need to acquire resources such as '
money, publicity, expertise, membership and informal as well .
as associational networks. This analysis has shown that the
F;eedbm of Choice'Movementnlécks soﬁé of these basic resources. ,’ ,3
" The potential leaders, those who were more 1lik®ly to support )
the idea of freedom of choice, were less likely to be well
informed about Quebec ang even about the Freedom of Choice
Movement, that is, the highest profile group advocating their
ideas. Furthermore, the greater their ;upporé for freedom of
choice, the less likély were they to gg associated with
reséﬁrceful associatians {such a; poli£ica1 parties) and
ﬁetworks. Such a potential leadership certainly could not
facilitate the organiiational and mobilizing capacity of this
movement. cher‘groups; involving less segmented ieade;;,
more accommodative to the Quebec Government cbjectives and
policies and having a greater écce§s~to a largelvariety of
organizational and political resources, acqu&red greater
credibility and backing, and have proven to be more successful
than the Freedom of Choice Movement.

~ 0f course, th%s thesis has been limited to a small number

Lo
of the variables contained in the rith set of data on Quebec's

0

T Ll
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non-francophone leaders. Analyses on some of the other groups,

" strategic repertoires, a”d attitudes towardsthe ccfndition‘s‘of

minority incorporation " to mentio
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, “ APPENDIX A

CHAPTER VIII OF BILL 101 ,

THE LANGUAGE OF INSTRUCTION
N o
-72. Instruct1qn in the kindergarten classes and in the

elementary and secondary schools 'shall bé in French, except
where this chapter allows. otherwise.

"This rule obtains in school bodies within the meaning
of the Schedule and also applies to subsidized instruction
provided by institutions declared to be of-public interest
or recognized for purposes of grants in v1rtue of the
Private Education Act (1968, chapter QZL

73. In derogation of section 72, the following
children, at the request of their father and mother, may
receive their instruction in English:

: (a) a child whose father or mother received-his or her
elementary instruction in English, in Quebec;

(b) a child whose father or mother, domiciled in Quebec
on the date of the coming into fqrce of this act, received
his or her elementary instruction in English outside
Quebec; ' '

(c) a child who, in his last year of school 1n Quebec
before the coming into force of this act, was lawfully

receiving his instruction in English, in a public -

kindergarten class or in an elementary or secondary school

(4) the younger brothers andf51sters of alchlld
described in paragraph c. . S 4

74. Where a child is in the custody of.onl§ one of
his parents, or of a tutor, the request provided for in
section 73 must be made by that parent or by the tutor.

75. The Minister of Education may empower such persons
as he may designate to verify and decide on children's
eligibility for instruction in English. -

76. The persons designated by the Minister of
Education under section 75 may verify the eligibility of
children to Yreceive their elementary instruction in Englxsh
even if they are already receiving or are about to recelve
their instruction in French, .

>

0?’

-
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Children whose eligibility has been confirmed in

accordance with the preceding paragraph are deemned to

- receive their instruction in English for the purposes of
section 73,

77. A certlflcate of eligibility obtained fraudulently
or on 'the basis of a false representation is void.
_ 78. The Minister of Education may revoke a certificate
- . of eligibility issued in error. .

. . 79. A school body not already giving instruction in

" English in its-schools is not required to introduce it, and

. shall not introduce it without express and prior autloriza-

tion of the Minister of Education. . .
N\ However, every school body shall, where necessary,
avail itself of section 496 of the Education Act to arrange
for the instruction in English of any child declared
eligible therefore,
- ‘ |
. The Minister of Education-shall grant the authorization
referred to in the first paragraph if, in his opinion, it is
warranted by the number of pupils in the jurisdiction of the
school body who are eligible for instruction in English
under section 73. :
! .

. ’ , 88. The Government may, by regulation, prescribe the
procedure to be followed where parents invoke section 73,
and the elements of proof they must furnish in support of
their request.

81. Children having serious learning disabilities must
be exempted from the application of this chapter.

The Government, by regulation, may define the '‘classes
. of children envisaged in the precedrng paragraph and

“Betermine the procedure to be followed-in view of obtaining
~such an exemption, r

832. An appeal lies from the decisions of the school
bodies,' the institutions mentioned in the second paragraph
of section 72, and the persons designated by the Minister of

+ Education, gealing with the application of section 73, and
" from the decL§1ons of the Minister of Education taken under
section 78. ) i

. 83. An appeals committee is established to hear
appeals provided for in section 82, This committee consists
of three membets appointed” by the Government. Appeals are
brought in accordance with the procedure established by
regulation. The decisions of this committee are final.

P
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84. No secondary school leaving certificate may be
issued to a student who does not have the speaking and
writing knowledge of French required'by the currlcula of the
Department of Education.

85. The Government, by regulation, may determine thq

conditions on which certain persons or categories of persons
staying in Quebec temporarily, or their children, may be
exempted from the application of this chapter.

" 86. The Government may make regulations extending the,
scope of section 73 to include such persons as may be '

contemplated in any reciprocity agreement that may be con-
cluded between the Government of Quebec and another

. province. .

Notwithstandxng section 94, such regulations may ‘come

into force from their date of publlcatlon in the Gazette
officielle du Quebec.

-

87. Nothing in this act prevents the use of an
Amerlndlc language in providing instruction to the Amerlnds.

88. Notwithstanding sections 72“to 86, in the schools
under the jurisdiction of the Cree School Board or the
Kartivik School Board, according to the Educatlon Act, the
languages cof instruction shall be Cree and Inutituut, respe-~
ctively, and the other languages of instruction in use in
the Cree and Inuitscommunities in Quebec on the date qf the
signing of the Agreement¥yndicated in section 1 of the Act
approving the Agreement oncerning James Bay and’ Norhtern
Quebec 1976, chapter 46, namely, T1 November 1975.,

The Cree School Board and the Kat1v1k School Board

pursye as an objective the use of French as a language of
instruction $o that pupils graduat1ng from their -Schools

will in future be capable of continuing their studies.in a

French school, college or unlver51ty elsewhere in Quebec, if’

they so de51re.

After consultation with the school committees, in the
case of the Crees, and with the parents'committees, in the

‘case of the Inuit, the commissioners shall determine the

rate of introduction.of French and Engllsh as languages of
1nstruct10n. , ,

With the assistance of the Mlnlster of Education, the

Cree School Board and the Kativik School Board shall take,

the necessary measures to have sections 72 to 86 apply to
chi}dren whose parents ate not Crees or Inuit quallfy1ng for
benlflqyunder the Agreement,
‘L \
ALY ‘fa -
This section, with the necessary changes, applies to
the Naskapi of Schefferville.

e e S . e e S~
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APPENDIX B
INDICES AND RECODES OF VARIABLES . -

The indices 'and relevant recoded vhriables are presented in
the ordet of their appearance 'in the study. *

[

FREEDOM OF CHOICE 1IN EDUCATION

3e

0

‘this index was originally based on questions 322 to

" 324, Table B-1l, For reasons discussed in chapter 2,

LF]

question 322 was excluded from the index. Respondents
obtalned'ﬁ total score’ rangxng between @ and 6, that is, the

Wsum of the follow1ng scores:
o~ A]

Q. 323'§nd 324 Disagree @ .
Qualified 1

Agree 3

-
v -

Respondents whd 'did not answer or. were undecided were-* -

»

excluded. Respondents who obtained a score of 6 were_._

) R . J .
considered to entirely agree with freedom of choice in

.

education while a score of @ were considered to disagree.

SEGMENTATION

. This index ié basea on question 172 to 178, (see Table
.B—3),) For reasons discussed in chapter 2, questifns 175 and:
i78 were excluded from the index. Respondents obtained a
total score ranging between @ End‘s, that is, the sum of the

2

following scores:

- w Q. 172 to 179 None g
) A few [}
About half -1

‘More than half 1

)
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TABLE B-l

ITEMS MEASURING FREEDQM OF CHOICE

1

Agree Dis-  Quali- 'Don't
. ) agree fied Know N

-~

<

Canadians from other

Provinces should have’ ' '

right to: send their '

children to English ’ .
schools $ 90.9 4.2 4,2 .8 (527)

All new immigrants

to Quebec should have
the right to send
their children to
English schools $ 54.1 32.6 12.9 V.4 (527)
All parents should be - N

free to send their ' :

children to either

French or English :
schools . t 71.0 23,1 5.1 .8 {527)

TABLE B-2

"ALL NEW, IMMIGRANTS TO QUEBEC SHOULD HAVE THE RIGHT TO SEND
THEIR CHILDREN TO ENGLISH SCHOOLS "BY"™ ALL PARENTS SHOULD BE
FREE TO SEND THEIR CHILDREN TO EITHER FRENCH OR ENGLISH

SCHOOLS " .
All Quebecers Disagree Qualified Agree N
'New Immigrants
‘Disagree % 64.7 7.6 5556/'\ (178)

//*\bSBAAified e . 11.9 19.4 " 68.7 (67)

Agree ] 1.1 .4 “\\aB.G {284)
N

Gamma = .94 X2 = 305.498, DF = 4 B <.0001
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Respondents who did not answer or were undecided were

excluded. .Respondents who obtained a score of @ or 1 were

considered to be high in segmentation, a score of 5 to be

IOW. . ' K
GENERAL THREAT S
General threat was based on question 3¢7. The question
o i L
was recoded: ‘
Q 307 A good law
: A good
A good law with bad features law -
Other :
A bad law

?/ﬁ bad

A bad law with good features law

' ° Refusal . ' ~ Excluded

INVOLVEMENT IN POLITICS

Iﬁqg{vement in politics was based on questions 146,
410, 419, 421. A value of 1 was given}to any affirmative

answer and 0 to all other answers, Respondents who gave

P
-

three affirmative answers were considered to be involved a
great deal; two affirmative answers much involvement; one
affirmative answer some involvement; no affirmative answer

!
no involvement,

&

@

£




215..~\/.

INTEREST IN POLITICS ‘

Interest in pol%ﬁ}cs was based on question 486. The

queétfon was recoded:

Q .406° Very much’
. Moderately
Somewhat
o~ ’ . ) Little
Y. ’ ' NOot at all
u No answer Excluded

* 1.
LIBERAL PARTY SERVED ENGLISH COMMUNITY

-

The. measurement of the attitude whetzér or not the
Liberal party served English communily was based on question
426. The question was recoded:

Q 426 Very well
‘ Fairly well
Fairly wel;

Fairly badly
Very badly
Don't know

)~ Refusal Excluded

COLLECTIVE ACTION FOR THE DEFENCE OF NONFRANCOPHONE
INTERESTS [

t

The measurement of involvement in collective action for
the defense of the nonfrancophone interestg was based on
question@ 341 and 348. A value of 1 was given toany affir-

mative ansger and # to all other answers. Respoddents who

'

¥ .
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>

-

gave affigmative answers to .both questions were .considered

~ - [
to have a great deal of imvolvement in collective actiom;

<

‘ , one affirmative answer some involvement and no affirmative

'

answer no involwvement,
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. . APPENDIX C .
 RELEVANT PARTS OF QUESTIONNAIRE ‘ <
. .

NN !

REGISTER RESPONDENT'S X ’

) /NMale

1 .
2 female : ' v :

i

; 109/ REGISTER REGION
1 Montreal Area \ .
w 2 Quebec Area
3 Easterntownship :
4 Qutaocuais 4 ‘
5 Trois-Rivieres . @ ' }
6 Gaspesia . (
7 Other (specify: )
‘ '

115/ In what year were you born?

. 19

— T m———

1

118/ wWhich level of education did you complete?

1 J}Less than high school
2 High school . .
3 Technical, trade or®vocational school
4 Commergial school or secretarial sgchool
5 Teacher's college, school of fine arts or
conservatory
.6 CEGEP or junior college
<7 University .or professional school !

Other (specify:

135/ Concernjng your occupation work, in which of the
. following categories would you p ourself?
A person with a full-time job

A person with a part-time job
A student

A person voluntarily not in the labor }orce 1‘ !
An unemployed person ]

-A re?ﬁifd person ‘ , Qf /

U W N

111
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L

146/

le6o8/

172/

173/

174/

175/

/] None

G

N

Besides your main occupation, have yoh held any
office at the Federal,:Provincial or Municipal
‘level?

1 Yes
2 No

How many children do you have? -

-

¥

I'd like to get some idea as to you contacts with

French-speaking Quebecers. 1'11

read a

list of

kinds of people most of us come=in contact with and

would you please tell me whether none, a fe
half or more than half are French-speaking:

/

Friends

1 None

2 A few

3 About half -

4 More than half

L%

People in the stores when you shop

[

1 None

2 A few

3 : About half

4 ‘More than half

People in organizations you are active. in

1 None-

2 A few

3. About half

4 More than half

People you go to church (or synagqQgue) with

N/

None
A few
About half

1l
2
3.
4 More than half

111

w//aT)‘ t

U S
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, 176/ Neighbours "\<%é:i"/ ' /
None o ‘ x IR

A few .
About half . ;
More than half

B WN =

il

-

177/ People at social gatherings

None

A few

About half : -
More than half »

il

&> W=

[ 4

178/ Péople where you‘afe employed

Noné ¢ s

1l

2 A few

3 About half .

4 More than half . . .
7 Does” not work , -

212/ Now let me ask you a few question3 0on language. What
is your mother tongue, that is, the language you first
leagned in childhood and still understand?

A

[y

g1 . English

3

g2 French

g3 German

g4 Greek

@5 Italian ‘ . .

g6 Por tugese ’ »
Other (specify: ) -

218/. Can you speak French well enough to conduct a
conversation?

1 Yes ¥

2 No ‘
3 Qualified answer

.
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Pd

howW®often do you speak French:
time, often,| occasionally,

. 219/ Outside your home,
0 nearly all the
° . rarely or never?

Often

Occasionally , . ’ ' -
Rarely .

Never - :
Depends, it varies .- ' ’

‘e S ' :
S8 'l> Nearly all the time "
‘ 1

AUl W

1T

‘ 245/ Now, I'll ask you a few questions about the English-
, ' ! speaking institutions in Quebecs In 15 years fropm now,
Q§ do you think the following Endglish language i;rvice
e 4 institutions in Quebec aYe in danger of disappearing:

. ' a great dangér, some danger or no danger?

B \ 7

ATementary and Secondary schools:

A great danger
Some danger

No danger )
It depends (specify: ' )
Other (specify:

Does not know

A

[V R S o

T

v

(o)}

~N

279/ For a few years a certain number of people have
left Quebec. Have you considered moving out of
Quebec in the last five years: seriously, more or

3@7/ WOuld_yoq'say‘that Bill 181, the bill that introduced
. : ,‘49 the new language legislation in Quebec, is a good law,
. o

a‘good law with bad features or a bad law?

g 1 A good law
3 2 A good law with bad featutres
. 3 - A bad law .
Other answer (specify: )
w ¥ ¢
. ™ ' Vs \
] h " o ¢ :
i . ’ N . ! -

. ' less'seriously or not at all? oo
’ v 1 ' ‘Seriously ; N - \\\\
v J v 2 More or less seriousl
3 Not at all - .
AR \\\h Qther answer (specify: )
! " ” « E )

\

L I S
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323/

/e

'324/

.338/

.

- . W

221 , &
I1'1l read you a few statements, As 'I read, tell
me- - if you agree or d1sagree with the statement,
Canadians from other provinces should have the
right to send their children to Englxsh schools.

1 Agree AN

2 Disagree '

3 Qualified answer .
7 Don't know .

All new ¥Ymmigrants to Quebec should have the rlght

to send their children to English schools
Agree -
Disagree - iR e 7
Qualified answer
Don't know ,
r : v

All parents should be free to send thelr children
to elther ‘French or English schools ,

1 Agree

2 Disagree

3 Qualified answer

7 Don't know

Here 1sjg ist of different kinds of voluntary 4.
association’s: As I read the 1list tell me if

you personally belong to such associations.

Church{or synagoque) connected groups

-

1
2

Yes
No

A,
d

331// Fraternal lodges . '

332/

333/

‘2 No

1 Yes
P} ‘. - * ’

N\ L ‘
Business or civic groups . . |

1 \\ es | 0
No : - .
S ’ o

2
. 3
PTA or Home & School Association
1 Yes %
2 No
I ) \ *
Al \ 4
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334/ Neighbourhood clubs_ or centers
1 ' Yes
2 No . »
335/ Ethnic associations
1l Yeé
2 No
L v . Y
336/ Sports teams or groups ?
, 1 Yes . ' (c *
' 2 No }
1’ .
337/ Sself-Help Associations ‘
1 Yes
2 ) Nb

338/ Charitable groups
’ 1 Yes . '
2 No w.
339/ .Municipal party or movement ‘
' 1 Yes > 7 '
2 No :
: 340/ Groups advocating the unity, of Canada .
’ 1 ° ies . . .
s 2 - No . ' .
- -
341/ Groups édvocating the interests of non-francophones in
v\ Quebec
1 Yes ‘ \
) 2 No \ "
v - ' ‘ 12
342/

Other associations or groups not mentioned here?

K 1 Yes (specify: ﬂ
2 'No '

~




N

. 346/ Are you a member of{'::,
h

[y

S

U.

348/

223

[N -

4 B
(CHECK AS MANY AS MENTIONED) .

A labor or white collar .union
A trade associatidy

A professional association
Nore

|45

;o
Now, since Bill 161, it has become more difficult
for non-francophones to receive provincial government
publications and services 1in English, Have
you taken part in projects or activities to help
people who do not know French to receive adequate
information for their needs?

1 Yes
2 N

|

v

&;n general, would you say that you agree or disagree ith:

68/

(= I VE SN

361/ -

406/

s

Pontiac-Ontario Movement ‘ g

Agree | —_

- Disagree \ks -
Qualified answer "
Don't know association (enough)

. ™

Freedom of choice :

1 Agree .

2 Disagree

3 Qualified answer .

6 Don't know association (enough)

Some people are not too interested in politics.
Personally are you interested in politiecs very much,
moderately, somewhat or not at allv?

Very much

Moderately |
Somewhat

Not at all ’ v

1
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487/

\

409/

419/

/:

419/

? 224/

PéisonalLy, which of the following options for the

‘future of Quebec do you favor?

(HAND CARD "Q" AND READ THE LIST)

1 . A STRONGER CENTRAL GOVERNMENT in Ottawa .
2 The STATUS QUO, that is, keeping the powers of
Quebec within Confederation unchanged 1
3 A RENEWED FEDERALISM which would give Quebec
ahd the other provinces more power in Confed-
. eration :
4 ) SOVEREIGNTY-ASSOCIATION, that is, the
R political independence of Quebec with an
weconomic association with the resgbof Canada
5 The POLITICAL INDEPENDENCE of Quebec
6 Indifferent :
7 ——

Don't know

If a Provincial election were held tomorrow, for
which political party would you vote? « \

Liberal Party

Parti Quebecois

Union Nationale

Social Credit

Freedom of Choice Party
Libertarian Pégﬁy

Other (specify: )
Don't know

Would not vote

WO N WAy

T

’
{
Have you ever done any voluntary work for a
political party such as canvassing, office work,
organizing,
»

A
(a) at the Provincial level:

4

Yes (1) ’
No (9) )
(b) at the Federal level:’
Yes (1)
No (0)

Are you currently a member of any political party?

1 Yes
2 No
8 Refuse to answer °
- . I
o .

e e




420/

421/

426/

Ty

225
.y

If "YES" which ‘political pamrty are you a member of ?

Liberal Party of Quebec (Provincial)
Federal Liberal Party
Progressive-Conservative Party
-Parti-Quebecois

Union Nationale :
‘Freedom of Choice Party
Libertarian Party

Other (specify: )
Refuse to answer :

‘If "Noll

°

Were.you ever member of a po itical party? |
1 Yes

2 No .

8 Refuse to0 answer |

A}

1

In the .past 5 years, would you say the Provincial
Liberal Party has served the interests of English--
speaking Quebecers very well, fairly well, fairly -
badly or very badly? : )

Very well
Fairly well
Fairly badly
Very badly
Don't know

~3 ke W N

111



